

ترانی نظام رویت کاپی سٹر

طلوع اسلام

ستمبر 1974

۶ ستمبر ۱۹۶۵ء

شہداء پاکستان
اس انتظام میں ہیں کہ ہم ان کے خون کی
قیمت کب ادا کرتے ہیں۔

شائع کرنا اکیڈمی طلوع اسلام - جی۔ گلبرگ - لاہور

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

قیمت
فی پرچہ ۲ روپیہ

ٹیلی فون
۸۰۸۰۰
خط و کتابت

بدلِ اشتراک
پاکستان سالانہ ۱۵ روپے
غیر ملک سالانہ ۲۱ پونڈ

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور

نمبر	ستمبر ۱۹۷۴ء	جلد ۲۷
فہرست		
۲	معانی	۱
۱۴۱۵	جنگ ترکی و یونان - علامہ اقبالؒ	۲
۱۷	پاکستان کا انٹرنیشنل (خطاب) - محترم پرویز صاحب	۳
۲۵	باب المراسلات :- ۱. سیکولر حکومت کیسے کہتے ہیں؟ ۲. کچھ چھٹی جنس کے بارے میں ۳. تحقیق طلب مسائل - ۴. شیعہ حضرات اور تحریفہ فی القرآن	۴
۵۲	رسمِ جہیز - پردیس سر رفیع اللہ شہاب	۵
۵۹	مجلسِ مذاکرہ - ۱. عزیزانِ نجمہ صفدر - گوگنی رانی - سلی پرویز	۶

لمعات

نیشنل عوامی پارٹی کے سربراہ خان عبدالولی خان (آف سرحد) کے ساتھ اس قدر سیاسی اختلاف کے باوجود ان کے متعلق ہمیں اتنا حسن ظن ضرور تھا کہ وہ منجھ ہوئے سیاستدان اور ہمارے نقطہ نگاہ سے غلطی ہی پختہ فکر کے انسان ہیں۔ لیکن گذشتہ جولائی میں انہوں نے اپنی پریس کانفرنس میں ایک ایسی بات کہی جس سے ہمارا یہ حسن ظن بھی جاتا رہا۔ جب ان پر اعتراض کیا گیا کہ وہ علیحدگی کا مسک کیوں اختیار کرنا چاہتے ہیں، تو انہوں نے جواب میں کہا کہ علیحدگی کا مسک کوئی اونکا مسک نہیں۔

خود قائد اعظم علیحدگی کی تحریک کے بانی تھے۔ انہوں نے ہندوستان سے علیحدگی اختیار کی اب اگر کوئی اور قائد اعظم کے پیروکار بنتے ہیں تو سرزادار ٹھہرتے ہیں۔
(نوائے وقت، ۲۰ جولائی ۱۹۴۷ء)

دلی خان صاحب نے یہ کہہ کر اسلام، نظریہ پاکستان اور قائد اعظم کے مسک کے متعلق اپنی عدم واقفیت (یا مبالغہ آمیزی) کا ثبوت دیا ہی تھا، لیکن جن لوگوں نے قائد اعظم کی مدافعت میں "صفا" پیش کی ہے انہوں نے بھی ان سے کم بے خبری کا ثبوت نہیں دیا۔ ان کے جواب دیکھ کر بے ساختہ یہ مقولہ زبان پر آ گیا کہ خدا مجھے میرے دوستوں سے سچا ہے۔ انہوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ قائد اعظم کا مسک علیحدگی تھا ہی نہیں یہ بہت بڑا الزام ہے جو ان کے سر تقویا جا رہا ہے۔ ناطقہ سر بنگریاں کہ اُسے کیا کہتے۔ ایسے ہی وہ مقامات ہیں جہاں پہنچ کر یہ پہلے حقیقت بار بار سامنے آتی ہے کہ نظریہ پاکستان یا مسک قائد اعظم کو اتنا نقصان ان کے دانا دشمنوں نے نہیں پہنچایا جتنا ان کے نادان دوستوں نے پہنچایا ہے، اور یہ جو ہماری نئی نسل تحریک پاکستان کی اصل دغا بہت سے اس قدر نادانانہ (بلکہ اب تو یوں کہتے کہ اس قدر مخالف ہے تو اس کے بیشیزد سردار قائد اعظم کے ہی نادان دوست ہیں آئیے ہم دیکھیں کہ قائد اعظم کا مسک کیا تھا، اسلامی نقطہ نگاہ سے وہ مسک کیسا تھا، اور دلی خان صاحب جو کچھ قسم مار رہے ہیں اس کی حقیقت کیا ہے؟

۲۔ ایک فقرہ میں ساری حقیقت یوں مٹائی جاسکتی ہے کہ قرآن مجید کی رو سے اسلام کا مہنتی پوری نوع انسان کو ایک عالمگیر برادری کے قالب میں ڈھال دینا ہے۔ اس کے لئے اس کا طریق کار "علیحدگی" ہے وہ کہتا ہے کہ اس قسم کی وحدت کی عمارت ہم آہنگی فکر و نظر کی بنیادوں پر استوار کی جاسکتی ہے۔ (بصے اصطلاح میں

بصورتی جہوں میں آیا ہے کہ دلی خان صاحب نے کہا ہے کہ انہوں نے قائد اعظم کے متعلق یہ الفاظ استعمال نہیں کئے تھے لیکن جو کچھ ہم نے آئندہ سطور میں لکھا ہے اس سے اس میں کچھ فرق نہیں پڑتا۔ دلی خان صاحب بہر حال صوبائی یا نسل بنیاد پر علیحدہ قومیت کے داعی ہیں اور ان کا یہی وہ نظریہ علیحدگی ہے جو ہمارے زیر تنقید ہے۔

ایمان کہا جاتا ہے)۔ اس کے برعکس وہ لوگ ہیں جو نسل، رنگ، خون، زبان یا وطن کی بنیادوں پر نوع انسانی کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینا اور انہیں مختلف گروہوں میں منقسم رکھنا چاہتے ہیں۔ قرآن مجید وحدت انسانیت کے پروگرام کی ابتداء اس طرح سے کرنا چاہتا ہے کہ جو لوگ اس نظریہ اور نصب العین پر یقین رکھیں انہیں ان لوگوں سے الگ کر لیا جائے جو اس کی مخالفت سے نوع انسان کو گروہوں میں منقسم رکھنا چاہتے ہیں۔ اس طرح نوع انسان ابتداء و دو حصوں میں تقسیم ہو جاتی ہے قرآن مجید کا ارشاد ہے :-

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مَعْرُوفٌ . وَاللَّهُ يَمَاهُ مَحْضُونَ لِبَصِيرَةٍ (۲۴)

خدا نے تمہیں پیدا کیا۔ پھر تم میں سے کچھ لوگوں نے حق و صداقت سے انکار اور سرکشی کا مسلک اختیار کر لیا۔ انہیں کافر کہا جاتا ہے اور دوسرے ان صداقتوں کو صحیح مان کر ان پر عمل پیرا ہو گئے۔ انہیں مومن کہہ کر پکارا جاتا ہے یہ تقسیم ازلی اور ابدی ہے اور خود تمہارے اپنے اعمال کا مظاہرہ عمل میں آتی ہے۔ خود خدا کی نگاہ میں ہوتے ہیں۔

آپ نے دیکھا کہ اسلام کی بنیاد تفریق اور علیحدگی پر ہے جسے وہ وحدت انسانیت کے منقہی ایک ہی پینچے کے لئے قدم اول قرار دیتا ہے۔ چنانچہ اسلام کے پیروکار روز اول سے اس علیحدگی کے پروگرام پر عمل پیرا رہے اس کا آغاز سلسلہ انبیاء کرام کی سب سے پہلی کڑی، حضرت نوح علیہ السلام سے ہوتا ہے۔ نسل، زبان، وطن کے اشتراک کی بنا پر یہاں تک کی بین اور ناقابل تردید مثال باپ بیٹے کا رشتہ ہے۔ آپ دیکھئے کہ دین کی مذکورہ صدر وجہ جامعیت نے اس رشتہ کو بھی کس طرح منقطع کر کے رکھ دیا۔ باپ (حضرت نوح) اس اصول کا داعی تھا، اور بیٹا اس کا مخالف۔ جب حضرت نوح اپنی ہم آہنگ جماعت کے ساتھ کشتی میں سوار ہوتے تو بیٹے سے کہا کہ تم بھی آ جاؤ۔ **وَلَا تَكْفُرْ بِاللَّهِ فَتَكُونَ مِنَ الْكَافِرِينَ** (پہلی کفار کے گروہ کے ساتھ نہ رہو لیکن اس نے ان کا ساتھ نہ چھوڑا اور ڈوب گیا۔ جب وہ ڈوب گیا تو حضرت نوح نے بحضور رب العزت عرض کیا کہ آپ نے تو کہا تھا کہ تیرے اپنے محفوظ رہیں گے، تو میرا بیٹا جو میرے بیٹوں میں ستر فہرست تھا وہ کیوں ڈوب گیا۔ تو جواب ملا کہ نوح! **إِنَّكَ لَيْسَ مِنْ أَهْلِهَا** (پہلی وہ تیرے بیٹوں میں سے نہیں تھا۔ یہاں بیٹوں اور غیروں کا معیار خون کا رشتہ نہیں۔ نظریہ (ایمان) کی ہم آہنگی ہے۔ یہ علیحدگی کی پہلی مثال تھی جسے اس طرح سامنے لایا گیا۔ اور مثال بھی ایسی جس کے سمجھنے میں ذرا بھی دوکٹ نہ ہو۔ یعنی اس حقیقت کے سمجھنے میں کہ جب دین کے اختلاف کی بنا پر حقیقی بیٹا بھی بیٹوں میں سے نہیں ہو سکتا تاہم دیگر اہل چہرے رسد نسلی رشتوں کے بعد بیوی کا رشتہ سامنے آتا ہے حضرت نوح کی بیوی بھی ایمان میں ان سے ہم آہنگ نہیں تھی۔ اس لئے اس کے متعلق کہہ دیا گیا کہ وہ تمہارے اہل میں سے نہیں ہے۔

اس کے بعد ہمارے سامنے ملت اسلامیہ کے موسس اعلیٰ حضرت ابراہیمؑ آنے ہیں جنہوں نے اس باب میں ایسا نکھرا اور ابھرا ہوا طرز عمل پیش کیا کہ قرآن کریم نے اسے تمام اہل ایمان کے لئے **أَمْرٌ** بہترین نمونہ کہہ کر پکارا ہے۔ ان کے والد ایمان کے سلسلہ میں ان سے ہم آہنگ نہیں تھے۔ انہوں نے پہلے

انہیں سمجھایا لیکن وہ زمانے ان کی قوم بھی ان کی مخالف تھی۔ انہوں نے مختلف طریقوں سے اسے بھی سمجھانے کی کوشش کی، لیکن وہ بھی اپنی روش کو چھوڑنے پر آمادہ نہ ہوئی تو آپ نے باپ اور قوم سب سے بر ملا کہہ دیا کہ **وَ اَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا سَائِرًا** (۱۹) اگر صورت یہی ہے تو میں تم سے الگ ہوتا ہوں۔ میرا تم سے کوئی تعلق نہیں، **اِنَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ وَاَنْتُمْ عَلٰى اَشْجَلٍ مِّنَّا وَكُنْتُمْ اُمَّةً مِّنْ قَبْلٍ وَاَنْتُمْ عَائِدُونَ** (۲۰) میں بھی آدمی ہی ہوں، بلکہ میں اور میرے ساتھی ہم سب تم سے اور جن کی تم خدا کو چھوڑ کر عبودیت اختیار کرتے ہو، اور میرے لئے تعلق میں سے کھٹنا **بِحَبْلِ اللَّهِ** ہم تم سے ہر رشتے کا انکار کرتے ہیں اور بیزاری کا اعلان کرتے ہیں **وَلَا تَقْبَلُوا لَهُنَّ اَمْوَالًا سَعِيًّا لِّمَا كَفَرْتُمْ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ** (۲۱) تم میں اور ہم میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کھلی کھلی عداوت اور نفرت رہے گی۔ اگر تم چاہتے ہو کہ ہم سے تعلق پیدا نہ ہو اور یہ عداوت اور نفرت محبت اور لگانگت میں تبدیل ہو جائے، تو اس کا ایک اور صرف ایک طریقہ ہے اور وہ یہ کہ **لَا تَتَّبِعُوا اَمْرًا سَعِيًّا وَاِنْ تَوَلَّوْا فَاِنَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ لَمَعْلُومَاٰتِكُمْ** (۲۲) تم بھی خدا کے واحد کے عطا فرمودہ، ابدی اصولوں پر ایمان لے آؤ، اگر تم اس کے لئے تیار نہیں، تو یہ رہے خون، نسل، زبان، وطن کے تمہارے رشتے **اِنْ تَتَّبِعُوا اَمْرًا سَعِيًّا** (۲۳) میں چلاؤ اس فضا کا طرف جہاں اپنائیت کا معیار خدا کا مقرر کردہ اصول ہے نہ کہ انسانوں کی خود ساختہ نسبتیں۔ انہوں نے کہا کہ ابراہیم! تم تو ہم میں سے تھے۔ ہمارے اپنے تھے۔ پھر یہ اس قدر بیگانگی اور قطع علائق کیوں؟ فرمایا کہ یہ تمہاری بھول ہے کہ میں تمہارا اپنا تھا یا تم میرے اپنے۔ اچھی طرح سن رکھو۔ **فَمَنْ يَمُنَّ مِنِّي حَتّٰى يَمُوتَ** (۲۴) جیسی ہے جو شخص خدا کی بتائی ہوئی راہ میں میرے پیچھے پیچھے چلتا ہے وہ کسی قبیلہ کا فرد اور کسی وطن کا باشندہ ہو، وہ میرے اپنوں میں سے ہے اور جنہیں تم میرے اپنے کہتے ہو اگر وہ کسی دوسرے راستے پر چلتے ہیں تو وہ میرے اپنے نہیں غیر ہیں۔ ان سے یہ کہا اور پھر "اپنوں" کو ساتھ لے کر ان "بیگانوں" سے الگ ہو گئے۔ یہ تھا حضرت ابراہیم اور ان کے ساتھیوں کا وہ فیصلہ اور کردار علیحدگی جسے قرآن مجید نے امت مسلمہ کے لئے اسوۂ حسنہ۔ بہترین نمونہ قرار دیا ہے (۲۵) اسی معیار کے مطابق حضرت لوطؑ کی بیوی کے متعلق بھی کہہ دیا کہ وہ بھی حضرت لوطؑ کے اپنوں میں سے نہیں، غیروں میں سے تھی کہ وہ ایمان میں حضرت لوطؑ کی ہم رشتہ نہیں تھی (۲۶)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے متعلق عام طور پر سمجھا جاتا ہے (اور عیسائی ایسا ہی مشہور کرتے ہیں) کہ ان کی تعلیم صلح کل کی تھی۔ وہ انسانوں میں تفریق پیدا کرنے کے قائل نہیں تھے۔ لیکن یہ غلط ہے۔ خود انجیل میں ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ:

کہ یہ نہ سمجھو کہ میں زمین میں صلح کرانے آیا ہوں، صلح کرانے نہیں بلکہ تلوار چلوانے آیا ہوں۔ میں اس لئے آیا ہوں کہ آدمی کو اس کے باپ سے اور بیٹی کو اس کی ماں سے اور بہو کو اس کی ساس سے جدا کروں اور آدمی کے دشمن اس کے گھر ہی کے لوگ ہوں گے۔ جو کوئی باپ یا ماں کو مجھ سے زیادہ عزیز رکھتا ہے وہ بھی میرے لائق نہیں۔ اور جو کوئی بیٹی یا بیٹا کو مجھ سے زیادہ عزیز رکھتا ہے وہ بھی میرے لائق نہیں۔ اور جو کوئی اپنی صلیب نہ اٹھاتے اور میرے پیچھے نہ

چلے وہ بھی میرے لائق نہیں۔ (متی ۱۵ / 34-38)

اور پھر جب وہ تہی آخر الزمان آگیا جس کی طرف وحی خداوندی نے دین کو مکمل کر دیا، جس کے اسوۂ حسنہ نے خدا کے متعین فرمودہ اصول کی رُست سے انسانوں کی اس تفریق و تقسیم کو اس طرح نمایاں کر کے رکھ دیا کہ اس میں نہ کسی قسم کا ابہام رہا نہ التباس۔ نہ شک نہ ریب۔ حضورؐ نے ایک ایسی اُمت کی تشکیل فرمائی جس میں جنت کا بلال روم کا صہیبؓ، فارس کا سلمانؓ، اشتر اک ایمان کی بنا پر حضورؐ کی اپنی اُمت کے افراد تھے اور مکہ کا ابو جہل اور حضورؐ کا حقیقی چچا ابولہب، خون، رنگ، نسل، زبان، وطن کے اشتراک کے باوجود ایک دوسری قوم کے افراد، یگانگت اور بیگانگی کے اصلی معیار کا یہی وہ عملی مظاہرہ تھا جو بدر کے میدان میں کھل کر سامنے آگیا جب دنیا نے دیکھا حضرت ابوبکرؓ ایک طرف تھے اور ان کا بیٹا بالمقابل دوسری صف میں۔ حضرت عمرؓ ایک طرف تھے تو ان کا ماموں دوسری طرف حضرت علیؓ ادھر تھے اور ان کا بھائی عقیل ادھر۔ حضرت حذیفہؓ ادھر تھے اور ان کا باپ غنیمہ دوسری طرف اور آگے بڑھے۔ حضور نبی اکرم (محمدؐ) ادھر تھے اور آپ کا حقیقی چچا عباس اور داماد ابوالعاص دوسری طرف آپ کے بدمقابل یہ تھے وہ تفریق و تقسیم جو وطن، رنگ، زبان، نسل، رشتہ داری کے تمام حدود و ثغور سے بلند ہو کر خالص ایمان اور کفر کے معیار پر وجود میں آئی تھی۔ (اسی کو دو قومی نظریہ کہتے ہیں) سوچئے کہ اس سے بڑی علیحدگی کی مثال کوئی اور بھی ہو سکتی ہے؟ یہی وہ علیحدگی تھی جس کی بنا پر معرکہ بدر کو، یوم الفرقان کہہ کر پکارا گیا ہے۔ یعنی وہ میدان جس میں اشتراک و اختلاف نظریہ کی بنا پر علیحدگی نمایاں طور پر سامنے آئی تھی۔ یہی وہ علیحدگی تھی جس کی بنا پر کہہ دیا گیا تھا کہ ایمان کے رشتہ میں فسک افراد بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضُهُمْ (۱۱) ایک دوسرے کے دوست اور چارہ ساز ہیں اور ان کے مقابلہ میں دوسرے گروہ (کفار) کے افراد بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضُهُمْ (۱۲) ایک دوسرے کے دوست۔ اور اس کے بعد اس جماعت مومنین کو تاکید کر دی گئی کہ لَا تَخَذُوا بَطَانَةً مِنْ دُونِكُمْ اے جماعت مومنین! تم اپنوں کے سوا کسی اور کو اپنا ہمارا نہ بناؤ لایسا لوٹو تم کو خبیلاؤں تمہاری تخریب میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھیں گے وَذُوَا مَا عٰتَمْتُمْ اِن كٰی دلی خواہش ہوئی ہے کہ تم کسی نہ کسی مصیبت میں پھنسے رہو قَدْ بَدَاَتِ الْبَغْضَاءُ مِنْ اَهْوَاهِهِمْ وَلَا تُخَفِّضُوْهُمْ اَصْوَدُ وِرْهَمُ اَكْبَرُ اِن کی بغض و عداوت کی بعض باتیں تو بے ساختہ ان کی زبان پر آجاتی ہیں لیکن جو کچھ ان کے سینوں میں چھپا ہوتا ہے وہ اس سے کہیں بڑھ کر عقابے قَدْ بَيَّنَّا لَكُمْ اٰلَاٰتِنَا اِنَّ كُنْتُمْ تَعْقِلُوْنَ (۱۳) ہم نے تمہیں ان حقائق سے واضح طور پر آگاہ کر دیا ہے۔ اگر تم عقل و فکر سے کام لو گے تو تم زندگی کے صحیح راستے بد چلتے رہو گے۔ یاد رکھو اس دوسرے گروہ کی حالت یہ ہے۔ اِن تَمَسَسْتُمْ حَسَنَةً تَسُوْهُمُ اِن كٰی کوئی بات تمہارے فائدے کی ہوئی ہے تو اس سے انہیں بڑا صدمہ ہوتا ہے وَ اِن تَصَبَّحْتُمْ سَبِّحْتُمْ اِن كٰی یَفْرَحُوْنَ اِن كٰی (۱۴) اگر تمہیں کوئی نقصان پہنچتا ہے تو اس سے یہ بہت خوش ہوتے ہیں۔

یہ ہے قرآن کریم کی تعلیم۔ کہتے ہیں ان لوگوں سے علیحدگی کی تعلیم ہے جو نسل یا وطن کو جوہر جماعتیت

قرار دیں، یا ان کے ساتھ مل کر "منعہ قومیت" بنانے کی تعلیم؟ قرآن کریم کی یہی وہ تعلیم تھی جس کی رو سے قائد اعظم نے ہندوؤں سے علیحدگی اور اسلام کے اشتراک کی بنا پر مسلمانوں کی ایک جداگانہ قومیت کا مسلک اختیار کیا اور اسے تحریک پاکستان کی بنیاد قرار دیا۔ یقیناً کہ انہوں نے کفر اور اسلام کو وجہ تفریق قرار دیتے ہوئے کس قدر مختصر لیکن جامع اور اس کے ساتھ ہی واشگاف الفاظ میں اعلان فرمایا کہ پاکستان اسی دن وجود میں آگیا تھا جب ہندوستان میں پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا اور یہ اس زمانے کی بات ہے جب یہاں ہنوز مسلمانوں کی حکومت بھی قائم نہیں ہوئی تھی

(علی گڑھ کی تقریر ۸ مارچ ۱۹۴۷ء)

ہندوستان میں جس دن پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا اس دن کیا انقلاب ظہور میں آیا تھا؟ یہ کہ اس دن وہ تفریق اور علیحدگی عملی طور پر سامنے آگئی تھی۔ جس کی بنیاد کفر اور اسلام پر تھی اور جس سے دو قوموں کے وجود کی پہلی اینٹ رکھی گئی تھی۔ یہ وہی اختلاف تھا جو اس دن ظہور میں آیا تھا۔ جب مکہ میں پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا، جو ایک جداگانہ امت کی تشکیل کی خشتِ اولیٰ تھی اور جس سے مدینہ کی مملکت کی بنیاد رکھی گئی تھی۔ قائد اعظم کی ساری بیگم تاز کا محور اسی علیحدگی کا نظریہ تھا۔ وہ ۱۹۴۷ء تک اسی کا اعلان کرتے رہے تاںکہ اس نظریہ کا عملی نتیجہ یعنی مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کا وجود عمل میں آگیا۔

قائد اعظم کے مد مقابل ہندو لیڈر مسٹر گاندھی تھے۔ ان کا دعوئے یہ تھا کہ:-

میں تاریخ میں اس کی مثال نہیں پاتا کہ کچھ لوگ جنہوں نے اپنے آباؤ اجداد کا مذہب چھوڑ کر ایک نیا مذہب قبول کر لیا ہو، وہ اور ان کی اولاد یہ دعوئے کریں کہ وہ اپنے آباؤ اجداد سے الگ قوم بن گئے ہیں۔ اگر ہندوستان مسلمانوں کی آمد سے پہلے ایک قوم تھا تو اسلام کے بعد بھی اسے ایک قوم رہنا چاہیے خواہ اس کے سپوتوں میں سے ایک کثیر تعداد نے اسلام قبول کر لیا ہو۔

(قائد اعظم کے نام خط ۲۲-۹-۱۵)

مسٹر گاندھی (اور ان کے ہم نواؤں) کی یہ غلط فہمی یا مغالطہ آفرینی تھی کہ انہوں نے اسلام کو بھی (ہندومت کی طرح) ایک "مذہب" تصور کر رکھا تھا حالانکہ یہ مذہب تھا ہی نہیں۔ یہ دین تھا۔ مذہب فی الواقعہ الگ قومیت کا مدار نہیں بنتا، لیکن دین کا فطری نتیجہ ایک الگ قومیت کی تشکیل ہوتا ہے۔ دین اور مذہب کے اس فرق کی وضاحت کرتے ہوئے قائد اعظم نے اپنے ۱۹۴۵ء کے مشہور خطیہ صدارت میں کہا تھا کہ:-

میرے لئے یہ اندازہ لگانا مشکل ہے کہ آخر ہمارے ہندو بھائی اسلام اور ہندومت کی حقیقت اور اہمیت کے سمجھنے سے کیوں گریز کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ دونوں مذہب نہیں بلکہ ایک دوسرے سے مختلف معاشرتی نظام ہیں اور اسی بنا پر منعہ قومیت کا تشکیل ایک ایسا خواب ہے جو کبھی سر نہ تھیرا نہیں ہو سکتا۔ یاد رکھئے! ہندو اور مسلمان مذہب کے

معاظ میں دو جداگانہ فلسفے رکھتے ہیں۔ دونوں کی معاشرت ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ یہ دو الگ الگ تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں جن کی بنیادیں متضاد تصورات پر ہیں۔ دو ایسی قوموں کو ایک مملکت میں یکجا کر دینا باہمی مناقشت کو بڑھائے گا اور بالآخر اس نظام کو پانسف پانسف کر کے رکھ دے گا جو اس مملکت کی حکومت کے لئے وضع کیا گیا ہو۔

اس بنیادی حقیقت کی مزید وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے اگلے ہی سال اپنے خطبہ مدراس میں فرمایا :-

مسلم لیگ کا نصب العین یہ بنیادی اصول ہے کہ ہندوستان کے مسلمان ایک جداگانہ قومیت رکھتے ہیں انہیں کسی دوسری قوم میں جذب کرنے یا ان کے نظریات اور ملی تشخص کو مٹانے کے لئے جو کوشش بھی کی جائے گی اس کا ڈٹ کر مقابلہ کیا جائے گا۔ ہم نے تمہیں کہہ لیا ہے کہ ہم اپنے جداگانہ قومی تشخص اور جداگانہ حکومت کو قائم کریں گے۔ انہوں نے (۲ مارچ ۱۹۴۷ء کو) پنجاب سٹوڈنٹس فیڈریشن کے اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: میں نہیں سمجھتا کہ کوئی دیانتدار آدمی اس حقیقت سے انکار کر سکتا ہے کہ مسلمان بچائے خویش ہندوؤں سے الگ مستقل قوم ہیں۔

اور انہوں نے (۲۷ نومبر ۱۹۴۷ء کو) ایڈورڈز کالج پشاور میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے بنیادی اختلافات کا ذکر کرتے ہوئے کہا :-

ہم دونوں میں صرف مذہب کا فرق نہیں۔ ہمارا کچھ بھی ایک دوسرے سے الگ ہے۔ ہمارا دین ہمیں ایسا ضابطہ حیات دیتا ہے جو زندگی کے ہر شعبہ میں ہماری راہنمائی کرتا ہے۔ ہم اسی ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔

قائد اعظم علیحدگی کے اس قرآنی تصور کو جو ہمارے دین کی بنیادی حقیقت ہے، عام کرتے چلے گئے۔ ہندوؤں نے تو اسے نہ سمجھنا تھا نہ سمجھا۔ اس لئے کہ وہ دین اور مذہب کے فرق کو سمجھ ہی نہیں سکتا تھا۔ وہ مذہب پرست واقع ہوا تھا۔ دین کا یہ تصور اس کے سامنے پہلی بار آیا تھا۔ اور کچھ اس لئے کہ اس کی سیاسی مصلحتوں کا تقاضا تھا کہ ہندوستان کے تمام باشندوں کو ایک قوم قرار دیا جائے تاکہ وہ اپنی عددی اکثریت کی بنا پر مسلمانوں پر ہمیشہ ہمیشہ کے لئے حکومت کرتے رہیں لیکن۔ مقام صد حیرت تھا کہ خود مسلمانوں کے قوم پرست لیڈر اور بالائے حیرت کنریشنلسٹ علماء کا گردہ بھی اس باب میں ہندوؤں کا ہمنوا تھا۔ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کے پیش کردہ اس تصور قومیت کی سب سے زیادہ شدید مخالفت اسی طبقہ کی طرف سے ہوئی تھی۔ وہ بھی اسلام کو باقی مذاہب کی طرح ایک مذہب قرار دینے لگے اور کہتے تھے کہ مذہب بنیاد قومیت نہیں بن سکتا چنانچہ اس معرکہ "دین و وطن" میں مسلم لیگ کی مخالفت میں ہندو قومیت پیچھے تھا اور اگلی صفوں

ہیں مسلمان قومیت پرست لیڈر تھے اور ان کا ہر اول دستہ نیشنلسٹ علماء اسی حیرت افروز جگر پاشن منظر کو دیکھ کر علامہ اقبالؒ بھرا اٹھتے تھے کہ:

چنین دور آسماں کم دیدہ باشد کہ جبریل امین را دل فراشد
چرخو سخن دیرے بنا کردند آبخا پرستد تو من و کافر تراشد

یعنی نظریہ وطنیت ہندو کی مصلحت کو شیوں کا وضع کردہ ہے اور مسلمان علماء اس کیسے خلاف اسلام نظریہ کو عین اسلام قرار دے کر پیش کر رہے ہیں (مولانا) ابوالکلام آزاد (مرحوم) نے قرآن کی تفسیر یہ ثابت کرنے کے لئے لکھی کہ اسلام کو دیگر مذاہب پر کوئی افضلیت حاصل نہیں "عالمگیر سیالیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں" (ترجمان القرآن تفسیر سورہ فاتحہ) انہوں نے کانگرس کا صدر منتخب ہونے کے بعد اپنی پہلی تقریر لاہور میں فرمایا کہ "مسٹر جناحؒ کا یہ نظریہ کہ ہندوستان میں ہندو اور مسلمان دو جداگانہ قومیں ہیں غلط فہمی پر مبنی ہے" (راستیں ۱۹۰۲-۱۹۰۳) دوسری طرف دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) یہ کہہ کر علامہ اقبالؒ کے مد مقابل کھڑے ہو گئے کہ "قومیں اوطان سے بنتی ہیں دین کے اشتراک سے نہیں"

مسٹر گاندھی کہتے تھے کہ مسٹر جناحؒ "خواہ مخواہ مذہب کو سیاست میں گھسیٹ لائے ہیں۔ مذہب ہر ایک کا شخصی اور داخلی معاملہ ہے۔ اسے سیاست سے کیا واسطہ اور مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) اور ان کے ہمغوا نیشنلسٹ علماء کا ارشاد تھا کہ ہندو یقین دلاتا ہے کہ آزادی ہند کے بعد مسلمانوں کو ان کے اعتقادات، عبادات اور شخصی قوانین کی پوری آزادی ہوگی اور ملکی قوانین جمہوری طریق پر وضع کئے جائیں گے۔ یہ مسلک جسے سیکولرازم کہا جاتا ہے اسلام کے قطعاً خلاف نہیں۔ طبقہ علماء سے باہر، منجھہ قومیت اور سیکولرازم کے سب سے بڑے حامی خان عبدالغفار خان صاحب تھے جو اپنا نام بگ بھوڑ کر کے "سرمدی گاندھی" کہلانا زیادہ پسند فرماتے تھے۔ ان کی مخالفت کی شدت کا یہ عالم تھا کہ جب اصولی طور پر یہ طے ہو گیا اور ہندو بھی اس پر رضامند ہو گیا کہ مسلمان اکثریت کے علاقے ہندوستان سے الگ کر دیئے جائیں تو انہوں نے اُس وقت بھی اپنی مخالفت کو نہ چھوڑا اور یہ تجویز پیش کر دی کہ صوبہ سرحد میں، جہاں مسلمان اکثریت سب سے زیادہ تھی، ریفرنڈم کرایا جائے جس میں نقطہ استصواب یہ ہو کہ سرحد کے مسلمان ہندوستان کے ساتھ رہنا چاہتے ہیں یا پاکستان کے ساتھ، یا باقی مسلمانوں سے الگ اپنی جداگانہ آزاد مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی سرحدی گاندھی صاحب پہلے تو یہ کوشش کرتے رہے کہ ہندوستان کے مسلمان ہندوؤں سے علیحدہ نہ ہونے پائیں لیکن جب اپنی اس کوشش میں ناکام رہ گئے تو یہ شرط پیش کر دی کہ سرحد کے مسلمان باقی مسلمانوں سے علیحدہ ہو جائیں یعنی "سرحد" کے مسلمان ہندوؤں کے ساتھ مل کر رہ سکتے تھے لیکن مسلمانوں کے ساتھ مل کر نہیں۔ بالفاظ دیگر، خان صاحب ہندوؤں سے علیحدگی کے تو سخت مخالف تھے لیکن مسلمانوں سے علیحدگی کا مطالبہ پیش فرما رہے تھے (آپ اس نقطہ کو اچھی طرح ذہن میں رکھیں۔

کیونکہ عبدالغفار خان صاحب کے صاحبزادے خان عبدالولی خان وہی مطالبہ بپہلو پیش کر رہے ہیں جیسے ان کے والد بزرگوار نے پیش کیا تھا۔

تصریحات بالا سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ قائد اعظم کا مسلک علیحدگی عین اسلام کا تقاضا تھا یعنی غیر مسلموں سے علیحدہ ہو کر دین کے اشتراک کی بنا پر یہ ایک انگ قوم کی تشکیل اور ہندوستان سے علیحدہ ہو کر مسلمانوں کی جداگانہ آزاد مملکت کا قیام ان کی دس سالہ جنگ و تاز کے نتیجہ میں۔ ہندوؤں اور مسلمان نیشنلسٹوں کی مخالفت کے علی الرغم، پاکستان وجود میں آ گیا۔ ہند تو وہیں رہا لیکن (جو نیشنلسٹ پہلے ہی سے ادھر تھے ان کے علاوہ) ہندوستان کے مسلمان قومیت پرستوں، بالخصوص نیشنلسٹ علماء کا بیشتر حصہ پاکستان آ گیا اور ہماری انتہائی بد قسمتی کہ انہوں نے یہاں آ کر بھی اپنے سابقہ مسلک کو نہ چھوڑا۔ اس کی ایک خاص وجہ تھی۔ ان علماء کی اکثریت کا تعلق دارالعلوم دیوبند سے تھا جس کے شیخ الحدیث مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تھے یہ علماء یا تو ان کے تلامذہ (شاگرد ہیں اور یا ان کے عقیدت مند۔ ان حضرات کے دل میں ان کی عقیدت کس قدر ہے۔ اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے (لاہور کے) مولانا احمد علی (مرحوم) خود طبقہ علماء مشائخ میں ایک بلند مقام پر فائز تھے۔ ان کے متعلق سہ سوال سے شائع ہونے والے ماہنامہ الرشد کی جولائی ۱۹۷۹ء کی اشاعت میں اس کے مدیر (مولانا ارشد صاحب) نے لکھا کہ جب مولانا مدنی (مرحوم) کی وفات ہوئی تو مولانا احمد علی (مرحوم) نے اپنے خطبہ جمعہ میں فرمایا کہ:-

جب میں اپنی ڈاڑھی میں کنگھی کیا کرتا تھا تو جو بال اکھڑتے تھے ان کو جمع کرتا جاتا اور خیال یہ تھا کہ جب کافی ہو جائیں گے تو پھر اس طرح کا جو تا بنواد کا جیسا حضرت مدنی پختے ہیں اور جوڑتے ہیں اپنے یہ بال سوادوں کا اور احمد علی یہ خیال کرتا ہے کہ اگر حضرت مدنی وہ جو تا پہن لیتے تو احمد علی کی نجات کے لئے کافی تھا (۲۶)

کسی سے عقیدت ہر شخص کا ذاتی معاملہ ہے اس لئے ہم اس میں دخل نہیں دینا چاہتے۔ ہم نے یہ واقعہ محض اس امر کی وضاحت کے لئے لکھا ہے کہ جب مولانا مدنی (مرحوم) کے ساتھ مولانا احمد علی (مرحوم) جیسے جید عالم کی عقیدت کا یہ عالم تھا تو عام علماء نے دیوبند کے دل میں ان کی جس قدر عظمت و عقیدت ہو سکتی ہے اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ اس کے بعد کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ان (علماء) کے دل میں ایک لمحہ کے لئے بھی یہ خیال آسکتا ہے کہ مولانا مدنی (مرحوم) کا مسلک قومیت اسلام کے خلاف تھا؟ مسلمانوں کے دل میں علامہ اقبال کا خالص احترام تھا (اوپر) ان کے ساتھ مولانا مدنی (مرحوم) کا جو معرکہ ہوا تھا اس کی وجہ سے ان مسلمانوں کے دل میں مولانا مدنی کی عظمت کم ہو گئی تھی۔ ان علماء پاکستان کو یہ خلش بہت ستاتی تھی۔ اس کے مدعا کے لئے انہوں نے (کچھ عرصہ سے) یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ مولانا مرحوم نے آخر میں اپنی وضاحت پیش کر دی تھی جس سے علامہ اقبال مطمئن ہو گئے تھے لہذا ان کے مجموعہ کلام (ارمغان حجاز) سے وہ قطع نکال دینا چاہیے

جو انہوں نے مولانا کے خلاف لکھا تھا یعنی عجم ہنوز نہ داند ر موز دین در نہ ایسا کہتے وقت وہ اس حقیقت کو فراموش کر دیتے (یا چھپا لیتے) ہیں کہ مولانا مرحوم نے علامہ اقبالؒ کی زندگی کے آخری لمحات میں تو اس کا اعتراف کر لیا تھا کہ اُن کا مسک اقبالؒ کے مسک کے خلاف نہیں، لیکن علامہ اقبالؒ کی وفات کے قریب چھ ماہ بعد، مولانا مرحوم نے ایک پمفلٹ پر عنوان "متحدہ قومیت اور اسلام" شائع کیا تھا جس میں کہا تھا کہ اقبالؒ کا مسک غلط تھا اور میرا مسک وطنیت بالکل صحیح ہے (طلوع اسلام نے اسی زمانہ میں اس پمفلٹ کا جواب شائع کر دیا تھا جو اس کے ناکل میں موجود ہے)۔

بہر حال اہم یہ رہے تھے کہ علماء پاکستان کی اکثریت مولانا مدنی (مرحوم) کی معتقد ہے۔ اس لئے یہ ان کے مسک کو کبھی خلاف اسلام نہیں خیال کر سکتی ہے۔ اس کا عملی ثبوت یہ ہے کہ قومیت کے متعلق پاکستان میں عملاً مولانا مدنی (مرحوم) کا مسک کارفرم ہے نہ کہ علامہ اقبالؒ کا۔ کیا ان علماء میں سے کسی نے کبھی اس کے خلاف آواز اٹھائی ہے؟ جہاں تک نظام حکومت کا تعلق ہے اس میں بھی ان حضرات کا مسک وہی ہے جو مولانا مدنی (مرحوم) کا تھا۔ یعنی اعتقادات و عبادت اور شخصی قوانین کے سلسلہ میں ہر فرقہ کو آزادی ہونی چاہیے اور حکومت کا دائرہ کار ملکی قوانین تک محدود ہونا چاہیے یعنی وہی نظام جسے نیشنلسٹ علماء نے غیر منقسم ہندوستان میں پیش کیا تھا۔ یہی آج کل وہاں رائج ہے۔ اور یہی پاکستان میں رائج ہے۔ پاکستانی علماء اس میں ذرا سی تبدیلی کے لئے بھی تیار نہیں۔

آپ نے دیکھا کہ نیشنلسٹ علماء جو کچھ وہاں چاہتے تھے اسی پر یہاں عمل ہو رہا ہے، جہاد تک پاکستان میں بسنے والے (سابقہ) نیشنلسٹ لیڈروں کا تعلق ہے انہوں نے یہاں سیکولرزم کو اپنا مطیع نگاہ قرار دے رکھا ہے۔ نیشنل عوامی پارٹی نے کہ جس کے سربراہ خان ولی خاں صاحب ہیں اپنے منشور میں اسے شامل کر رکھا ہے۔ جہاں تک قومیت کا تعلق ہے وہ اتنے حصہ تک تو اپنے سابقہ (اور ہندوؤں کے) مسک سے متفق ہیں کہ قومیت کا مدار دین کا اشتراک نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس کے بعد ان کے موجودہ مسک میں بنیادی تبدیلی آگئی ہے۔ ہندوستان میں ان کا مسک یہ تھا کہ ملک کے تمام باشندے خواہ وہ نسل کے اعتبار سے کوئی ہوں ایک قوم کے افراد ہیں لیکن یہاں ان کا موقف یہ ہے کہ قومیت کا مدار وطن پر بھی نہیں بلکہ نسل پر ہے۔ یعنی پٹھان، پنجابی، سندھی اور بلوچی نسلی اختلاف کی بنا پر چار قومیں ہیں اور ان میں سے ہر قوم کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی آزاد مملکت قائم کر لے۔ دوسری نسلیں اگر اپنے اس حق کو تسلیم کرانے کا ارادہ نہیں رکھتیں تو یہ ان کی اپنی صوابدید ہے۔ سرحد کے پٹھان بہر حال اپنے اس حق کو تسلیم کر رہے ہیں گے۔

یہ ہے وہ "علیحدگی" جس کا قصور خان ولی خان صاحب پیش کر رہے ہیں اور اس کی تائید میں قائد اعظمؒ کے مسک علیحدگی کا حوالہ دے رہے ہیں۔ آپ سوچیں کہ جہاں تک لفظ "علیحدگی"

کا تعلق ہے وہ تو ان دنوں میں مشترک ہے لیکن اس لفظ کا مفہوم ایک دوسرے سے کس قدر تضاد ہے۔ قائد اعظم کی علیحدگی مسلمانوں کی بنیاد کفر اور اسلام کی تفریق تھی۔ ولی خان صاحب کی علیحدگی مسلمانوں کی علیحدگی ہے اور اس کی بنیاد نسلی تفاوت ہے۔ قائد اعظم کی علیحدگی ہندوؤں کی حکومت سے الگ ہو کر مسلمانوں کی آزاد مملکت قائم کرنے کے لئے تھی۔ ولی خان کی علیحدگی مسلمانوں کی مملکت کے حصے بخرے کر کے نسلی بنیادوں پر چار جدا گانہ مملکتوں کی تشکیل کے لئے ہے۔ اس سے آپ اندازہ لگالیجئے کہ قائد اعظم کی علیحدگی اور ولی خان صاحب کی علیحدگی میں کس قدر بُعد اور تفاوت ہے۔ علاوہ ازیں ایک اور نقطہ بھی قابل غور ہے۔ ہندوؤں نے اشتراک وطن کو مدار قومیت قرار دیا تھا یہ تصور بھی اسلام کے خلاف تھا لیکن ولی خان صاحب جو نسل کو مدار قومیت قرار دے رہے ہیں تو اس سے اسلام کی جڑ ہی کٹ جاتی ہے۔

حضور نبی اکرم کی دعوت کی ابتداء بھی اس اعلان سے ہوئی تھی کہ قریش کے عمائد اور حبش کے غلام اسلام لانے کے بعد ایک امت کے افراد قرار پاتے ہیں، اور اس دعوت کا اختتام بھی (حجۃ الوداع کے خطبہ میں) اُن الفاظ پر ہوا تھا کہ آج نسلی امتیازات کے تمام باطل تصورات میرے پاؤں تلے روندے پڑے ہیں۔ حضور کی زندگی میں ایک مرتبہ ایسا ہوا کہ ایک جھگڑے میں ایک شخص نے اپنے قبیلہ کو مدد کے لئے آواز دی اور دوسرے نے اپنے قبیلہ کو۔ حضور نے سنا تو غصہ سے چہرہ اٹھا۔ جلدی سے ان کی طرف تشریف لائے اور ڈانٹ کر کہا کہ تم نے اسلام لانے کے بعد پھر سے کفر (جاہلیت) کی مدد اختیار کر لی؟ مسلمان ہو کر قبائلی عصبیت کے کیا معنی؟ اسلام اسے مٹانے کے لئے آیا تھا ہے اسلام کی رو سے قبائلی تفریق کی پرزیش اور یہاں مسلمانوں کے اتنے اتنے بڑے لیڈر اس تفریق کو قومیت کا مدار قرار دے رہے ہیں۔ یا للعجب

کہا جاتا ہے کہ قرآن قبائل و شعوب کی تفریق کو تسلیم کرتا ہے اس لئے نسلی امتیاز کی دعوت کس طرح خلاف اسلام قرار پا سکتی ہے۔ اس کی تائید میں قرآن مجید کی حسب ذیل آیت بطور سند پیش کی جاتی ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَخْلُقُونَا أَسْمَاءَ كَمَا خَلَقْتُم مِّن دُونِ اللَّهِ ذَكَرُوا الْأُنثَىٰ وَجَعَلُوا كَمَا مَشَىٰ نَا
 وَ قَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ إِنَّ اللَّهَ
 عَلِيمٌ خَبِيرٌ (سورۃ الحجرات) اے نوب انسان ہم نے تمہیں مرد اور عورت کے اختلاط و امتزاج سے پیدا کیا۔ اور تمہیں خاندان اور قبائل بنایا تاکہ تم ایک دوسرے سے متعارف ہو سکو۔ (لیکن یاد رکھو کہ) یہ چیز کسی تفاخر و تکبر کا موجب نہیں ہو سکتی) اللہ کے نزدیک تم میں سب سے زیادہ واجب الشکر وہ ہے جو سب سے زیادہ تقویٰ شعار ہے بے شک خدا کا یہ ارشاد، علم و حکمت پر مبنی ہے۔

اس آیت میں جو شعوب و قبائل کے الفاظ آتے تو اس سے بلا سوچے سمجھے نسلی امتیاز کی سند ملے گی۔ اور اتنا بھی خیال نہ کیا کہ مجھے قرآن کریم کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہو اس کی سند خود قرآن کریم سے کس

طرح مل سکتی ہے؟ اس قسم کا تضاد قرآن کے منجانب اللہ کرنے کے دعوے کا ابطال کرے گا۔ کیونکہ اس نے کہا ہے کہ وَلَوْ كَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا (پہلے) اگر قرآن خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتا تو اس میں بہت سے اختلاف ہوتے۔ اس آیت کا صحیح مفہوم سمجھنے کے لئے اس قوم کی معاشرتی زندگی کو سامنے لانا ضروری ہے جو قرآن کی اولین مخاطب تھی۔ عربوں کی نوے فیصد سے بھی زیادہ آبادی صحراؤں میں رہتی تھی بائیں منظر کہ دس خیموں نے اس نخلستان کے نیچے ڈیرا ڈال رکھا ہے۔ بیس کسی اور چٹخے کے گرد ایتھادہ ہیں۔ جب ایک مقام پر پانی یا سبزہ ختم ہوا تو انہوں نے گھربار ادنیوں پر لادا اور کسی اور جگہ جا بسیرا کیا۔ ان کی ساری عمر اس طرح خانہ بدوشوں کی مانند بسر ہو جاتی تھی۔ یہ نقشہ تھا ان کی قبائلی زندگی کا۔ ان حالات میں آپ سوچتے کہ مختلف آبادیوں میں باہمی تعارف کا ذریعہ کیا ہو سکتا تھا۔ صرف قبیلہ کی نسبت۔ اس نسبت کو محکم رکھنے کے لئے وہ قبیلہ کی گروہ بندی کو بڑی اہمیت دیتے تھے۔ قبائل و شعوب (یعنی قبیلوں اور ان کے ذیلی خاندانوں) کی تمیز و تفریق تو اس تمدنی ضرورت (تعارف) کے لئے پیش آئی لیکن کسی دور میں ایک قبیلہ کو زیادہ قوت اور شہرت حاصل ہو گئی تو وہ دیگر قبائل کے مقابلہ میں زیادہ ممتاز اور ذی عزت سمجھا جانے لگا۔ یوں مختلف قبائل میں تعالیٰ امتیازات پیدا ہو گئے۔ آگے بڑھے، تو خواہ کسی قبیلہ کے افراد میں وہ خصوصیات نہ ہی رہی ہوں۔ جن کی بنا پر وہ باقیوں کے مقابلہ میں ممتاز اور ذی عزت قرار پا یا تھا، وہ محض اس قبیلے میں پیدا ہو جانے کی وجہ سے اپنے آپ کو ممتاز اور دوسروں کو پست سمجھنے لگے۔ رفتہ رفتہ یہ بلندی اور پستی پیدا ہوتی

تسلیم کر لی گئی۔ قرآن کریم آیا تو اس نے وحدت انسانیت کا پیغام عام کیا اور اس کی بنیادوں پر ایک امت کی تشکیل کی۔ اس امت میں قبائلی تفریق و تقسیم کا تصور نہیں ہو سکتا تھا لیکن وہ جانتا تھا کہ اگر قبائلی نسبتوں کو شباشب ختم کر دیا جائے تو ان میں تعارف کا کوئی ذریعہ باقی نہیں رہے گا۔ اس سے معاشرہ میں سخت انتشار واقع ہو جائے گا۔ اس انتشار کو ایک مثال کی رو سے سمجھتے۔ شہر ہی زندگی میں گلی۔ کوچوں۔ محلوں بازاروں۔ سڑکوں کے الگ الگ نام (اگر چہ فی ذاتہ، کوئی حیثیت نہیں رکھتے لیکن) معاشرتی زندگی میں ربط اور تعارف کے لئے یہ نہایت ضروری ہیں۔ آپ سوچتے کہ (مثلاً) اگر حکومت فیصلہ کرے کہ کل سے لاہور میں کسی گلی، کوچے، محلے، بازار یا سڑک کا الگ نام (یا نمبر) نہیں رہے گا تو اس کی معاشرتی زندگی کی کیا کیفیت ہو جائے گی؟ معاشرتی زندگی کی ہی وہ ضرورت تھی جس کے لئے قرآن کریم نے قبائلی تعارف کو شباشب ختم کرنا مناسب نہ سمجھا۔ اس وقت کے معاشرتی مصالح کا تقاضا تھا کہ اس وجہ تعارف کو اس وقت تک باقی رہنے دیا جائے جب تک دیگر وجوہ تعارف اس کی جگہ نہ لے لیں (جس طرح آج کل ہمارے ہاں کے طبقہ بالا میں برادری کے تعارفات ختم ہو کر نئے نئے ذرائع تعارف وجوہ میں آرہے ہیں) اس آیت کے آخر میں خدا کی صفت ”علیم و حکیم“ کو نمایاں طور پر سامنے لایا گیا ہے، تو اس سے مراد یہی ہے کہ حکمت خداوندی کا تقاضا یہی تھا کہ اس وجہ تعارف

کی سبردست اجازت دے دی جاتے۔ اس کی تفسیر ان نے اجازت دے دی لیکن قبائلی نسبت کو جو معیار فضیلت قرار دے دیا گیا تھا۔ اُسے یہ کہہ کر ختم کر دیا کہ **اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ** یاد رکھو۔ محض کسی خاص قبیلہ کے ساتھ نسبت، یعنی اس قبیلہ میں پیدا ہو جانا تمہیں باقیوں پر افضلیت عطا نہیں کرتا۔ فضیلت و تکریم کا معیار خداوندی جو سہر ذاتی اور تقویٰ شکاری ہے۔ یوں قرآن نے ایک ہی آیت میں قبائلی نسبت کی معاشرتی ضرورت کو وقتی طور پر باقی رکھنے کا اجازت دے دی اور اس سے تکریم و افضلیت کا جو خلاف انسانیت تصور قائم کیا جاتا تھا، اُسے ختم کر دیا۔

معاشرتی تقاضوں کے پیش نظر کسی مروجہ روغن کو شباً شب نہ مٹانا بلکہ اس کے اس وقت تک باقی رہنے کی اجازت دے دینا جب تک وہ بتدریج ختم نہ ہو جاتے۔ اس کی مثال غلامی سے متعلق قرآنی احکام ہیں۔ نبی اکرم کے ظہور قدسی کے وقت عرب معاشرہ غلاموں اور لونڈیوں سے پٹا پڑا تھا۔ قرآن غلامی جیسی باعث تذلیل انسانیت لعنت کو کبھی روا نہیں رکھ سکتا تھا۔ لیکن اس نے اسے ختم کرنے کے لئے حکمت اور مصالح کو نظر انداز نہیں کیا۔ اگر وہ حکم دے دیتا کہ کل سے عرب معاشرہ میں کوئی غلام اور لونڈی باقی نہیں رہے گی تو معاشرہ میں سخت انتشار پیدا ہو جاتا۔ اس نے غلامی کے دروازوں کو تو بند کر دیا لیکن جو غلام اور لونڈیاں اس وقت عرب معاشرہ میں موجود تھے ان کے متعلق ایسے احکام بنے جن کی رو سے وہ رفتہ رفتہ معاشرہ کا جزو بننے چلے گئے۔ یوں قرآن نے غلامی کو ختم کر دیا۔ لیکن بعد میں جب قرآنی نظام باقی نہ رہا اور اس کی جگہ ملوکیت اور جاگیردارانہ نظام (Feudalism) نے لے لی تو مسلمانوں کے حکمرانوں اور طبقات نے اپنے گھروں کو غلاموں (بالخصوص) لونڈیوں سے بھر لیا۔ اور اس کے لئے قرآن کی اُن آیات سے سند حاصل کی جن کا تعلق ان غلاموں اور لونڈیوں سے تھا جو نزول قرآن کے وقت عربی معاشرہ میں موجود تھیں اور جنہیں رفتہ رفتہ جزو معاشرہ بنانا مقصود تھا۔

جس طرح ہم نے اپنے ہاں غلامی کا احوال کیا اسی طرح بعد میں عہد جاہلیت کے نسلی امتیاز کی چنگاری کو بھی ہوا دے دی۔ خلافت راشدہ امت مسلمہ کی حکومت تھی۔ اب بنی امیہ، بنی عباس بنو فاطمہ کی سلطنتیں قائم ہونی شروع ہو گئیں۔ اور اس کے ساتھ ہی معاشرہ میں قبائلی نسبتیں پھرتے پھرتے بھراؤں زادہ ہندوستان میں ہم لوگ ہندوؤں سے جو مسلمان ہوئے تو ہم نے کلمہ تو اسلام کا پڑھ لیا لیکن زندگی کے ہندوانہ نظریات معتقدات رسوم و رواج سب ساتھ لے کر آئے۔ ورنہ (یعنی ذاتوں برادریوں) کی تقسیم ہند معاشرہ کا بنیاد کا پتھر ہے جسے انہوں نے مذہبی تقدس عطا کر رکھا ہے۔ یہی تفریق ہم میں (مسلمان ہونے کے بعد بھی) ذاتوں اور برادریوں کی شکل میں قائم رہی اور یوں وہ نسلی امتیاز جسے مٹانے کے لئے اسلام آیا تھا مسلمانوں کا "مسئلہ اصولی حاشرت" قرار پا گیا۔ محریک پاکستان کے دوران قوم کے سامنے ایک متفقہ نصب العین آیا تو ذاتوں، برادریوں، یا یوں کہتے کہ نسلی امتیاز کے نقوش کچھ مدہم پڑ گئے لیکن پاکستان میں آ کر جب وہ نصب العین نگاہوں سے اوجھل ہوا تو وہ نقوش اور نیزی سے ابھرتے۔ اب ہم سب اس لعنت میں گرفتار ہیں۔ انتخابات کے زمانے میں برادریوں کی تقسیم نمایاں طرز پر سامنے آ جاتی ہے اور

حکومتیں قائم کرنے کے وقت پشمان، پنجابی، سندھی، بلوچی (چار قوموں) کا نعرہ بلند ہونے لگتا ہے اور تہا مشر یہ ہے کہ ایسا کرنے اور کہنے والے سب اسلام کے قائل ہیں! یہ ہے سیاسی سطح پر وہ علیحدگی جس کے سبب کے سبب بڑے داعی ولی خان صاحب ہیں۔

سوچتے کہ ایک علیحدگی ان مسلمانوں کی تھی کہ جب حضرت سلمان فارسی سے پوچھا گیا کہ نام تو فرمایا مسلمان اور جب پوچھا گیا کہ باپ کا نام تو کہا سلام۔ یعنی اس میں بیٹا اپنی نسبت غیر مسلم باپ کی طرف کرنا بھی پسند نہیں کرتا تھا۔ اور یہ قرآن مجید کے اس حکم کی روح کے عین مطابق تھا جس میں کہا گیا ہے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بَاءَكُمْ وَآخْوَانَكُمْ أَوْلِيَاءَ إِن يَشِجُوا أَلْفًا عَلَى الْإِيمَانِ**۔ اے جماعت مومنین اگر تمہارے ماں باپ یا بہن (بھائی بھی اسلام کے مقابلہ میں کفر کو پسند کریں تو ان سے بھی دوستداری کے تعلقات نہ رکھو۔ **وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ** **شَكُرًا فَآوَلَيْتُمْ هُمْ أَظِلُّمُونَ** جو ان سے دوستداری کے تعلقات رکھے گا، تو اس کا شمار ظالمین میں سے ہوگا۔ دوسری جگہ ہے **وَمَنْ يَتَوَلَّهُمْ مِنْكُمْ فَاغْرِبْ عَنْهُمَا** (۵۸) ان میں سے جو بھی (ان غیر مسلموں سے) دوستداری کے تعلقات رکھے گا اس کا شمار بھی انہی میں سے ہوگا۔ یہ ان مسلمانوں کی علیحدگی تھی۔ کفر سے کٹ کر اسلام کی طرف آنے کی "حزب الشیطان" سے الگ ہو کر حزب اللہ میں شامل ہونے کی۔ اور ایک ہم ہیں کہ خود مسلمانوں سے الگ ہو کر نسلی انڈیا پر جداگانہ قوم بننے کا نعرہ بلند کرتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے بھی کہا گیا ہے اب کہنے والے وہ لوگ ہیں جو غیر منقسم ہندوستان میں ہندوؤں کے ساتھ ملکر ایک (متحدہ) قوم بننے میں فخر محسوس کرتے تھے۔ اس وقت یہ لوگ صوبہ سرحد میں بسنے یا پشمان نسل سے متعلق ہونے کی بنا پر جداگانہ قومیت کے مدعی نہیں تھے۔ آج یہ انہی بنیادوں پر مسلمانوں سے الگ ہو کر جداگانہ قومیت کا نعرہ بلند کرتے ہیں۔ یا اللعجب۔

خان ولی خان صاحب کے متعلق ہم اتنا حسن ظن اب بھی رکھتے ہیں کہ انہیں اپنے مسلمان ہونے پر فخر ہوگا۔ اگر وہ درست ہے تو کیا ہم ان سے بصد ادب اتنا پوچھنے کی جرأت کر سکتے ہیں کہ صوبہ سرحد کے باشندہ یا خاص نسل سے متعلق ہونے کی بنا پر باقی مسلمانوں سے الگ قومیت کا دعویٰ کون سے اسلام کی رو سے جائز قرار پاسکتا ہے؟ یہی سوال ہمارا ان (دیگر) حضرات سے بھی ہے جو صوبائی یا نسلی تفریق کی بنا پر جداگانہ قومیتوں کا نعرہ بلند کرتے ہیں۔ ان حضرات سے ہماری گزارش ہے کہ اگر مسلمان ہونے کا دعویٰ ہے تو اسلام کو کہیں تو حق و باطل کا معیار اور صحیح اور غلط کا مدار قرار دیکھتے؟

اور یہی سوال ہمارا ان حضرات سے بھی ہے، جو زبان سے دو قومی نظریہ کا دعویٰ کرتے رہتے ہیں لیکن عملاً حدود پاکستان میں بسنے والے مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم قرار دیتے ہیں یعنی ان کے نزدیک بھی اسلام بنا کر قومیت نہیں۔ وطن کا اشتراک معیار قومیت ہے (وہی مرجئی وہی عنتری)

جنگِ ترکی و یونان - آغاز

پہلی جنگِ عظیم کے بعد، ترکی کی حالت اس قدر سقیم ہو گئی تھی کہ دولِ مغرب اسے یورپ کا مردِ بیمار کہہ کر پکالنے لگیں اور اس کے حصے، بخرے کرنے کی فکر میں تھیں۔ یہی حالت کچھ کم اندہ ہیناک نہیں تھی کہ یونان نے ترکی پر حملہ کر دیا اور دہاں قیامت برپا کر دی۔ ہندی مسلمانوں کو تمام مسلمان ممالک سے بالعموم اور ترکی سے بالخصوص جو قلبی تعلقات شروع سے چلے آتے ہیں، ان کی بنا پر اس حادثہ پر ان کے گھروں میں صفتِ ماتم بکھ گئی۔ گلی کوچوں میں کہرام مچ گیا۔ دیدہ بینائے قوم، علامہ آقبالؒ کا معمول تھا کہ وہ انجمنِ حمایتِ اسلام کے سالانہ اجلاس میں ایک تازہ نظم سنایا کرتے تھے۔ ظاہر ہے کہ اس سال کے اجلاس میں اس سانحہ ہوشِ زیبا سے زیادہ متوزار درد لگداز موضوع اور کونسا ہو سکتا تھا۔ چنانچہ انہوں نے اس اجتماع میں اپنی وہ نظم سنائی جس کا عنوان ہے۔ *نفسِ راہ*۔ نظم کیا سنائی، جلسہ گاہ کو ماتم کدہ بنا دیا۔ خود بھی جی بھر کر روتے اور صافین کو بھی خون کے آنسوؤں لایا۔ اس کے بعد نظم کے استغفارِ ملک میں پینچنے پینچنے کی زبان پر نہ تھے۔

لے گئے تشلیت کے فرزندِ میراثِ خلیلؑ

خشیتِ بنیادِ کلیسا بن گئی خاکِ حجاز!

ہو گئی رسوا زمانے میں کلاہِ لالہ رنگ

جو کراپا نازتھے ہیں آج مجبورِ نسیاز!

حکمتِ مغرب سے ملت کی یہ کیفیت ہوئی

ٹکڑے ٹکڑے جس طرح سونے کو کر دیتا ہے گاز

ہو گیا مانسندِ آبِ ارزاں مسلمان کا لہو

مضطرب ہے تو کہ تیرا دل نہیں دانائے راز

جنگِ ترکی اور یونان - انجام

اس بیسی اور بے بسی کے عالم میں مصطفیٰ کمال اٹھا اور اپنے منہی بھر رنقار کے ساتھ، یونانیوں پر اس طرح سے چھپٹا کہ اُن کے بال و پر بکھڑوچ پئے۔ ترکی کو حیاتِ نو عطا ہو گئی۔ اس کا شمار پھر سے زندہ قوموں میں ہونے لگا کہ اتنے میں انجمنِ حمایتِ اسلام کے سالانہ اجلاس کی تقریب منعقد ہوئی۔ اس میں علامہ نبال نے جس کیفیت و مسترت کے عالم میں اپنی مشہور نظم "طلوعِ اسلام" پیش کی اس منظر کے دیکھنے والوں کے ذہن سے اس کے تاثرات ابھی تک کم نہیں ہوئے۔ انہوں نے جھوم جھوم کر اس نشیدِ جانفزا سے محفل کو نشاط آگین بنا دیا کہ:

دلیلِ صبحِ روشن ہے ستاروں کی نکت تابی - اُفق سے آفتاب اُبھر گیا دورِ گہراںِ خوابی!
 عروقِ مردہ مشرق میں خونِ زندگی دوڑا - سمجھ سکتے نہیں اس راز کو سینا و فارابی!
 مسلمانوں کو مسلمان کر دیا طوفانِ مغرب نے - تلاطمِ نائے دریا ہی ہے گوہر کی سیرابی!
 اگر عثمانیوں پر کوہِ غم ٹوٹا تو کیا غم ہے - کہ خونِ صد ہزارِ نجم سے ہوتی ہے سحرِ پیدیا!
 عقابی شان سے جھپٹے تھے جو بے بال و پر نکلے - ستارے شام کے خونِ شفق میں ڈوب کر نکلے!
 جہاں میں اہلِ ایماں صورتِ خورشید جیتے ہیں - ادھر ڈوبے ادھر نکلے ادھر ڈوبے ادھر نکلے!
 بیاسا قی تو اتے مرغِ زار از شاخسار آمد - بہار آمد نگار آمد نگار آمد قسار آمد!
 "بیاسا گل بیفشانیم دے درسا غرا اندازیم - فلک راستفت لبشگانیم و طرح دیگر اندازیم!"

ہمیں امید ہے کہ ترکی اور یونان کی موجودہ آویزشیں کا بھی ایسا ہی انجام ہوگا۔ خدا ایسا ہی کرے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یوم آزادی کی تقییب پر

پروچیکار

پاکستان کا آزادی دن

۱۱ اگست ۱۹۷۲ء کو

وائی ایم سی۔ اے ہال (لاہور) میں پیش کیا گیا!

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پاکستان کا ازلی دشمن

پرتگیزی

غزیزانِ سن! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

جس طرح یہ بات ہماری نئی نسل کی سمجھ میں نہیں آتی کہ ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیوں کیا تھا، اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکتی کہ ہندو ہمارا اس قدر دشمن کیوں ہے؟ پھر، جس طرح مطالبہ پاکستان کے متعلق اسے باعموم یہ بتایا جاتا ہے کہ اس کے اسباب سیاسی یا بیشتر معاشی تھے۔ اسی طرح ہندو دشمنی کے متعلق بھی اتنا ہی کہا جاتا ہے کہ وہ نہیں چاہتا کہ اس کے ملک کا کوئی حصہ اس سے کھٹ کر الگ ہو جائے۔ اگر بعض ناگزیر حالات کے تحت، یہ حصہ ان کے ملک (دکنارت) سے الگ ہو گیا ہے تو اس کی انتہائی خواہش ہے کہ یہ پھر کسی نہ کسی طرح اس سے دوبارہ ملحق ہو جائے۔ یہ جزو اپنی اصل سے جاملے۔ اور جب ہم اپنی نژادوں کو علیحدگی کے یہ اسباب بتاتے، اور ان دونوں ملکوں کو پھر سے متحد کرنے کے لئے ہندوؤں کے ان جذبات کا تذکرہ کرتے ہیں تو بحث یہ چھڑ جاتی ہے کہ ہمیں اس علیحدگی کی ضرورت کیا تھی، اور اگر یہ غلطی ہو گئی تھی تو اب اس کا ازالہ کیوں نہیں کر لیا جاتا۔ غلطی پر اسے رہنمائی دینی ہے۔ ہماری نژادوں بحث میں اس نتیجے پر پہنچنے میں حق بجانب ہے کیونکہ ہم نے انہیں بتایا ہی نہیں کہ مطالبہ پاکستان کا صحیح جذبہ محرک کیا تھا، ہندو نے اس کی مخالفت کیوں کی تھی۔ اب وہ دوبارہ اسے یکجا کیوں کرنا چاہتا ہے اور ہم اس کی مخالفت کیوں کرتے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ یوم آزادی (۱۴ اگست) کی تقریب پر سجالارت موجودہ اس سے موزوں تر موضوع کوئی اور نہیں ہو سکتا۔ میں نے اس لئے اپنے آج کے خطاب کے لئے اس موضوع کو ترجیح دی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ میں گزشتہ پچیس پچیس سال (بلکہ یوں کہیے کہ ۱۹۳۷ء سے) جب طلوع اسلام وجود میں آیا تھا، ان حقائق کو پیش کرتا چلا آ رہا ہوں۔ لیکن ان کا ایک بار پھر مربوط شکل میں سامنے لانا از بس ضروری ہے۔

(۱)

اللہ تعالیٰ نے انسان کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا تو ساتھ ہی بذریعہ وحی، کچھ حدود بتائیں کر دیں۔ اور کہہ دیا کہ اگر وہ اپنے اختیار کو ان حدود کے اندر رہتے ہوئے استعمال کرے گا تو معاشرہ کا توازن برقرار رہے گا۔ اور کاروان انسانیت انشاؤں و فرماؤں، اپنی منزل مقصود تک پہنچ جائے گا۔ ان حدود کو اقتدار خداوندی یا الہی مداخلت کہا جاتا ہے اور اب یہ قرآن مجید کے اندر محفوظ ہیں، تفصیل ان اقدار و ضوابط کی طویل ہے لیکن

منہی ان کا تکریم انسانیت کا تحفظ اور احترام آدمیت کا استحکام ہے۔ بالفاظ دیگر، ان اقدار و ضوابط سے مقصود یہ ہے کہ دنیا میں نہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم ہو، نہ محتاج۔ ظاہر ہے کہ یہ اقدار و ضوابط، مفاد پرست گردہوں پر سخت گراں گزریں گے۔ اصولی طور پر ان گردہوں کو تین شرعوں میں تعلیم کیا جاسکتا ہے۔ ملوکیت، یعنی دوسرے انسانوں سے اپنے احکام کی اطاعت کرانا۔ مذہبی پیشوائیت، یعنی خدا کے نام پر عوام کو اپنی ہوس اقتدار کی تسکین کا ذریعہ قرار دینا۔ اور سرمایہ پرستی۔ یعنی ذرائع رزق کو اپنے قبضہ میں رکھ کر کمزوروں اور ناتواظوں کو اپنے شکنجہ استبداد میں جکڑے رکھنا۔ ان گردہوں کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ معاشرہ اقدار خداوندی کے مطابق قائم نہ ہونے پائے۔ اسی کوشش کو باطل یا آدیزش اہلیس و آدم کہا جاتا ہے۔ یہ کشمکش ازل سے جاری رہی ہے اور آبد تک جاری رہے گی۔ بقول اقبالؒ

ستیزہ کار رہا ہے ازل سے تا امروز چراغ مصطفوی سے شرار لولہی

اس کشمکش کی صورت کچھ یوں رہتی ہے کہ جب تک یہ اقدار و اصول، حرمت العظام (یعنی محض معتقدات و نظریات) کی حد تک رہیں، مفاد پرست تو اس سے کچھ زیادہ توڑ نہیں کرتیں۔ کیونکہ وہ جانتی ہیں کہ اس سے ان کا کچھ نہیں بگڑتا، اگرچہ وہ ان پر کڑی نگاہ رکھتی ہیں۔ ان کی تبلیغ و اشاعت سے یہ عملی پیچیدہ اختیار کرنے پائیں۔ یہ جو سیکولر حکومتیں مذہبی آزادی دیتی ہیں تو اس سے یہی مفہوم ہوتا ہے۔ لیکن جب اور جہاں یہ نظریات عملی صورت اختیار کرنے لگیں، یہ انہیں کھینچنے کی انتہائی کوشش کرتی ہیں اور میدان جنگ تک میں اتر آتی ہیں۔ حضرات انبیاء کرام کا مہیشن یہ تھا کہ وہ ان اقدار و اصول کی تبلیغ اور اشاعت سے ایک جماعت منسکل کریں، جو انہیں عملاً نافذ کرنے کے لئے ہر ترسانی کے لئے تیار ہو جائے۔ تاکہ نوع انسان ان استبدادی قوتوں کی گرفت سے خلاصی حاصل کرے۔ مفاد پرست گردہوں نے ان جماعتوں کی مخالفت کس کس انداز سے کی، قرآن کریم نے اسے شرح و بسط سے بیان کیا ہے۔ اقوام سابقہ سے آگے بڑھ کر جب ہم اس دور میں آجاتے ہیں جب ان اصول و اقدار کو آخری اور مکمل شکل میں عطا کیا گیا اور خدا کے آخری رسول، حضور نبی اکرمؐ کے زیرِ لہذا قدوسیوں کی اس جماعت نے جس پر خدا اور ملائکہ تختیں دتیریک کے پھول پھوار کرتے تھے، انہیں عملاً نافذ کرنے کے لئے سرحدوں کی بازی لگادی تو مفاد پرست گردہوں نے بڑی شدت سے اس کی مخالفت کی۔ تاریخ کے اوراق اس کی زندہ شہادت ہیں۔ حضورؐ کی مکی زندگی، ان اقدار و اصولات کی نشرو اشاعت اور ان کی بنیادوں پر تشکیل جماعت کا ابتدائی دور تھی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اس دور میں اگرچہ انفرادی طور پر اذیت رسانیوں اور صعوبات انگیزیوں کے واقعات رونما ہوتے رہے، لیکن مفاد پرست گردہ نے منظم طور پر ان کی مخالفت میں کوئی قدم نہ اٹھایا۔ لیکن جو نبی اس پر دو گرام کا دوسرا دور شروع ہوا جسے مدنی زندگیاں کہہ کر پکارا جاتا ہے اور جس میں ایسی مملکت کی بنیاد رکھی گئی جس میں ان اقدار کے قانون کی حیثیت سے مدون ہونا تھا، ان قوتوں نے منظم مخالفت شروع کر دی اور مسلسل سات آٹھ برس تک اپنی یورشوں کا سلسلہ جاری رکھتا تھا کہ وہ بارگاہک کر لپہر انداز ہو گئیں۔

اس دور جمالیوں کے بعد وہ مملکت نہ رہی جس میں ان اقدار و ضوابط کو قوانین حکومت کی شکل میں نفاذ پذیر ہونا تھا۔ اب ان کی حیثیت محض نظری یا رسمی رہ گئی۔ اس تبدیلی کو ان الفاظ میں بھی بیان کیا جائے گا کہ دین مذہب میں تبدیلی ہو گیا۔ اب مفاد پرست گردہوں کو ان سے چنداں خواہ نہ رہا۔ اس لئے انہوں نے منظم طور پر ان سے تعرض نہ کیا۔ (جیسا کہ میں نے پہلے کہلے) سیکولر حکومتوں میں جس مذہبی آزاد ذکاٹھنڈ ورا پٹیا جاتے ہے وہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوتی کہ ان اصول و اقتدار کی وعظ و نصیحت کی صورت میں تبلیغ کی جائے اور بعض کی تکھا طور پر ادا کی گئی ہو جائے۔

۱۸ صدی کے شروع میں اعلام اقبال نے مسلمانان ہند کو اس فراموش کردہ حقیقت کی یاد دلائی کہ جسے تم اسلام کا اتباع سمجھتے ہو، یہ مذہب کی پابندی ہے، دین کی نہیں۔ اور جسے مذہب آزاد کہا جاتا ہے وہ دین کے اصولات و اقدار کی نظری تبلیغ کی اجازت اور رسومات کی ادائیگی سے عدم تعرض ہے۔ یہ دین کی آزادی نہیں ہے۔ انہوں نے اس بیض حقیقت کو ان حبابع الفاظ میں سمو کر رکھ دیا تھا کہ:

تحریک پاکستان

ملا کہ جو ہے ہندو سی سجدے کی اجازت نادان سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد وہ دین اور مذہب کے اس فرق کو مسلسل بیان کرتے چلے گئے مسلمانوں میں سے بہت کم لوگوں نے اس فرق کو سمجھا لیکن ہندوؤں کے اکثر و بیشتر دانشوروں نے اس حقیقت کو بجا نہ لیا کہ اقبال کے اس پیغام کا منتہی کیا ہوگا۔ چونکہ وہ زمانہ انگریز کی حکومت کا تھا اس لئے ہندوؤں کی طرف سے اسلام کے اس فلسفہ زندگی کی جارحانہ مخالفت ممکن نہ تھی۔ بنا بریں انہوں نے اس لئے وہ خطہ کی روک تھام کے لئے کہ ہندوستان میں اسلام، کہیں مذہب سے دین کی شکل اختیار نہ کر جائے، تنظیمی تدابیر اختیار کرنا شروع کر دیں۔ سنگھن (یعنی ہندوؤں کا منظم اتحاد) اور رندھی (مسلمانوں کو تبدیلی مذہب سے ہندو بنانے) کی تحریکیں اہی تدابیر کی عملی تعبیر تھیں۔ اس زمانے میں لالہ ہر دیال، ہندوؤں کا ایک مشہور و شہینہ لیڈر تھا۔ اس نے ان تحریکوں کو عام کرتے کے لئے منظم پراپیگنڈہ شروع کر دیا۔ وہ اپنے ایک مضمون میں جو ستمبر ۱۹۲۳ء میں اخبار تیج کے کرشن نمبر میں شائع ہوا تھا، لکھتا ہے:

ہندو سنگھن کا مقصد یہ ہے کہ ہندوستان میں ایک متحد اور متحدہ ہندو سنگھن سے باخبر و فعال سیاسی جماعت کی تشکیل کی جائے جو ایک آزاد اور

سنگھن اور رندھی

خود مختار ریاست کے قیام کے لئے جدوجہد کرے۔ ہندوستان کے سیاسی مسئلہ کو حل کرنے کا صرف یہی ایک طریقہ ہے کہ ہندوستانی مسلمانوں کو رندھی کے ذریعے (پاک کر کے) ہندو دھرم میں شامل کر دیا جائے۔

لالہ ہر دیال نے اپنے ایک اور مضمون میں جو روز نامہ تیج، دہلی کی ۲۱ مارچ ۱۹۲۵ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا، لکھا۔

ہندو سنگھن کے لئے ہندو سوراہیہ (حکومت) کا آدرش (نصب العین) ضروری ہے۔ پنجاب

میں ہندو سورا جیہ قائم کرنے کے آہش ہی سے لوگوں میں قربانی کی طاقت پیدا کی جاسکتی ہے۔ ہندو سنگٹن کا یہ اصول ہونا چاہیے کہ جب تک ہندوستان بالخصوص پنجاب، بدیشی مذہبوں سے پاک نہیں ہوں گے، ہمیں کبھی چین سے سونا نہیں ملے گا۔ جو ہندو اس آہش کو نہیں مانتا وہ کہوت ہے، بے جان ہے، مردہ دل ہے، بے سمجھ ہے۔ اس نے ہندوؤں کو مزید مشتعل کرنے کے لئے لکھا۔ پنجاب اور ہندوستان میں دو قومیں ہیں رہ سکتیں۔ یا سب ہندو اسلام قبول کر لیں یا سب مسلمانوں کو شہمی کے ذریعے ہندو بنا لے۔ یہی اس سوال کا حل ہے۔ مذہب اسلام ایک ایسی اونگھی چیز ہے کہ مسلمان کسی ملک میں دوسری قوموں کے ساتھ شریک نہیں ہو سکتے، اتفاق اور امن کے لئے ضروری ہے کہ یا صرف اسلام ہو یا اسلام بالکل نہ ہو۔ ہمیں فیصد اسلام سے صرف بلوہ نساہوں گے۔ بسیں فیصد اسلام کے روڑے کو کوئی ملک مضہم نہیں کر سکتا۔ جس ملک نے اس پتھر کو نکل لیا اس کے پیٹ میں ہمیشہ درد رہے گا۔ بسیں اسلام کی تاریخ اور مزاج کو جان کر ہمیں ہندو اتحاد کی کوشش شروع کر دینی چاہیے۔ آپ تو صرف ذاتی طور پر شہمی کرنی چاہیے، سورا ج ملنے پر ریاست کی مدد سے شہمی کی تحریک کو ترقی دینی چاہیے۔

لالہ ہر دیال اپنی اس تحریک کو ہندوستان تک ہی محدود نہیں رکھنا چاہتے تھے۔ وہ افغانستان کو بھی ہندو دائرے کے اندر سمیٹ لینا چاہتے تھے۔ چنانچہ انہی دنوں انہوں نے اپنے ایک اور مضمون میں لکھا۔

افغانستان کوئی حصہ ا ملک نہیں، یہ ہندوستان، پنجاب کا ایک حصہ ہے۔ افغانستان میں ہماری مورتیاں، مورت، اور مشددوں کے کھنڈرات آج تک پائے جاتے ہیں۔ جب تک افغان اور سرحدی قبائل کے مسلمان بھی ہندو قوم میں شامل نہیں کئے جاتیں گے، اس وقت تک ہمارے ملک کی حفاظت کا پورا پورا انتظام نہیں ہو سکتا۔ تاریخ ہند سے ظاہر ہے کہ ان پہاڑی علاقوں سے ہم کو بہت دھچکا پہنچ سکتا ہے۔ مگر اس دکھ کا اندیشہ صرف اس وقت تک ہے جب تک یہ بہادر لوگ اسلام کے پیرو اور مسلمان ہیں۔ مگر جب ہم ان کو ہندو بنا لیں گے تو یہ خطرہ جاتا رہے گا۔ لہذا افغان اور سرحدی مسلمانوں کو ہندو بنا دینا ہمارا بہت ضروری فرض ہے۔ تمام ہندو قوم کو یاد رکھنا چاہیے کہ ہر ہندو کے سامنے یہ تین اصول ہر وقت رہنے ضروری ہیں۔ ایک تو ہندو سورا ج، دوسرے ہندوستان کے سب مسلمانوں اور عیسائیوں کو ہندو بنانا، تیسرے افغانستان اور سرحد کو ختم کرنا اور وہاں کے باشندوں کو ہندو بنانا۔

اس کے بعد وہ افغانستان سے بھی آگے بڑھے اور کہا کہ :-

جب ہندو قوم میں پورا پورا جوش پیدا ہو جائے گا تو سورا ج، شہمی اور افغانستان کی فتح کے علاوہ ممکن ہے کہ ہم مشرقی افریقہ، ایشیائی اور دوسرے ملکوں پر بھی قابض ہو جائیں جہاں ہندو بھائی آباد ہیں کیونکہ اس وقت ہم کسی ہندو بھائی کو غلامی کی حالت میں نہیں چھوڑیں گے۔ بس ہندوستان کو اگر کبھی آزاد کیا ملے گی تو یہاں ہندو سورا ج قائم ہو گا۔ بلکہ مسلمانوں کی شہمی،

افغانستان کی فتح، وغیرہ باقی آورش بھی پورے ہو جائیں گے۔ (اخبار ملآب۔ ۱۳ جون ۱۹۷۱ء)

اسی زمانے میں ہندوؤں کے ایک اور مشہور لیڈر، سوامی ستیا دیو نے اپنی ایک تقریر میں واضح الفاظ میں کہا تھا کہ:-

جب ہم طاقتور ہو جائیں گے تو ہم مسلمانوں کے سامنے یہ شرائط رکھیں گے۔

(۱) قرآن کو الہامی کتاب مت مانو۔

(۲) محمد کو خدا کا نبی مت مانو۔

(۳) مکہ کے ساتھ اپنا کوئی تعلق نہ رکھو۔

(۴) سعدی اور رومی کی بجائے کبیر اور تلمیسی داس کو پڑھو۔

(۵) اسلامی تقریبات کی بجائے ہندوؤں کی تقریبات مناؤ۔

(۶) وہ تمام تقریبات مناؤ جن کا تعلق رام کرشن اور دوسرے دیوتاؤں سے ہے۔

(اخبار الوکیل۔ امرتسر۔ ۹ دسمبر ۱۹۲۵ء)

اور پروفیسر رام دیو نے تو واضح تر الفاظ میں کہہ دیا کہ:-

ہندوستان کی ہر ایک مسجد پر ویدک دھرم یا آریہ سماج کا جھنڈا بلند کیا جائے گا۔

(اخبار گر وگنٹال۔ ۱۰ جنوری ۱۹۷۱ء)

آپ نے دیکھا کہ ہندوؤں کے عزائم کیا تھے؟ اس سے واضح ہے کہ سورا جیہ (یعنی آنا دجی ہند) کی تحریک سیاسی نہیں تھی بلکہ کبیر مذہبی تحریک تھی۔ بہر حال، ہندو لیڈر موقع بے موقع اپنے ان عزائم کا اظہار کرتے رہے اور دوسری طرف علامہ اقبالؒ ان بیانات سے کوئی اثر لے کر مشتعل ہوئے بغیر اپنا پیغام عام کرتے رہے کہ اسلام ایک زندہ حقیقت اسی صورت میں بن سکتا ہے جب مسلمانوں کی اپنی آزاد حکومت ہوگی۔ انہیں مشتعل ہونے کی ضرورت اس لئے نہیں تھی کہ ان کے اس پیغام کا جذبہ محرکہ، ہندوؤں کے خلاف منتقامہ نہیں تھا۔ یہ قرآن کریم کا تقاضا اور دین کی اصل دہنیا دہکتی۔ اس لئے وہ اسے دینی حقیقت کے طور پر پیش کرتے تھے نہ کہ کسی رد عمل کے طور پر۔ وہ اس پیغام کو عام کرتے چلے گئے۔ تا نکہ انہوں نے ۱۹۳۲ء میں مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس منعقدہ اللہ آباد میں اپنے خطبہ صدارت میں اسے ایک

اقبالؒ کا خطبہ صدارت

منتخب شکل میں قوم کے سامنے رکھ دیا۔ انہوں نے فرمایا:-

ہندوستان دنیا بھر میں سب سے بڑا اسلامی ملک ہے۔ اس ملک میں اسلام بہ حیثیت ایک تمدنی قوت کے اسی صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ کتے ایک علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی تعلق کا نام نہیں۔ یہ ایک نظام حکومت ہے۔ اس نظام کا تعین اس وقت ہو چکا تھا جب کسی روسو کے دل میں ایسے نظام کا خیال تک بھی نہیں آیا تھا۔ اس کی صحیح قدر و قیمت اس وقت معلوم ہوتی ہے جب وہ ایک معاشرتی نظام کی مشبزی میں اپنی جگہ فرٹ ہو (اور یہ مقصد اپنی آزاد مملکت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا) اس لئے میری آرزو یہ ہے کہ پنجاب

صوبہ سرحد، سندھ اور بلوچستان کو ملا کر ایک واحد اسلامی ریاست قائم کر دی جائے۔۔۔۔۔ اس سے اسلام اپنی تعلیم اور ثقافت کو بچھرنے سے زندگی اور حرکت عطا کر سکے گا اور انہیں عصر حاضر کی روح کے قریب تر لانے کے قابل بنائے گا۔

مسلمانوں نے تو اس وقت اس اسکیم کو محض ایک شاعر کا خواب سمجھا لیکن ہندو بھائیوں نے کہا کہ ہوا کا رخ کس سمت کو ہے چنانچہ اس نے انتہائی غور و فکر کے بعد یہ فیصلہ کیا کہ اسے اپنی پہلی اسکیم یعنی مسلمانوں کو شدھ کر کے ہندو بنانے کی اسکیم ترک کر دینی چاہیے اور اس کے بجائے ایسا دام بھرنے کی بجائے ہندو بھائیوں کو ہندو بنانے اور لاٹھی بھئی نہ لٹے۔ ایک طرف اس نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ اب وہ زمانہ ختم ہو گیا ہے جب مذہب کی بنیادوں پر مملکتوں کا قیام عمل میں لایا جاتا تھا اور دوسری طرف اس پر اسپیکٹور کو عام کیا کہ آزادی ملنے کے بعد ہندوستان میں ہندو راج قائم نہیں کیا جائے گا۔ جمہوری انداز کی حکومت ہوگی جس میں پوری کی پوری ہندوستانی قوم (یعنی ہندو مسلمان وغیرہ) ایک قوم کی حیثیت سے شریک ہوں گے اور نظام حکومت سیکولر ہوگا۔ آپ نے غور کیا کہ یہ صرف الفاظ کا فرق تھا۔ نصب العین پیش نظر وہی پہلے کا تھا۔ جمہوری انداز حکومت میں حکومت اکثریت کے ہاتھ میں ہوتی ہے اور ہندوستان میں ہندو، اتنی عظیم اکثریت میں سے کہ وہ کبھی

سیکولر ازم کی تحریک

اقلیت میں تبدیل ہو ہی نہیں سکتے تھے، نہ ہی مسلمان اکثریت میں آسکتے تھے۔ لہذا عملاً حکومت ہندوؤں ہی کی رہتی تھی۔ جہاں تک سیکولر نظام کا تعلق ہے، اس سے مقصود یہ تھا کہ مسلمانوں کو نماز، روزہ یا شخصی قوانین کی حد تک مذہبی آزادی ہو اور تمدنی قوانین اکثریت (یعنی ہندوؤں) کے دستِ کردہ ہوں۔

جہاں تک اسلام کی بنیادوں پر ایک جداگانہ مملکت کے قیام کا سوال تھا، ہندوؤں نے اسکی مخالفت میں اپنی پراپیگنڈہ کی ہم کو تیز تر کر دیا۔ پنڈت جواہر لال نہرو نے کہا کہ :-

جس چیز کو مذہب یا منظم مذہب کہا جاتا ہے اسے ہندوستان اور دوسری جگہ دیکھ کر میرا دل مہیت زدہ ہو گیا ہے۔ میں نے اکثر مذہب کی مذمت اور اسے یکسر مٹا دینے کی آرزو کی ہے۔ (ریفری کہانی، صفحہ ۱۶۱)

ظاہر ہے کہ منظم مذہب سے پنڈت جی کا اشارہ اسلام ہی کی طرف تھا۔ کانگریس کے دوسرے مشہور لیڈر مسٹر بھولا بھائی ڈیسیائی نے ایوانِ اسمبلی میں جس میں وہ کانگریس پارٹی کے لیڈر تھے، پکار کر کہا کہ :-

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہم اعتراف کریں اور اسے اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ ضمیر، مذہب اور خدا کو ان کے مناسب مقام یعنی آسمان کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تو تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اگر مذہب کو سیاست سے الگ نہ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم نہ ہو سکتا ہے۔ عصر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظریہ پر قائم ہو سکتا ہے کہ جغرافیائی حدود کے اندر گھل جاتا ایک ملک ہو اور اس

ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد معاشی اور سیاسی مفاد کے رشتے میں منسلک ہو کر ایک قوم بنا جائیں۔ (ہندوستان ٹائمز - ۱۹۳۸ - ۹ - ۵)

اس پر حاشیہ آرائی کرتے ہوئے ہندوستان ٹائمز نے لکھا کہ :-

حکومتِ الہیہ کا تصور ایک داستانِ یارینہ ہے اور مسلمانوں کا نفعِ عبث ہو گا اگر وہ ہندوستان جیسے ملک میں اس کے احیاء کی کوشش کریں۔ جہاں مختلف جماعتیں ایک دوسرے سے کھتی ہوئی ہیں یا اس امر کا خیال کریں کہ اس مقصد کے لئے ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ یہ عملت خوش آئند ہے کہ خود مسلمانوں کے ذمے دار رہنما اس امر کے پچھے لگنا نہیں چاہتے۔

(ہندوستان ٹائمز - ۱۹۳۹ - ۱۱ - ۱۲)

اور خود مسٹر گاندھی نے کہا :-

اگر میں ڈکٹیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ الگ کر دیتا۔ مجھے میرے مذہب کی قسم میں اس کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے۔ حکومت کو اس سے کیا واسطہ۔ حکومت کا منصب یہ ہے کہ وہ ہتاری دنیا دی ضروریات کا خیال رکھے۔ مذہب سے اس کا کوئی واسطہ نہیں۔ مذہب ہر شخص کا پرائیویٹ معاملہ ہے۔

(بریکنگ - ۱۹۳۶ - ۱۲ - ۹)

انہوں نے دو سکر مقام پر کہا :-

اگر مذہب کو علیٰ حاکمہ رہنے دیا جائے۔ یعنی ایک بیج کا معاملہ۔ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق تو پھر ہندوؤں اور مسلمانوں کے کئی ایک اہم مشترک عناصر نکل آئیں گے جو جمہور کریں گے کہ یہ دونوں ایک مشترکہ زندگی بسر کریں۔ اور ان کی راہِ عمل بھی مشترک ہو۔

(ہندوستان ٹائمز)

۹

میں نے برادرانِ عزیز! بات یہاں سے شروع کی تھی کہ ہندوستان میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان متنازعہ فیہ مسائل، سیاسی یا معاشی نہیں تھے۔ اس اختلاف کی بنیاد مذہب پر تھی۔ مسلمانوں کا مقصد یہ تھا کہ اسلام جو صدیوں سے مذہب کی شکل میں مروج چلا آ رہا تھا اور اس کا مقصد صرف اتنا رہ گیا تھا کہ چند نظریات اور عبادات کی چند شکلوں پر رسمی طور پر عمل کر لیا جائے یا نکاح طلاق وغیرہ معاملات کو فقہ کی رو سے انفرادی طور پر طے کر لیا جائے، اسے اس دین کی صورت میں رائج کیا جائے جو عہد رسالتاً اور خلافتِ راشدہ میں نافذ العمل تھا اور جس سے مقصود یہ تھا کہ زندگی کے ہر معاملہ کو خدا کی عطا کردہ راہنمائی کے مطابق طے کیا جائے اور اقدارِ خداوندی

کو اس طرح عملی شکل دی جائے کہ اس سے تمام افراد انسانیہ کی مضمحل حالتیں نشوونما پائیں اور اس طرح کاروان انسانیت اس نصب العین کی طرف بڑھنا چلا جائے جو خالق کائنات نے اس کے لئے متعین کیا ہے۔ یہ بڑو گرام صرف اپنی آزاد مملکت میں ممکن تھا۔ ہندو اول تو اسے (مذہب اسلام کو) مٹا ہی دینا چاہتا تھا جس کا طریق کار اس کے نزدیک یہ تھا کہ مسلمانوں کو تبدیلی مذہب سے ہندو بنالیا جائے اور جب انہوں نے دیکھا کہ یہ اسکیم ناقابل عمل ہے تو پھر انہوں نے اپنے مقصد کے حصول کے لئے دوسرا راستہ اختیار کیا۔ یعنی یہ کہ اسلام کو ایک پرائیویٹ مذہب کی حیثیت سے زندہ رہنے کی اجازت دی جائے اور مذہب بھی ایسا ہے ہندو مذہب پر کوئی فوقیت حاصل نہ ہو چنانچہ مسٹر گاندھی نے ڈاکٹر ذاکر حسین مرحوم سے جو تعلیمی اسکیم مرتب کرائی تھی (جسے داردھائی تعلیمی اسکیم کہا جاتا تھا) اُسے متعارف کراتے ہوئے مسٹر گاندھی نے کہا تھا کہ:-

میں اس بات کو سختی سے ہلک اور خطرناک سمجھتا ہوں کہ بچوں کو یہ سکھایا جائے کہ ان کا مذہب دیگر تمام مذاہب پر برتری رکھتا ہے یا جس مذہب کے وہ قائل ہیں بس وہی مذہب سچا ہے۔

(ہندوستان ٹائمز ۱۹۳۸ء - ۷-۷-۷۷)

ظاہر ہے کہ ہندو اپنی اس اسکیم کو تنہا رائج نہیں کر سکتا تھا۔ اس مقصد کے لئے اُس نے چیدہ چیدہ مسلمان لیڈروں کو اپنے ساتھ ملایا جن میں سرفہرست متحدہ قومیت کے حامی ”نیشنلسٹ علماء کا نام سامنے آتا ہے، چنانچہ اس گروہ کے سرخیل۔ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کا ارشاد تھا کہ:-

ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیے ایسی مشترکہ آزادی اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے اور اسلام اس آزادی کی اجازت دیتا ہے۔

(زمزم ۳۸ - ۷-۷-۷۷)

جہاں تک ہندوستان کی سیکولر جمہوری حکومت میں مذہبی آزادی کی ضمانت کا تعلق تھا، مولانا مرحوم اس سلسلے میں فرماتے تھے ”کانگریس“ میں ہمیشہ ایسی تجاویز آئی اور پاس ہوتی رہتی ہیں جن کی وجہ سے مذہب اسلام کے تحفظ اور دفاع کو ٹھیس نہ لگے۔“

(متحدہ قومیت اور اسلام - صفحہ ۶۱)

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ہندوؤں کو ایک خطرہ افغان مسلمانوں کی طرف سے بھی تھا۔ خود مسٹر گاندھی کو بھی اس کا شدید احساس تھا، چنانچہ انہوں نے مسلسل جدوجہد اور پیشمارد پورے نوجوانوں کے صوبہ سرحد میں کانگریس حکومت قائم کرادی اور وہاں اس تصور کو عام کر دیا کہ مذہب خدا اور بندے کے درمیان ایک نجی معاملہ ہے۔ سیاست سے اس کو کوئی تعلق نہیں۔ وہاں اس تحریک کے علمبردار سرخپونوں کے قائد خان عبدالغفار خان تھے جو سرحدی گاندھی کے نام سے متعارف تھے اور جنہیں اپنے اس لقب پر بڑا فخر تھا۔ یوں ہندوؤں نے بڑے نوجوانوں کو اپنے آپ کو اس خطرہ سے محفوظ کر لیا، جو اسلام کے بحیثیت دین کے قیام کی صورت میں (ان کے خیال کے مطابق) لاحق ہو سکتا تھا۔

ان تصریحات سے بھی واضح ہے کہ تحریک پاکستان میں کشمکش کی بنیاد دین اور مذہب کے اختلاف پر یعنی ہندی مسلمان اسے دین کی شکل میں قائم کرنے کا مطالبہ کرتے تھے اور ہندو اس کی مخالفت کرتے تھے وہ چاہتا تھا کہ ہندوستان میں اسلام صرف مذہب کی حیثیت سے زندہ رہے۔ علامہ اقبالؒ نے اسے "محرک دین و دین" کے نام سے تعبیر کیا تھا۔ ہم نے دیکھا ہے کہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے فرمایا تھا کہ "ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو، مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں، حاصل کرنے کے لئے سب کو ستفہ کو ششش کرنی چاہیے ایسی مشترکہ آزادی اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے اس کے جواب میں علامہ اقبالؒ نے کھٹ سے کہا کہ:-

مسلمان بڑے کی حیثیت سے انگریز کی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے لیکن اس آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں کہ ہم آزاد ہو جائیں بلکہ ہمارا اولین مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے اور مسلمان طاقتور بن جائیں۔ اس لئے مسلمان کسی ایسی حکومت کے قیام میں مددگار نہیں ہو سکتے۔ جس کی بنیادیں اپنی اصولوں پر ہوں جن پر انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو ناکارہ دوسرے باطل کو قائم کرنا چہ معنی دارد؟ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کلیدیہ نہیں تو ایک بڑی حد تک دارالاسلام بن جائے۔ لیکن اگر آزادی ہند کا نتیجہ یہ ہو کہ جیسا دارالکفر اب ہے ویسا ہی رہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے، تو مسلمان ایسی آزادی وطن پر ہزار لعنت بھیجتا ہے۔ میں ایسی آزادی کی راہ میں کھنا، بولنا، روپیہ صرف کرنا، لاشیاں کھانا، جیل جانا، گولی کا نشانہ بننا، سب حرام سمجھتا ہوں۔ قطعاً حرام - (محرک دین و وطن)

علامہ اقبالؒ اس پیغام خداوندی کو اپنی زندگی کے آخری سانس تک عام کرتے رہے (اسی کی نشرو اشاعت کے لئے اپریل ۱۹۷۲ء میں طلوع اسلام کا وجود عمل میں لایا گیا تھا) اس کے بعد یہ مجمع قائد اعظمؒ کے ہاتھ میں آئی۔ آئیے ہم دیکھیں کہ انہوں نے ہندوؤں اور ان کے ہمنوا نیشنلسٹ مسلمانوں کے خلاف جو جنگ لڑی تھی۔ اس کی بنیاد (عام اصطلاح میں) سیاسی یا معاشرتی تھی یا وہ دین اور مذہب کے درمیان وہی کشمکش تھی جو ازل سے چلی آرہی تھی۔ جس نے انتہائی شدت خدا کے آخری رسول نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور ہمارے میں اختیار کر لی تھی اور جس کی صدا سے بازگشت علامہ اقبالؒ کے پیغام حیات اور میں سناتی دی تھی اور جس کا نقیب طلوع اسلام تھا۔

جب قائد اعظمؒ نے اعلان کیا کہ مطالبہ پاکستان کی بنیاد اسلام کا تقاضا ہے تو اس پر مسٹر گاندھی نے اجراض کیا کہ مسٹر جناحؒ انہماک خواہ مذہب کو سیاست میں گھسیٹ لائے ہیں اس کے جواب میں قائد اعظمؒ نے مسٹر گاندھی کے نام ایک تفصیلی خط لکھا جس میں کہا کہ:-

آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کی تشکیل میں مذہب بہت بڑا عنصر ہے لیکن جب خود آپ نے یہ سوال کیا گیا تھا کہ زندگی میں آپ کا مقصد کیا ہے؟ وہ کونسی قوت محکم ہے جو ہمیں آمادہ بہ عمل کرتی ہے کیا وہ مذہب ہے یا سیاست یا عرانی اصلاح۔ تو آپ نے کہا تھا کہ وہ خالص مذہبی جذبہ ہے تو قائد اعظمؒ نے فرمایا کہ آپ تمدنی

سیاسی، معاشی اور خالص مذہبی امور کو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کر ہی نہیں سکتے جس مذہب کو ذریعہ انسان کے معاملات سے واسطہ نہیں میں اسے مذہب ہی تسلیم نہیں کرتا۔ مذہب انسان کے ہر معاملہ کیلئے اخلاقی بنیاد مہیا کرتا ہے۔ اگر مذہب نہ ہو تو انسانی اعمال اس بنیاد سے محروم رہ جاتے ہیں اور جب زندگی ایسی بنیاد سے محروم رہ جاتے تو وہ انسانی زندگی نہیں محض غوغا آرائی اور ہنگامہ پروری بن کر رہ جاتی ہے جس میں شرد و شغب تو بہت ہوتا ہے لیکن مقصد کچھ نہیں ہوتا۔

(تقاریر قائد اعظم، جلد اول، ۱۳۹-۱۴۰)

اپنے اس خط سے دیکھا کہ مسٹر گاندھی اپنے لئے سیاست کا جذبہ محرک مذہب قرار دیتے تھے لیکن جب مسلمان اپنے سیاسی مطالبہ کی بنیاد اسلام ٹھہراتے تھے تو مسٹر گاندھی اعتراض کرتے تھے کہ مذہب کو سیاست سے کیا واسطہ! ہم دیکھ چکے ہیں کہ ہندو لیڈر برملا اعلان کرتے تھے کہ آزاد ہندوستان میں ہندو دھرم کا راج قائم ہو۔ کانگریسی ہندوؤں کی طرف سے اس کا یہ جواب دیا جاتا تھا کہ وہ لوگ متشدد قسم کے ہندو ہیں کانگریس کا یہ نصب العین نہیں، لیکن اسکے باوجود بعض اوقات غیر شعوری طور پر ان کی زبان پر بھی ایسی باتیں آجاتی تھیں جن سے واضح ہو جاتا تھا کہ یہ نصب العین شخص ہندوؤں ہی کا نہیں تھا، خود کانگریس اور مسٹر گاندھی کے دل میں بھی یہی مقصد تھا مثلاً اس زمانے کی کانگریس کے جنرل سیکرٹری، اچاریہ کرپلانی نے اگست ۱۹۳۷ء میں اپنے ایک طویل بیان میں کہا تھا کہ:-

گاندھی جی نے کانگریس کو بتایا کہ ہمارا کام صرف یہ نہیں کہ ملک کی سیاسی باگ ڈور اٹھانے کے ساتھ ساتھ **ہندو فلسفہ حیات** کے ساتھ ساتھ چین کر اہل ملک کے ہاتھ میں دیں بلکہ سب سے ضروری چیز یہ ہے کہ ہم اپنی تمام جدوجہد کی بنیاد کسی ایسے فلسفہ حیات پر رکھیں جس کے دائرے میں ہماری معاشرت، اخلاق اور روحانیت سب کچھ داخل ہو۔ بالفاظ دیگر ہماری تحریک کو صرف سیاسی نہیں ہونا چاہیے بلکہ اسے روحانی اور اعلیٰ فلسفہ زندگی کے ماتحت ہونا چاہیے تاکہ اس جدوجہد سے نہ صرف ہماری زندگی متاثر ہو بلکہ ہماری زندگی کا ایک نیا باب شروع ہو جسے ہم تاریخ کا نیا دور کہہ سکیں۔ زندگی کا یہی نیا باب اور نیا دور ہے جسے گاندھی جی کانگریس کے ذریعے ہندوستان میں لانا چاہتے ہیں۔

ہندوؤں کی بالعموم اور مسٹر گاندھی کی بالخصوص یہی دو فرضی پالیسی تھی جس کے پیش نظر قائد اعظم کو بھجھلا کر کہنا پڑا تھا کہ "ہمیں جس حریف سے پالا پڑا ہے وہ گرگٹ کی طرح اپنا رنگ بدلتا رہتا ہے" اور یہی وہ فلسفہ حیات ہے کہ گاندھی جی کا مقصد وہ نہیں ہوتا جو وہ زبان سے کہتے ہیں اور جو ان کا حقیقی مقصد ہوتا ہے۔ اس فلسفہ حیات پر نہیں لائے اور مذہب و سیاست کے متعلق ہندو کی یہی دو نگہی تھی جس کے پیش نظر قائد اعظم نے کہا تھا کہ:-

نئی گویا کبھی اسرار خود را

نگہ دارد برہمن کار خود را

بدوش خود بڑو ز ناز خود را

بمن گوید کہ از تسبیح بگذر

ان کے مقابلے میں قائد اعظم کی یہ کیفیت تھی کہ وہ اپنی ہر تقریر اور ہر بیان میں واضح الفاظ میں اعلان کرتے تھے

کہ ہمارا مطالبہ خالص دین پر مبنی ہے اور وہ مطالبہ ایک ایسی آزاد اور جلا کا نہ مملکت کا قیام ہے جس میں اسلام ایک عملی حقیقت بن کر سامنے آئے۔ میں ان کے بیانات اور تقاریر کو گذشتہ سترہ سال کے مسلسل دہراتا چلا آ رہا ہوں با این ہمہ ان کی اہمیت اور وقت کا تقاضا ہے کہ ان میں سے چند ایک، ایک بار پھر قوم کے سامنے پیش کر دی جائیں تاکہ اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی شک و شبہ نہ رہے کہ مملکت پاکستان کا مطالبہ خالص دینی بنیادوں پر تھا۔ مثلاً انہوں نے ۲۱ نومبر ۱۹۵۶ء کو فریڈرکسٹون لیگ کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا :-

۱۔ مسلمان اس لئے پاکستان کا مطالبہ کرتے ہیں کہ اس مملکت میں اپنے ضابطہ زندگی، اپنے ثقافتی نشوونما اور روایات، اور اسلامی قوانین کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

قائد اعظم کے ارشادات

۲۔ انہوں نے ۲ نومبر ۱۹۵۶ء کو ایڈورڈز کالج پشاور کے طلباء کے سپانسامہ کا جواب دیتے ہوئے کہا:- ہم ہندو اور مسلمان دو قومیں ہیں۔ نہ صرف یہ کہ ہمارا مذہب ایک دوسرے سے مختلف ہے بلکہ ہمارا کلچر بھی الگ الگ ہے۔ ہمارا مذہب ہمیں ایک ایسا ضابطہ حیات عطا کرتا ہے جو زندگی کے ہر شعبے کو محیط ہے۔ ہم اسی ضابطہ کے آئینہ دار کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں لیکن ہندو لیڈر شپ رام راج قلم کرنا چاہتی ہے اور اس راج میں مسلمانوں کو اقلیت کی پوزیشن دینا چاہتی۔ ۳۔ انہوں نے ۱۳ نومبر ۱۹۵۶ء کو ریڈیو پر قوم کے نام پیغام عید نشر کیا تھا۔ اس میں انہوں نے قرآنی، تعلیم کے مختلف گوشوں کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا تھا :-

معاشی احیا۔ ہویا سیاسی آزادی، اسے آخر الامر زندگی کے کسی گہرے مفہوم پر مبنی ہونا چاہیے اور مجھے یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ ہمارے نزدیک زندگی کا وہ گہرا مفہوم، سلام اور رُوح اسلام ہے۔

(تقاریر جلد اول صفحہ ۱۰۸)

۴۔ پنجاب مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کی سالانہ کانفرنس منعقدہ ۱۸ مارچ ۱۹۵۶ء میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ پاکستان کا مطالبہ اب کروڑوں مسلمانوں کے نزدیک جزو ایمان بن چکا ہے۔ یہ اب ایک نعرہ نہیں رہا۔ مسلمانوں نے اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے کہ ان کی حفاظت، نجات، اور تقدیر کا واحد ذریعہ پاکستان ہے۔ وہ پاکستان کہ جب وہ وجود میں آگیا تو ساری دنیا میں یہ آواز گونج اٹھی گی کہ ہاں اب ایک ایسی مسلم اسٹیٹ کا قیام عمل میں آگیا ہے جو اسلام کے ماضی کی، درخشندہ عظمت و شوکت کا احیا کرے گی۔

(تقاریر - جلد دوم صفحہ ۸۵)

۵۔ انہوں نے اسی حقیقت کو دس مارچ ۱۹۵۶ء کو مسلم یونیورسٹی یونین علی گڑھ سے خطاب کرتے ہوئے ایسے مختصر جامع اور دو ٹوک الفاظ میں واضح کاف کیا کہ جن کے بعد اس سلسلے میں کچھ اور کہنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ انہوں نے فرمایا کہ :-

اگر آپ چاہتے ہیں کہ اس ملک سے اسلام کا نام و نشان نہ مٹ جائے تو اس کے لئے پاکستان نہ صرف یہ کہ ایک عملی نصب العین ہے بلکہ یہی اور صرف یہی واحد نصب العین ہے (تقاریہ جلد اول صفحہ نمبر ۲۶۷)

۶۔ پھر انہوں نے ۲۳ مارچ ۱۹۷۱ء کو پاکستان ڈوے کی تقریب پر پیغام دیتے ہوئے کہا:- ہماری حفاظت، نجات اور عزت و آبرو پاکستان ہے۔ یاد رکھو! اگر ہم اس جدوجہد میں ناکام رہ گئے تو ہم نباہ ہو جائیں گے اور پھر اس بڑے صغیر میں مسلمانوں کا اور اسلام کا نشان تک باقی نہیں رہے گا۔

(تقاریہ جلد دوم - ۲۵۵)

کتنی عظیم حقیقت ہے جسے اس سوز و گداز سے زبان پر لایا گیا ہے کیا اس کے بعد بھی اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی شبہ رہ سکتا ہے کہ ہم نے پاکستان کیوں مانگا تھا اور ہندو اس کی مخالفت کیوں کرتا تھا؟ اس سلسلے میں ایک نقطہ اور بھی وضاحت طلب ہے۔ ان تقاریہ میں قائد اعظم نے بار بار اسلام کا نام لیا ہے، اپنے مزاج کے اعتبار سے بھی اور پھر ایک اعلیٰ پایہ کا قانون دان ہونے کی جہت سے بھی، وہ اس حقیقت کو خوب جانتے تھے کہ اسلام کا لفظ ایسا وسیع المعنی ہو چکا ہے کہ ہر شخص اور ہر فرقہ اس کا انگ انگ مفہوم لیتا ہے۔ اس بنا پر وہ جانتے تھے کہ جب اسلام کو ملکیت پاکستان کی بنیاد قرار پانا ہے تو اسلام کا بنیادی مفہوم متعین ہونا چاہیے چنانچہ انہوں نے مختلف مواقع پر واضح الفاظ میں بتا دیا کہ اس ملک کی بنیاد خدا کی کتاب عظیم قرآن کریم پر مبنی چاہیے۔ انہوں نے ۱۹۷۱ء میں ملت کے نام عید کے پیغام میں فرمایا:-

اس حقیقت سے سوائے جہلا کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن کریم مسلمانوں کا بنیادی ضابطہ زندگی ہے جو معاشرت،

قرآن کریم بطور ضابطہ حیات

مذہب، تجارت، عدالت، فوج، دیوانی، فوجداری اور تعزیرات کے ضوابط کو اپنے اندر لپیٹے ہوئے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا روزمرہ کے معمولات۔ رُوح کی نجات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا اجتماعی حقوق کا سوال ہو یا انفرادی واجبات کا۔ عام اخلاقیات ہوں یا جرائم۔ دنیاوی سزا کا سوال ہو یا آخرت کے مواخذہ کا۔ ان سب کے لئے اس میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرم نے حکم دیا تھا کہ ہر مسلمان قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھے اور اس طرح اپنا مذہب ہمیشہ آپ بن جائے۔

(تقاریہ جلد دوم صفحہ ۳)

دسمبر ۱۹۷۲ء میں کراچی میں مسلم لیگ کا سالانہ اجلاس منعقد ہوا۔ اس کے آخری اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے پہلے خود ہی یہ سوال اٹھایا:- وہ کونسا رشتہ ہے جس سے منسلک ہونے سے تمام مسلمان جس طرح ہیں؟ وہ کونسی

چٹان ہے جس میں ان کی ملت کی عمارت استوار ہے، وہ کون سا لنگر ہے جس سے اُمت کی کشتی محفوظ کر دی گئی ہے۔

اس کے بعد انہوں نے خود ہی ان سوالات کا جواب ان الفاظ میں دیا :-

وہ بندھن، وہ رشتہ، وہ چٹان، وہ لنگر، خدا کی کتاب عظیم قرآن مجید ہے مجھے یقین ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جائیں گے ہم میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا ہوتی جائے گی۔ ایک خدا ایک رسول، ایک کتاب، فلہذا، ایک قوم۔ (تقاریر جلد دوم صفحہ ۵۰)

۱۹۷۱ء میں جامعہ عثمانیہ، حیدرآباد (دکن) کے طلبہ کے اس سوال کے جواب میں کہ اسلامی حکومت کے تصور کی امتیازی خصوصیت کیا ہے، انہوں نے جو کچھ فرمایا تھا، وہ ہمارے ہاں کلاسک بن چکا ہے۔ آپ بھی ان الفاظ کو متعدد بار سن چکے ہوں گے، لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ان کی اہمیت کا تقاضا ہے کہ انہیں بار بار دہرایا جائے۔ انہوں نے کہا تھا کہ :-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے، جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی خبر داتی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہوتی ہے۔

قائد اعظم نے اس بنیادی حقیقت کو اس طرح بار بار دہرایا کہ مطالبہ پاکستان کے مخالفین کو اس باب میں کسی قسم کا شک و شبہ یا ابہام نہیں رہا تھا۔ یکم نومبر ۱۹۴۷ء کو لکھنؤ میں اکھنڈ بھارت کا نیشنل منعقد ہوئی جس کی صدارت ہندوؤں کے مشہور راہنما، مسٹر منشی نے کی۔ انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں کہا

انہیں کچھ معلوم بھی ہے کہ پاکستان ہے کیا؟ نہیں معلوم تو سن لیجئے کہ پاکستان سے مفہوم یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس کا حق حاصل ہے کہ وہ ملک کے ایک یا ایک سے زیادہ علاقوں میں اپنے لئے ایسے مسکن بنا لیں جہاں طرز حکومت، قرآنی اصولوں کے ڈھانچے میں ڈھل سکے اور جہاں اردو ان کی قومی زبان بن سکے، مختصر الفاظ میں یوں سمجھئے کہ پاکستان مسلمانوں کا ایک ایسا خطہ ارض ہوگا جہاں اسلامی حکومت قائم ہوگی۔ (ٹری بیسیون - ۱۹۴۱ - ۱۱ - ص)

اور یہی تھی ہندوؤں کی طرف سے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی بنیادی وجہ۔ یہ مخالفت نہ سیاسی تھی نہ معاشی (طوعاً و کرہاً ہی سہی) ہندو اسے تو گوارا کر سکتا تھا کہ اسلام ایک مذہب کی حیثیت سے باقی رہ جائے لیکن وہ اسے برداشت ہی نہیں کر سکتا تھا کہ یہ ایک دین کی شکل اختیار کرے خواہ وہ ایک جداگانہ مملکت کی حدود کے اندر ہی کیوں نہ ہو وہی وجہ مخالفت جس کی بنا پر مسلمانوں کے قریب یہ دیکھ ہی نہیں سکتے تھے کہ مسلمانوں کی قرآنی حکومت قائم ہو جائے، خواہ وہ مدینہ ہی میں کیوں نہ ہو۔

لیکن ہندوؤں اور ان کے ساتھ نیشنلسٹ مسلمانوں کی شدید ترین مخالفت کے باوجود پاکستان

کے قیام کا فیصلہ ہو گیا۔ اس وقت ہندوؤں کی قلبی کیفیت کیا تھی؟ اس کا اندازہ اس کہرام سے لگ سکتا ہے جو انہوں نے اس وقت مچایا۔ ہندو باسبھا کے (اس زمانہ کے) صدر ڈاکٹر شیام پرشاد مکر جی نے جولائی ۱۹۷۱ء میں اعلان کیا کہ:-

ہمارا نصب العین یہ ہونا چاہیے کہ پاکستان کو پھر سے ہندوستان کا حصہ بنا لیا جائے۔ اس حقیقت کے متعلق میرے دل میں ڈرا سا بھی شبہ نہیں کہ ایسا ہو کر بے گنا خواہ یہ معاشی دباؤ سے ہو یا سیاسی دباؤ سے، یا اس کے لئے دیگر ذرائع اختیار کرنا پڑیں۔

د آرگنائزر مورخہ ۱۷-۷-۷۱ (۳)

دیوان چمن لال کا شمار ہندوؤں کے اعتدال پسند طبقہ میں کیا جاتا تھا۔ انہوں نے یہ کہہ کر ہندوؤں کی ڈھارس بندھائی تھی کہ:-

میں نا امید ہونے والوں میں سے نہیں ہوں۔ اس لئے مجھے یقین ہے کہ تقسیم ہند ایک عارضی سا حادثہ ہے۔ اس کے باوجود ہم تمہیں کر دڑ ہندوؤں کو اس مقصد کے حصول کے لئے جان تک دے دینے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ یہ بہت غلط ہو گا کہ ہم اپنی قوم کو لوریاں دے دے کر اسی طرح سٹلاتے رکھیں جس طرح ہم نے اس وقت تک سٹلاتے رکھا اور جس کا نتیجہ ہمارے سامنے ہے۔ ہم میں بنیادی نقص یہ ہے کہ ہم ضرورت سے زیادہ امن پسند واقع ہوئے ہیں۔ (ایضاً)

پاکستان ۱۱ نومبر ۱۹۷۱ء کا نگریس اور مسلم لیگ کے باہمی سمجھوتے سے وجود میں آیا تھا۔ ۳ جون ۱۹۷۱ء کو تقسیم ہند کا اعلان ہوا اور ۱۶ جون کو آل انڈیا کانگریس کی ورکنگ کمیٹی نے حسب ذیل ریزولیشن پاس کیا:

آل انڈیا کانگریس کمیٹی کو پورا پورا یقین ہے کہ جب موجودہ جذبات کی شدت میں کمی آجائے گی تو ہندوستان کے مسئلے کا حل صحیح صحیح پس منظر میں دریافت کر لیا جائے گا اور ہندوؤں اور مسلمانوں کے دو الگ الگ قومیں ہونے کا باطل نظریہ مردود قرار پائے گا۔

اس مقام پر میں پھر دہرا دینا چاہتا ہوں کہ ہندوستان میں کشمکش یہ تھی کانگریس کا دعویٰ یہ تھا کہ اب سیکولر نظام حکومت آچکا ہے جس کی رُو سے ایک مملکت کے اندر بسنے والے تمام باشندے ایک قوم شمار ہوتے ہیں اس کے برعکس مسلم لیگ کا یہ دعویٰ تھا کہ اسلام کا اپنا نظام ہے جس کی رُو سے ایک ہی ملک میں بسنے والے مسلم اور غیر مسلم دو الگ الگ قومیں قرار دیتے جاتے ہیں۔ ہمارا مطالبہ اسلام ہی کے اس تقاضے کی بنیاد پر ہے۔ کانگریس کے مذکورہ بالا ریزولیشن میں آپ نے دیکھا کہ انہوں نے اسلام کے اس نظریہ کو باطل اور مردود قرار دیا تھا۔ اس سے بھی واضح ہے کہ اس ساری کشمکش کی بنیاد مذہب کے اختلاف پر تھی۔

ضمناً مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) نے کانگریس کے اس اجلاس کی روداد کی تفصیل

اپنی کتاب (INDIA WINS FREEDOM) میں درج کی ہے اس میں انہوں نے کہا ہے اور باصد حسرت ویاس کہا ہے کہ کانگریس کے ہندو غیر حسی کہہاتا گاندھی جی بھی تقسیم ہند پر راضی ہو گئے۔ لیکن مولانا صاحب اور سرحدی گاندھی خان عبدالغفار خان صاحب نے آخری وقت تک اس کی مخالفت کی حتیٰ کہ خان صاحب نے ہندوؤں کو یہاں تک کہہ دیا کہ پاکستان کا مطالبہ مان کر تم ہمیں بھیڑیوں کے حوالے کر رہے ہو۔ کیا ہمارے تعاون اور خدمات کا یہی صلہ ہے؟

یہ حال تقسیم ہند کا فیصلہ ہو گیا اس فیصلے پر کانگریس کی طرف سے پنڈت جواہر لال نہرو نے دستخط کیے وہ ایک طرف اس فیصلے پر دستخط کر رہے تھے اور دوسری طرف قوم سے کہہ رہے تھے۔

ہماری اسکیم یہ ہے کہ ہم اس وقت مسٹر جناح کو پاکستان بنا لینے دیں اور اس کے بعد معاشی طور پر یا دیگر انداز سے ایسے حالات پیدا کرتے جائیں جن سے مجبور ہو کر مسلمان گھٹنوں کے بل جھک کر ہم سے درخواست کریں کہ ہمیں پھر سے ہندوستان میں مدغم کر لیجئے۔

(PAKISTAN FACES INDIA -- PAGE - 99)

جیسا کہ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں میرے اس خطاب کا بنیادی نقطہ یہ ہے کہ ہندوؤں کی اس مخالفت کی اصل وجہ یہ تھی کہ انہیں اس پر تو اعتراض نہیں تھا کہ مسلمان اسلام پر ایک مذہب کی حیثیت سے عمل پیرا ہیں لیکن وہ اسے برداشت ہی نہیں کر سکتے تھے کہ اسلام ایک زندہ نظام حیات یعنی دین کی شکل اختیار کر جائے خواہ وہ کسی الگ خطہ زمین ہی میں کیوں نہ ہو۔ دیکھئے کہ تقسیم ہند کے وقت ہندوؤں نے اپنے اس جذبہ کا اظہار کن الفاظ میں کیا تھا؟ قائد اعظم کی وفات کے بعد، ہندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۸ء کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں لکھا :-

پاکستان، بالخصوص مشرقی بنگال کی اقلیتوں کو اتنا خوف دہرا اس اور کسی چیز سے پیدا نہیں ہوا جتنا اس حقیقت سے کہ پاکستان کے راہنماؤں نے متعدد بار اعلان کیا ہے کہ وہ پاکستان میں اسلامی اصول و روایات کے مطابق ایک اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اس کے بعد اس نے (اسی مقالہ افتتاحیہ میں) کہا کہ :-

اگر کشمیر کا مسئلہ پُر امن طریق سے طے ہو جائے اور پاکستان اسلامی اسٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے اور اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور ہندوستان اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جائے گا۔

اکتوبر ۱۹۴۸ء میں معتمد لیاقت علی خان (مجموع) نے لندن میں ایک اجتماع سے خطاب کرتے

ہوئے کہا کہ :-

پاکستان ایک اسلامی اسٹیٹ ہے اور ہم نے نہیں کر لیا ہے کہ وہ ان اصولوں پر قائم کی جائے گی جو ہمیں اسلام نے سکھائے ہیں۔ (ہندوستان ٹائمز ۲۸ - ۱۰ - ۷۵)

اس پر اسی اخبار نے اپنی ۲۸ اکتوبر کی اشاعت کے مقالہ افتتاحیہ میں لکھا کہ :

تقسیم ہند کے وقت سے ہندوستان کے سیاست دانوں نے اس امر کا اعلان کر رکھا ہے کہ ہندوستان میں سیکولر حکومت ہوگی لیکن سرحد کے اُس پار کے لیڈر پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ پاکستان اسلامی اسٹیٹ ہوگا۔۔۔ چنانچہ ابھی پچھلے دنوں مسٹریاقت علی خان نے کہا ہے کہ پاکستان ایک اسلامی اسٹیٹ ہے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ ہندو اس پر رضامند تھا کہ مسلمان اپنی الگ مملکت قائم رکھیں لیکن شرط یہ ہے کہ وہ اس میں سیکولر نظام رائج کریں۔ یعنی وہ اسلام پر مذہب کی حیثیت سے کاربند رہیں۔ انہیں اعتراض اس پر تھا کہ پاکستان کو اسلامک اسٹیٹ بنایا جائے اور یہی وہ اختلاف کی بنیاد تھی جس کی وجہ سے وہ پاکستان کے جداگانہ وجود کو متا دینا چاہتے تھے (مثلاً) راجہ ہند پر تاپ نے ۱۹۵۷ء میں اپنی قوم کو مشورہ دیا تھا کہ :-

جب تک پاکستان کا وجود ختم نہیں ہو جاتا۔ ہمارا ملک کوئی ترقی نہیں کر سکتا۔ حالات اس طرح بدل رہے ہیں کہ مجھے یقین ہوتا چلا جا رہا ہے کہ ہندوستان اور پاکستان میں جنگ لائیگی ہوگی ہے۔ بنا بریں میں حکومت ہند کو مشورہ دوں گا کہ وہ افغانستان کو اپنے ساتھ ملا کر پاکستان کو ختم کر دے۔

(دیر بھارت ۵۰ - ۱۲ - ۷۱)

یہ تو ۱۹۵۷ء کی بات ہے، بھارت کے سابق چیف جسٹس مسٹر جہانجن نے اسی زمانے میں یہ اعلان بھی کیا تھا کہ "ہندوستان نے دسمبر ۱۹۵۷ء میں فیصلہ کر لیا تھا کہ پاکستان پر حملہ کر دیا جائے لیکن بعض داخلی مصالح کے پیش نظر اس فیصلہ پر عملدرآمد نہ ہو سکا"۔ بھارت نے اپنے اس فیصلہ پر عمل در آمد ۱۹۶۵ء میں کیا لیکن اللہ کا شکر ہے کہ اس جنگ میں وہ اپنے مذموم عزائم میں ناکام رہا۔ ہندوستان اور ہندوستان کی طرف سے اس جنگ کی مختلف وجوہات بیان کی گئیں اور کی جاتی ہیں، وہ بھی اپنی جگہ درست ہو سکتی ہیں لیکن اس کی بنیادی وجہ یہ تھی جو میرے اس درس کا عموماً نکتہ ہے اور جسے ہندوستان کے اُس زمانے کے وزیر دفاع مسٹر چوہن نے بیان کیا تھا۔ اُس نے کہا تھا کہ :-

پاکستان اور ہندوستان کے درمیان اسی دن سے مخالفت کی بنیاد رکھ دی گئی تھی جس دن پاکستان معرض وجود میں آیا تھا۔ پاکستان اور بھارت کے درمیان آئیڈیالوجی کا اختلاف ہے اس کے سوا کوئی اختلاف نہیں۔ اور یہ اختلاف اور دشمنی یعنی یا مفتہ بھر کی نہیں بلکہ ساہا سال تک رہے گی۔ بھارت کو اس کے لئے ایک تازہ اور فیصلہ کن جنگ کے لئے تیار رہنا چاہیے۔

آپ نے غور فرمایا کہ ہندوستان اور پاکستان میں بنائے نزع کیا ہے۔ سیاسی یا معاشی نہیں نظریہ کا اختلاف اور یہی وہ نظریاتی اختلاف ہے جسے مٹانے کے لئے مسٹر جوتن نے ۱۹۶۵ء میں کہا تھا کہ بھارت کو اس کے لئے ایک فیصلہ کن جنگ کی تیاری کرنی چاہیے۔

۱۹۴۱ء کی جنگ اور یہ جنگ اُس نے ۱۹۴۷ء میں کی اور اس کے لئے میدان کارزار، مشرقی بنگال کا ہونا ہو چکا تھا۔ اس کی تفصیل ابھی آپ کے سامنے آئے گی۔ سب سے پہلے یہ دیکھئے کہ پاکستان کے متعلق دہاں کی وزیراعظم، مسز اندرا گاندھی کے دل میں پھپھے ہوئے جذبات کیا تھے۔ اُس نے سا لہا سال تک ان جذبات کو اپنی زبان تک نہ آنے دیا (ہندو منافقت میں بڑا پختہ واقع ہوا ہے۔ علامہ اقبال اس قسم کے منافقین کو "مخلص منافق" کہہ کر پکارا کرتے تھے) مسز گاندھی نے برسہا برس تک ان جذبات کو اپنے دل میں چھپاتے رکھا اور سقوط ڈھاکہ سے ذرا پہلے اُس نے ان کا اظہار کیا۔ اس نے نومبر ۱۹۴۷ء میں علی گڑھ کے طلباء اور اساتذہ کے ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا:-

میرے پتا، پنڈت نہرو تحریک آزادی کے ایک عظیم رہنما تھے۔

وہ میرے سب کچھ تھے۔ وہ میرے شفیق باپ بھی تھے، استاد بھی، اور رہنما بھی۔ یہ سب اپنی جگہ درست ہے لیکن بھارت کی تاریخ ان کے اور ان کی جماعت، انڈین نیشنل کانگریس کے ایک بھیا تک جرم کو کبھی معاف نہیں کرے گی۔ وہ جرم ہے بھارت کی تقسیم۔ انہوں نے سُرگ بانٹ پٹیل اور ہندو ہا سبھا کے دباؤ میں آکر ایک ایسا فیصلہ قبول کر لیا جس نے بھارت ماتا کے جسم کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا۔ یہ بات مجھے بڑے دکھ سے کہنی پڑ رہی ہے اس لئے کہ وہ میرے پتا تھے۔ لیکن اس سے زیادہ وہ بھارت کے ہر دلعزیز رہنما بھی تھے آج بھی اس حقیقت کا اظہار کرنا پڑ رہا ہے تو میں اُن کی بیٹی سے زیادہ، بھارت کی وزیراعظم کی حیثیت سے بھی بات کر رہی ہوں۔ میں یہ بات نہ بھی کہوں تو بھارت کی موجودہ نسل اور آنے والی نسلیں ہمیشہ کہتی رہیں گی۔ وہ پنڈت نہرو اور انڈین نیشنل کانگریس کے اس جرم کو کبھی معاف نہیں کریں گی

(بحوالہ مشرق، ۲۶ - ۲۷ - ۲۸)

سقوط ڈھاکہ کے بعد سقوط ڈھاکہ کے بعد بھارت نے بہت بڑا جشن منایا۔ پارلیمان نے اس کامیابی پر مسز اندرا گاندھی کی خدمت میں ہدیہ تبریک پیش کیا۔ آپ کو معلوم ہے کہ مسز اندرا گاندھی نے اس کے جواب میں کیا کہا تھا۔ اُس نے یہ نہیں کہا تھا کہ ہم نے بہت بڑا میدان مارا ہے اُس نے یہ بھی نہیں کہا تھا کہ ہم نے ایک ملک فتح کر لیا ہے۔ اُس نے کہا یہ تھا کہ:-

یہ کامیابی، نہ ہماری فوجوں کی کامیابی ہے اور نہ ہی حکومت کی کامیابی، یہ کامیابی ہے جو حق پر مبنی نظریہ کی، اُس نظریہ کے خلاف جو باطل پر مبنی تھا۔ مسلمانوں نے تحریک پاکستان کی بنیاد ایک باطل نظریہ پر رکھی تھی ہم انہیں بار بار سمجھاتے رہے کہ اُن کا نظریہ غلط ہے۔ یہ کامیاب نہیں

ہو سکتا۔ انہوں نے نہ مانا اور اپنی ضد پر قائم رہے۔ اب پچیس سال کے تجربے نے بتا دیا ہے کہ جو کچھ ہم کہتے تھے وہ حق تھا اور اُن کا نظریہ باطل۔ یہ ان کے باطل نظریہ کی شکست ہے۔ کیا اس کے بعد بھی کسی شخص کی گنجائش رہ جاتی ہے کہ ہندوستان اور پاکستان کی اس کشمکش کی بنیاد، نہ سیاسی ہے نہ معاشی۔ یہ خالصتاً نظریاتی ہے اور نظریاتی یہ کہ ہندو چاہتا ہے کہ مسلمان اسلام پر کاربند رہنا چاہتے ہیں تو اُس پر مذہبی حیثیت سے کاربند رہیں، دین کی حیثیت سے نہیں۔ یعنی اپنے ہاں سیکولر نظام حکومت رائج کریں۔

میں نے ابھی کہا تھا کہ ۱۹۷۱ء کی جنگ کے لئے ہندو نے مشرقی پاکستان کا خطہ زمین اس لئے منتخب کیا تھا کہ وہاں کے باشندے نظریاتی طور پر ہندو کے ہمنوا ہو چکے تھے۔ چنانچہ سقوطِ ڈھاکہ کے بعد جب مسز اندرا گاندھی وہ کچھ کہہ رہی تھیں۔ تو دوسری طرف اس زمانے میں بنگلہ دیش کے قائم مقام صدر، مسز اندرا گاندھی یہ فرما رہے تھے:-

ہماری یہ فتح، نہ کسی فوج کی فتح ہے، نہ کسی ملک کی۔ یہ فتح ہے حق کی باطل پر۔ یہ فتح ہے ایک صحیح نظریہ کی غلط نظریہ پر۔ تقسیم ہند سے پہلے، سر بھیرے مسلمانوں نے یہ دعوے کیا کہ قومیت کا مدار مذہب کا اشتراک ہے، وطن کا اشتراک نہیں، اور حکومت کی بنیاد مذہب پر ہے، سیکولر نہیں۔ وہاں ان لوگوں کو لاکھ سمجھایا گیا کہ یہ نظریہ غلط ہے اور ناممکن العمل اس پر اصرار نہ کرو۔ لیکن وہ نہ مانے اور اپنے غلط مفروضہ کی بنیاد پر ایک جداگانہ قوم بن کر ایک الگ مملکت کے بانی بن گئے لیکن چوبیس سال کے تجربے ثابت کر دیا کہ جو نظریہ یہ لوگ پیش کر رہے تھے وہ باطل تھا اور حق وہی تھا، جو ان کے مخالفین پیش کر رہے تھے۔ سقوطِ ڈھاکہ نے اس حقیقت پر مہر تصدیق ثبت کر دی۔ اب یہ شہادت، تاریخ کے صفحات پر، ہمیشہ کے لئے منقوش رہے گی۔ ہم ان راہ گم کردہ لوگوں سے اب بھی کہیں گے کہ وہ اس باطل نظریہ کو ترک کر کے وطن کے اشتراک کی بنا پر پھر سے ہندوستانی قوم کا جزو بن جائیں اور مذہب کو سیاست میں گھسنے کی کوشش نہ کریں۔ ورنہ جو حشر آج مشرقی پاکستان کا ہوا ہے وہی کل مغربی پاکستان کا بھی ہوگا۔ حقائق کسی کے جھٹلاتے، جھوٹے ثابت نہیں ہو جاسکتے۔ خود عجیب الرحمن نے پاکستان سے رہا ہونے کے بعد ڈھاکہ پہنچنے پر کہا کہ:-

میری قوم سیکولر ازم، سوشلزم اور جمہوریت کے نظریات کی حامی ہے۔ مجھ سے اکثر پوچھا جاتا ہے کہ میری پالیسی اور اندرا گاندھی کی پالیسی میں اس قدر توافقی کیوں ہے اس کا جواب صاف اور واضح ہے کہ ہم دونوں کے نصب العین، زادیت نگاہ، اور اقدار حیات ایک ہیں۔

(پاکستان ٹائمز، ۱۱ جنوری ۱۹۷۲ء)

ڈھاکہ سے شائع ہونے والے ہفتہ وار اخبار FORUM نے اپنی ۳۰ جنوری ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں لکھا تھا کہ:-

۲ دسمبر ۱۹۶۱ء تک پہنچا جاتا تھا کہ اہل پاکستان میں وجہ جامعیت مذہب ہے۔ انتخابات نے اس منہج کی تلعلی کھول دی اور نظریہ پاکستان کی وہ تمام نگاہ فریب خوشنما تھیں جنہیں قدیم رجعت پسند اور استحصالی پرور طبقہ۔ اس شدت و مد سے پیش کرتا تھا، انسانہ بن کر رہ گئی ہیں اس کے بعد اس نے اپنی ۲۷ فروری ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں لکھا تھا کہ :-

جب اسلام اور مسلمانوں کی تاریخ مشرقی اور مغربی پاکستان کو متحد نہیں رکھ سکے تو پھر سوچئے کہ بلوچ، پٹھان اور پنجاب میں کون سا رشتہ متحد رکھ سکے گا۔ اسلام کی یاد تو یقیناً ایسا نہیں کر سکے گی۔

مغربی پاکستان میں

ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ مسٹر نذرا لا سلام نے کہا تھا کہ اگر پاکستان اپنے نظریہ پر قائم رہا تو جو حشر آج مشرقی پاکستان کا ہوا ہے وہی کل کو مغربی، پاکستان کا بھی ہو گا۔ اُس کا یہ کہنا بعض جذبات پر مبنی نہیں تھا۔ اُسے معلوم تھا کہ مشرقی پاکستان کی علیحدگی کا جو بنیادی سبب تھا۔ یعنی سیکولرزم سے جراثیم کا وہانی شکل اختیار کر جانا۔ وہی جراثیم مغربی پاکستان میں بھی پرورش پا رہے تھے اور ان کی پرورش گاہ بنیادی طور پر وہی خطہ زمین تھا جہاں نظریہ پاکستان کی منظم طور پر مخالفت کی گئی۔ یعنی صوبہ سرحد کی زمین۔ چنانچہ سقوط ڈھاکہ کے بعد خان عبدالغفار خان نے ٹائمز آف انڈیا کے نمائندہ۔ مسٹر دیپ مگر جی کو انٹرویو دیتے ہوئے کہا تھا کہ:

چند سال پہلے پاکستان رجعت پسند مغربی پاکستان میں چار قومیتوں کے درمیان رشتہ کے لئے اسلام کافی نہیں رہے گا۔ اس کے لئے سیکولر بنیادوں پر رشتوں کی تعمیر کرنی ہوگی۔

(جسارت کراچی ۶۲ - ۳ - ۲۷)

دوسری طرف خان عبدالوہابی صاحب نے اکتوبر ۱۹۶۲ء کو بریڈ فورڈ میں پاکستانیوں کے ایک منتخب اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:-

دو قومی نظریہ ختم ہو چکا ہے۔ اسلام کی باتیں ڈیڑھ ہزار سال پرانی اور سنہ ۲۵ سال کے تجربہ سے ثابت کر دیا ہے کہ نظریہ پاکستان غلط تھا۔ بڑھتی تقسیم کے وقت اس نظریہ کو غلط طور پر اساس بنایا گیا تھا۔ لیکن کسی بھی قوم کو زیادہ دیر تک محض جذباتی نعروں سے بیوقوف نہیں بنایا جاسکتا۔۔۔۔۔ ماؤنٹ بیٹن نے جب اپنے اختیارات پاکستان کے گورنر جنرل کو تفویض کئے تھے تو ہم اُس وقت بھی اُس کی مخالفت کی تھی۔ اُس وقت ہمیں غمناک کہا گیا تھا۔ لیکن آج دنیا نے دیکھ لیا کہ پاکستان اسلام کے نام پر بنا اور اسلام اسی کے نام پر لڑتا ہے۔

(لوائے ٹیسٹ "۱۳ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

اور ولی خان صاحب نے یہ بات اپنی کسی ایک تقریر میں ہی نہیں کہی۔ وہ شروع سے ہی کہتے چلے آ رہے ہیں حتیٰ کہ وہ جس سیاسی پارٹی کے سربراہ ہیں۔ یعنی نیشنل عوامی پارٹی۔ اُس کے منشور میں یہ مشن درج ہے کہ ان کی پارٹی برسر اقتدار آئے گی تو حکومت کا نظام سیکولر ہو گا۔ ضمناً حال ہی

میں جب خان عبدالولی خان سے کہا گیا کہ وہ پاکستان سے علیحدگی کا مسلک کیوں اختیار کرنا چاہتے ہیں۔ تو انہوں نے کہا کہ علیحدگی کا مسلک کوئی اٹوکھا مسلک نہیں ہے :-

خود قائد اعظم علیحدگی کی تحریک کے بانی تھے۔ انہوں نے ہندوستان سے علیحدگی اختیار کی اب اگر کوئی اور قائد اعظم کے پیروکار بنتے ہیں تو سزاوار سمجھتے ہیں۔

(نوائے وقت - ۲۰ جولائی ۱۹۶۲ء)

یہ دلیل ان کے دل میں چھپے ہوئے جذبات کو کس طرح بے ساختہ زبان پر لے آئی ہے، لیکن ایسا کہتے وقت انہوں نے یہ نہیں سوچا کہ قائد اعظم کی علیحدگی اور ان کی علیحدگی میں کیا فرق ہے؟ وہ علیحدہ ہوئے تھے، سیکولرازم کے ہندوانہ نظریے کو چھوڑ کر اسلام کے نظریے کی طرف آنے کے لئے اور یہ علیحدہ ہونا چاہتے ہیں۔ اسلام کے نظریے کو چھوڑ کر سیکولرازم کی طرف جانے کے لئے۔

بہیں تفادب رہ از کجا است تا بہ کجا

(مثال کے طور پر) ایک علیحدگی ایک ہندو کی ہے جو ہندومت کو چھوڑ کر اسلام کی طرف آتا ہے اور ایک علیحدگی ایک مسلمان کی ہے جو اسلام کو چھوڑ کر ہندو دھرم اختیار کر لے۔ علیحدگی کا عمل دونوں میں مشترک ہے لیکن دونوں کی وجہ علیحدگی میں جو فرق ہے وہ کفر اور اسلام کا فرق ہے، زمین اور آسمان کا فرق ہے۔ علاوہ بریں یہ بھی دیکھئے کہ ولی خان صاحب، قائد اعظم کے عمل علیحدگی کے ہمیشہ مخالف رہے اور آج تک مخالف ہیں وہ عمل علیحدگی کو قائد اعظم کے لئے توصیہ اور ناقابل معافی جرم قرار دیتے ہیں لیکن انہی کے پیروکار بن کر اس جرم کے تکب ہونا چاہتے ہیں اور اسے قابل فخر بات قرار دیتے ہیں! آپ نے منطوق ملاحظہ فرمائی؟

بہر حال میں کہہ رہا تھا کہ ہندو کی طرف سے مخالفت ہے تو اس بات کی کہ مسلمان اسلام کو ایک عملی ضابطہ حیات کی شکل کیوں دینا چاہتے ہیں۔ اگر مسلمان سیکولر نظام اختیار کر لیں تو اسے اس پر کوئی اعتراض نہیں ہوگا۔ آپ غور کیجئے کہ ہندو چلاتا چلا آ رہا تھا کہ پاکستان بھارت کا ٹوٹ انگ ہے تقسیم ملک سے اس کے جسم کے دو ٹکڑے کر دیئے گئے ہیں بلکہ راج گویال اجاریہ کے الفاظ میں ان کی ماتا کے جسم کو کاٹ کر رکھ دیا گیا ہے۔ مشرقی پاکستان کی حالت یہ ہے کہ وہ جس وقت جی چاہے اسے ہندوستان میں شامل کر سکتے ہیں اور اس طرح ان کے انگ کا ایک بڑا حصہ، جو اس سے کٹ چکا تھا، پھر سے بھارت کا انگ بن سکتا ہے لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ ان کی کامیابی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ اس ملک نے سیکولرازم کا نظریہ اختیار کر لیا ہے۔

کشمیر کا مسئلہ | کشمیر کے نزاع کی بنیاد بھی یہی ہے کہ پاکستان کا دعویٰ یہ ہے کہ دو ذمی نظریے کی بنیاد پر کشمیر کو پاکستان کا حصہ ہونا چاہیے۔ ہندوستان کہتا ہے کہ یہ نظریہ ہی غلط ہے چنانچہ حال ہی میں شیخ محمد عبداللہ کے ساتھ اندرا گاندھی کی جو مصالحت ہوئی ہے اس کی بنیاد یہ ہے کہ شیخ صاحب نے سیکولرازم کے نظریے کا اعلان کر دیا ہے۔ یکم جولائی ۱۹۶۲ء کو انگریزی روزنامہ

(PATRIOT) دہلی نے سرنگرم سے ایک خبر شائع کی ہے کہ شیخ عبداللہ نے ہندو آبادی والے علاقہ رعنا دادی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ "پاکستانی مقبوضہ کشمیر (یعنی آزاد کشمیر) بھارت کا جزو لاینفک ہے۔ شیخ صاحب نے کہا کہ پاکستان نے کشمیر یوں کو حق خود اختیاری سے محروم کر دیا جب کہ ہندوستان نے انہیں یہ حق دیا۔ انہوں نے اسی تقریر میں کہا کہ محاذ رائے شماری اور کانگریس میں کوئی فرق نہیں۔ دونوں کا ایمان، سوشلزم، سیکولرازم اور اھنسا پر مودھرمہ (یعنی عدم تشدد) پر ہے۔

(بحوالہ ہفت روزہ انصاف، راولپنڈی، ۱۸ جولائی ۱۹۷۲ء)

آپ نے دیکھا کہ یہاں بھی جہنم والی سیکولرازم ہے۔

ہندوستان، پاکستان کے ساتھ گفتگو کے مصالحت اور باہمی مذاکرات کے لئے معاہدہ شملہ کا حوالہ دیتا ہے اور کبھی معاہدہ دہلی کا۔ لیکن اس کے باوجود مصالحت کی طرف ایک قدم نہیں بڑھنے پاتا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اُس کی بنیادی وجہ کیا ہے؟ سقوط ڈھاکہ کے بعد ہندوستان کی وزارت خارجہ کی طرف سے اخبارات کو ایک رپورٹ بغرض اشاعت بھیجی گئی تھی۔ اس میں کہا گیا تھا کہ:-

دو قوموں والا نظریہ ہی بڑے صغیر کے امن و آشتی میں رخنہ اندازی کا موجب تھا۔ اب چونکہ وہ نظریہ مسمار ہو چکا ہے تو ہندوستان کی نظروں میں اب ہندوستان اور پاکستان کے تعلقات کے معمول پر آنے اور صلح اور دوستی کے امکانات روشن ہو گئے ہیں بلکہ دیش کے قائم ہونے سے یہ تصور ختم ہو گیا ہے کہ ریاستیں مذہب کی بنیاد پر بن سکتی ہیں۔

(رائٹر نیوز ایجنسی - بحوالہ چٹان مورخہ ۱۵ مئی ۱۹۷۲ء)

وقت زیادہ ہو گیا ہے اس لئے میں، عزیزان من! اس داستان کو طول نہیں دینا چاہتا۔ میرا خیال ہے کہ ان تصریحات سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی ہوگی کہ پاکستان کے ساتھ ہندوؤں کی مخالفت کی بنیاد، نہ سیاسی ہے نہ معاشی، اس کی بنیاد نظریاتی ہے۔ یعنی ہندو، صرف اُس وقت پاکستان کی مخالفت چھڑ سکتے (بشرطیکہ اس میں دیگر وجوہات حاصل نہ ہوں) جب یہ اپنے اسلامی نظریہ کو چھوڑ کر سیکولرازم کا نظریہ اختیار کر لے۔ مسلمانوں میں سے جس نے بھی سیکولرازم کے نظریہ کی حمایت کی (خواہ وہ تقسیم ہند سے پہلے تھا یا بعد) ہندوؤں نے اُسے اپنا سمجھا۔ جس نے ایسا نہیں کیا اُسے وہ اس وقت بھی اپنا دشمن سمجھتے تھے اور آج بھی اسی طرح دشمن سمجھتے ہیں۔

آخر میں میں اس سوال کا ذرا تفصیلی جواب دینا چاہتا ہوں کہ ہندو کے لئے یہ تصور سوجان رُوح کیوں بن جاتا ہے کہ قرآنی اصول و اقدار ایک مملکت کی شکل میں، عملی پسیدہ اختیار نہ کر لیں! جیسا کہ میں پہلے بھی عرض کر چکا ہوں اس کی وجہ وہی ہے جس سے قریش کو یہ تصور، چین کی نیند نہیں سونے دینا تھا کہ ملت اسلامیہ کی اپنی مملکت نہ قائم ہو جائے خواہ وہ مدینہ ہی میں کیوں نہ ہو۔ قریش کی پوزیشن یہ تھی کہ وہ بڑی سرمایہ دار قوم تھی اس کے تجارتی قافلے یمن سے شام تک رواں دواں چلتے تھے۔ مکہ سارے عرب اور اردگرد کے علاقوں

کی مرکزی منڈی تھی، جو ان کی تحریک میں تھی۔ بالفاظ دیگر یوں سمجھئے کہ اس سارے علاقہ کی تجارت کا مرکزی کنٹرول ان کے ہاتھ میں تھا۔

کعبہ، تمام اہل عرب کی مرکزی پرستش گاہ تھا اور قریش اس کے متولی (یا مہاجن) قریش کی مثال تھے۔ اس سے انہوں نے ایسا مقدس اور ارفع مقام حاصل کر رکھا تھا کہ اس زمانے میں جب رہزنی اور قزاقی عام تھی، ان کے تجارتی قافلوں کی طرف کوئی آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھ سکتا تھا بلکہ وہ برس کعبہ کی آمدنی بھی کچھ کم نہ تھی۔

پھر انہوں نے انسانوں کو اس طرح نسلی طبقات میں تقسیم کر رکھا تھا کہ کوئی ان پیدائشی حدود کو توڑ ہی نہیں سکتا تھا۔ ان طبقات میں قریش کو بلند ترین مقام حاصل تھا۔

غلامی ان کے معاشرہ کا معمول تھی جس کا نتیجہ یہ تھا کہ ان کے سارے کام کاج غلام کرتے تھے (اور ان کی حالت مویشیوں سے بھی بدتر تھی) اور گھروں میں لونڈیاں تھیں جن کی عام خرید و فروخت ہوتی تھی۔ یہ تھے وہ مفادات جن کے حامل قریش تھے۔ مکہ میں جب قرآنی تعلیم عام ہوئی تو انہوں نے بھانپ لیا کہ اس کی روت سے ان سے وہ سب کچھ چھین جائے گا جس کے وہ اس طرح غاصب بنے بیٹھے تھے۔ اس سے ان کی مذہبی سیادت باقی رہے گی نہ اقتصادی قیادت۔ نہ نسلی تفوق باقی رہے گا نہ سیاسی عبادت۔ اس سے ان کے قلبی اضطراب کی کیا کیفیت تھی، علامہ اقبال نے اس کا نقشہ اپنے مخصوص محاکاتی انداز میں بڑی جامعیت سے کھینچا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ ان احساسات و جذبات کو دل میں لئے، قریش کا ناستہ، ابوہبل کعبہ میں گیا۔ اس کے غلاف کا دامن تھا ما اور انتہائی بجز دالمار سے اپنے خداؤں۔ یعنی کعبہ میں ابنا وہ بتوں کے حضور یوں نوحہ کر ہوا کہ :-

سینہ ما از عمک داغ داغ	از دم او کعبہ را گل شد چہ راع
مذہب اد قاطع ملک و نسب	از قریش و منکر از فضل عرب
در نگاہ ادیکے بالا و پست	با غلام خویش بر یک نوال نصبت
احمران با سوداں آمیختند	آبروتے دو دمانے ریختند
ایں مساوات، ایں مواخات ابلیست	خوب می دالم کہ سلطان ہمزدی است

اور اس کے بعد اپنے خداؤں سے رور کو فریاد کی کہ ہمیں اس انقلاب کی تباہی سے محفوظ رکھنے کا سامان کر دو ورنہ نہ ہم رہیں گے نہ تم۔ جب تک یہ تعلیم نظری حیثیت لئے رہی۔ انہوں نے اس خطرہ کو اپنے سے زیادہ قریب نہ دیکھا اس لئے اجتماعی طور پر اس کی مخالفت نہ کی جب یہ تعلیم مدینہ میں محسوس شکل اختیار کرنے لگی تو انہوں نے اس کے نتائج کو بے نقاب دیکھ لیا۔ انہیں صاف نظر آ گیا کہ جب مسلمانوں کا معاشرہ ان خطوط پر متشکل ہو گیا تو اس کے انسانیت ساز حیات بخش نتائج کو دیکھ کر، ساری دنیا ان کی طرف کشاں کشاں آ جائے گی اور اس سیل بے پناہ کے سامنے نہ قریش باقی رہیں گے نہ ان کے امتیازات و مفادات اس لئے انہوں نے سر دھڑکی بازی ننگا دی کہ یہ نظام عملاً متشکل نہ ہونے پاتے۔

ہندو کی حالت ہندوستان میں ہندوؤں کی بھی یہی حالت تھی۔ وہ دولت (لکشمی دیوی) کی پجاری، انتہائی سرمایہ پرست قوم تھی۔ درنہ کے عقیدہ کی رُو سے انہوں نے انسانوں کو اس طرح طبقات میں تقسیم کر رکھا تھا کہ برہمن زادہ، پیدا ترض کے ساتھ ہی دنیا بھر کی عظمت و احترام کا مالک قرار پا جاتا تھا، اور شودروں کی حالت غلاموں سے بھی بدتر تھی۔ دلوں کا اقتدار ہمیشہ برہمنوں کے ہاتھ میں رہا ہے اور اب بھی انہی کے ہاتھ میں ہے۔ اسلام کی یہ تعلیم ان کی نگاہ میں تھی کہ دنیا میں کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان کو اپنا محکوم یا محتاج بنائے۔ احترام آدمیت ہر انسانی بچہ کا یکساں حق ہے۔ وہ دغظ و نصیحت تک تو اس تعلیم کو چنداں مضر نہیں سمجھتے تھے، لیکن اس حقیقت سے خوب باخبر تھے کہ اگر ان خطوط پر ایک معاشرہ منتقل ہو گیا اور بھارت ماما کی پجلی ہوئی، انسانیت نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا، تو اس سے دلوں ایسا انقلاب در آئے گا جو ان کے بالائی طبقہ کا سب کچھ بھسم کر کے رکھ دے گا۔ ہندو (اور انہی جیسے اور ستیا وان انسانیت) کا یہی وہ احساس تھا، جس کا اظہار حضرت علامہ نے ار مغان حجاز ہی میں، اپنی اس نظم میں جس کا عنوان ہے - ابلیس کی مجلس شوریٰ - ابلیس کی زبان سے نہایت حسن کارا نہ انداز سے کیا ہے۔ وہ اپنے مشیروں سے کہتا ہے کہ اس وقت تو ہمیں اس کا کوئی خطرہ نہیں کہ ہمارے غلبہ و تسلط میں ضعف آجائے گا کیونکہ، قرآن کا انقلاب انیگز پیغام مسلمانوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو چکا ہے اور وہ اسلام کے بھی ایک مذہب کی طرح پرستار ہیں۔

ہونہ جائے آشکارا شرع پیغمبر اکرم
حافظ ناموس زن مرد آزما - مرد آفرین
نے کوئی فقور و خاقان نے فقیر وہ نشین
مشموم کو مال و دولت کا بنا ہے امیں
پادشاہوں کی نہیں اللہ کی ہے یہ زمیں

عصر جاغز کے نفاضان ہے لیکن یہ خوف
الحذر آئین پیغمبر سے سو بار الحذر
موت کا پیغام ہر نوع غلامی کے لئے
کر تہ ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک و صاف
اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب

اقبال نے پاکستان کا تصور اس لئے دیا تھا کہ اس خطرہ زمین میں شرع پیغمبر، آشکارا ہو جائے۔ ہندو اسی سے ڈرتا تھا۔ اسے اس میں اپنی موت نظر آتی تھی۔ اسی لئے وہ اس کی اس قدر مخالفت کرتا تھا۔ وہ چاہتا تھا کہ مسلمانوں کو مذہبی آزادی کا تھبھنا دے دیا جائے جس سے وہ اس قسم کے نظری مسائل میں الجھے رہیں کہ :-

ہیں صفات ذات حق، حق سے جدا یا عین ذات
یا مجذوب جس میں ہوں فرزند مریم کے صفات
یہ انہیات کے ترشے ہوئے لات و منات

ابن مریم مر گیا یا زندہ جاوید ہے
آنے والے سے سیح ناصری مقصود ہے
کیا مسلمان کیلئے کافی نہیں اس دور میں

مسلمان کو ان مسائل و معتقدات کی آزادی دے دی جائے اور ملکیت کا نظام سیکولر رکھا جائے وہ انہیں مذہب کی پوری پوری آزادی دیتا تھا لیکن اسے ایک ثنائی کے لئے بھی بروا شدت نہیں کر سکتا تھا کہ اپنی

ایسی مملکت قائم کر لیں جس میں احترام انسانیت ایک زندہ حقیقت بن کر سامنے آجائے۔
یہ ہتھی ہندو کی وجہٴ خاصیت۔ اور اصل یہ ہے کہ اس کا یہ خدشہ موصوم نہیں تھا۔ مہینے پر حقیقت
تھا۔ اگر یہاں فی الواقعہ قرآنی معاشرہ قائم ہو جاتا تو اس کے درخشاں نتائج کو دیکھ کر دلوں کی پسلی ہونے لگتی
جھکڑ بن کر اٹھتی۔ اور برہمنی کا بوس کو خس و خاشاک کی طرح اڑا دیتی۔ ہندو نے پہلے تو یہ کوشش کی
کہ مسلمانوں کی انگ مملکت قائم ہی نہ ہو۔ اور جب وہ اس میں ناکام رہ گیا تو اس سازش میں معروف
ہو گیا کہ یہاں قرآنی نظام قائم نہ ہونے پائے اس میں وہ ابھی تک کامیاب ہے اس کے نتیجے میں وہ
مملکت پاکستان کا آدھا حصہ تو ہتھی کر لے ہی گیا ہے۔ باقی آدھے کے لیے تخریب ہے۔

ہماری بد نصیبی لیکن ہماری بد نصیبی کی بھی کوئی حد نہیں ہندو، پاکستان کو اسلامی مملکت سمجھ کر اس کے
پیچھے پڑا ہوا ہے اور ہم اس کی مخالفت کے مقصد کے لیے درپے کھا رہے ہیں۔
دوسری طرف کیفیت یہ ہے کہ پاکستان نظری طور پر اسلامی مملکت ضرور ہے لیکن عملاً ابھی تک اسلامی
مملکت نہیں بنا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم ان خوشگوار لوگوں اور سرفرازیوں سے محروم ہیں جو مملکت فی الواقعہ
اسلامی ہونے کا فطری نتیجہ تھیں۔ یوں ہم دونوں طرف سے پٹ رہے ہیں۔ پاکستان کے عملاً اسلامی
مملکت نہ بننے کی وجوہات کیا ہیں، اس کی تفصیل طویل ہے (میں انہیں اکثر بیان کرتا رہتا ہوں) اس
وقت اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ جتنی جماعتیں تحریک پاکستان کی مخالف تھیں، وہ سب، بالواسطہ یا بلاواسطہ
ہندو کی اس کوشش کو کامیاب بنانے میں مدد و معاون ہیں کہ یہاں قرآنی معاشرہ قائم نہ ہونے
پائے اور نظام حکومت سیکولر رہے۔

سیکولر نظام کیا ہے؟ سیکولر نظام کے اجزائے ترکیبی کیا ہیں؟ یہ بھی نا کہ:-
۱۔ ملک کے اندر بسنے والے مسلم اور غیر مسلم۔ اکثر اک وطن کی بنا پر،
ایک قوم تسلیم کئے جائیں۔

۲۔ مذہبی آزادی ہر ایک کو حاصل ہو۔ یعنی عقائد اور عبادات سے متعلق معاملات کی آزادی، اور
اس امر کی آزادی کہ شخصی قوانین، ہر فرقہ کی اپنی اپنی فقہ کے مطابق ہوں اور
۳۔ ملکی قوانین جمہوری طریق سے مرتب کئے جائیں۔

علماء کا طرز عمل غور کیجئے کہ کیا پاکستان میں ابھی تک عملاً یہی نظام رائج نہیں؟ کہا جائے گا کہ
ہندوستان میں نیشنلسٹ علماء نے شک سیکولر نظام کے حامی تھے لیکن
پاکستان میں تو وہ اس کے حامی نہیں۔ یہاں یہ سب، متفقہ طور پر، یہ مطالبہ کرتے چلے آ رہے ہیں
کہ پاکستان میں قوانین کتاب و سنت کے مطابق وضع و نافذ ہوں۔ ان کے متعلق کیسے کہا جا
سکتا ہے کہ یہ بھی سیکولر نظام کے مدد و معاون ہیں! یہ اعتراض بظاہر بڑا وزنی دکھائی دیتا ہے۔
لیکن اس میں ایک ایسی گڑبگڑ ہے کہ جب تک وہ کھل کر سامنے نہ آئے، بات سمجھ میں نہیں آ
سکتی۔ وہ گڑبگڑ یہ ہے کہ ایک طرف یہ حضرات یہ مطالبہ کرتے ہیں (اور ان کا یہ مطالبہ آئین پاکستان

کے اندر شامل بھی ہو چکا ہے) کہ پاکستان کا کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا۔ اور دوسری طرف وہ یہ بھی اعلان کرتے ہیں کہ :-

کتاب و سنت کی رو سے، ملکی قوانین کا کوئی ضابطہ ایسا مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے متفقہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیں۔

یہ اعلان مودودی صاحب کی طرف سے اگست ۱۹۷۶ء میں شائع ہوا تھا (جوالہ ایشیا، ۲۳ اگست ۱۹۷۶ء) علماء پاکستان میں سے کسی نے نہ تو اس وقت اس کی تردید کی اور نہ ہی اس وقت تک کسی نے اسے چیلنج کر کے یہ کہا ہے کہ مودودی صاحب غلط کہتے ہیں۔ ایسا ضابطہ قوانین مرتب ہو سکتا ہے! آپ سوچیں کہ ایک ایسا مطالبہ پیش کرنا جس پر عملدرآمد ناممکن ہو، اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ ظاہر ہے کہ کوئی ملک ضابطہ قوانین کے بغیر چل نہیں سکتا۔ جب کتاب و سنت کے مطابق متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکے گا تو حکومت لامحالہ اپنے طور پر قوانین مرتب کرے گی۔

مصطفیٰ کمال کی نزکی میں یہی ہوا تھا! اس نے دہلی کے علماء سے کہا تھا کہ وہ ایک مدت معینہ کے اندر ایک متفق علیہ اسلامی ضابطہ قوانین مرتب کر دیں۔ اور جب وہ ایسا کرنے سکے تو اس نے اپنا مرتبہ ضابطہ نافذ کر دیا۔ لیکن جب اس نے اسے نافذ کر دیا، تو علماء حضرات نے شور مچانا اور فسادات برپا کرانے شروع کر دیئے کہ وہ قوانین غیر اسلامی ہیں! ایچینہ یہی صورت یہاں پیدا کر دی گئی ہے۔ اس کے جو نتائج ہو سکتے ہیں، ان کا احساس تھا جس کی بنا پر میں نے ان حضرات کی خدمت میں عرض کیا

تھا کہ یا تو آپ کتاب و سنت کے مطابق ایک متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب کر دیں۔ اور اگر آپ سمجھتے ہیں کہ ایسا کیا جانا ناممکن نہیں، تو پھر اس پر اصرار نہ کریں۔ اس کے لئے کوئی دوسری بنیاد پیش کریں جو ممکن العمل ہو۔ میرے نزدیک وہ بنیاد یہ ہو سکتی ہے کہ پاکستان میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہوگا۔ جو قرآن مجید کی مقرر کردہ حدود کے ساتھ ٹکرائے اگر اس اصول کو تسلیم کر لیا جائے تو ایک متفق علیہ ضابطہ قوانین مرتب کیا جاسکتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جو قانون - قرآن کے خلاف نہیں ہوگا۔ وہ سنت رسول کے بھی خلاف نہیں ہوگا۔

میرے پیش کردہ موقوفہ کا ان کے پاس کوئی جواب نہیں تھا۔ اس کے ساتھ ہی انہیں اس کا خطرہ پیش کر دیا کہ اگر یہ آواز عام ہوگی تو عوام ان سے اسکا مطالبہ شروع کر دیں گے۔ اس کیلئے انہوں نے گوشش کی کہ ایسی نصابی کوری جلائے کہ لوگ میری اس آواز کو سنیں ہی نہیں۔ اس کیلئے انہوں نے پراپیگنڈہ شروع کر دیا کہ یہ شخص منکر حدیث ہے۔ منکر سنت رسول اللہ ہے۔ یہ رسول اللہ کو (معاذ اللہ صد معاذ اللہ) پوسٹ میں، کہہ کر پکارتا ہے۔

لے میں ان حضرات کی طرف سے عائد کردہ ہر جھوٹے الزام کو برداشت کر لیتا ہوں لیکن جب یہ اس قسم کا الزام مجھ پر لگاتے ہیں تو یقیناً میرے دل پر چھریاں چل جاتی ہیں کہ جس شخص کی ساری عمر ناموس رسالت کی حفاظت میں گزری ہو۔ جس کا ایمان ہو کہ حضور عالم انسانیت کے بلند ترین مقام پر فائز تھے جو حضور کے اسوۂ حسنہ کے اتباع میں اپنی اولیٰ (عالمگیر انسانیت) کی بنیاد و سعادت سمجھتا ہو، اس قسم کا الزام اس کے جگر کے ٹکڑے کر کے نہیں کھ دیکھا تو اور کیا کرے گا۔ لاکھوں نہیں تو ہزاروں صلوات میری تحریروں کے موجود ہیں اس قسم کا الزام عائد کرنے والوں سے کوئی تو پوچھے کہ میں نے یہ الفاظ کہاں کہے ہیں؟ یہ اسکا کوئی جواب نہیں دے سکے ہیں گے

تین نمازیں اور نودن کے روزے بتاتا ہے۔ اُردو میں نماز پڑھاتا ہے۔ ایک نئے فرقہ کا بانی ہے آگے چل کر نبوت کا دعوے کرے گا۔ لہذا یہ کافر ہے۔ ملحد ہے۔ بے دین ہے۔

میرا مسلک

عزیزانِ من! ویسے تو میں نے ساری عمر کسی مصلحت کی خاطر اپنے عقائد و نظریات کو چھپایا ہے اور نہ ہی کبھی ملیں دالہام سے کام لیا ہے۔ لیکن اب جب کہ میں عمر کے حصے میں پہنچ رہا ہوں جہاں اس کنارے کے مقابلے میں اگلا کنارہ زیادہ قریب ہو جاتا ہے، میں ایک بار پھر لڑی و عنایت سے اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ میرے خلاف یہ سب جھوٹا پراپیگنڈہ ہے میں نہ منکر حدیث ہوں نہ منکر سنت رسول اللہ۔ میری تصانیف میں سینکڑوں کی تعداد میں احادیث مقدسہ و اقوال کی طرح جگمگا رہی ہیں۔ میں نے نبی اکرم کی سیرت طیبہ پر ۱۵۰ کتاب لکھی ہے جو منقر و حیثیت رکھتی ہے اس کتاب کا نام معراج انسانیت ہی ہے۔ اس حقیقت کی شہادت ہے کہ میرے ایمان کی رُوح سے حضورؐ کا مقام کس قدر ارفع و اعلیٰ ہے۔ جہاں تک اتباع سنت رسول اللہ کا تعلق ہے بحالات موجودہ اس کی عملی شکل یہی ہے جس پر کاربند رہنے کی تاکید ہمارے علم کرام کرتے ہیں کہ نماز، روزہ وغیرہ ارکانِ اسلام کی ادائیگی اسی شکل میں کی جائے جو شکل (یا شکلیں) امت میں متواتر چلی آ رہی ہیں۔ میں خود بھی اس کا اتباع کرتا ہوں اور دوسروں کو بھی اسی کا اتباع کرنے کی تلقین کرتا ہوں۔ اور بار بار کہتا رہتا ہوں کہ کسی شخص یا گروہ کو اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ ان میں کسی قسم کی تبدیلی کرے یا کوئی نیا طریقہ وضع کرے۔ میں البتہ یہ ضرور کہتا ہوں کہ خلافت راشدہ (یا خلافت علی منہاج رسالت) کا سلسلہ آگے چلنے سے ٹک گیا تھا۔ وہ ہمیشہ کے لئے ختم نہیں ہو گیا۔ اس کا احیاء اب بھی کیا جاسکتا ہے۔ اسی کو میں اسلامی مملکت کہہ کر پکارتا ہوں اور اس کے سربراہ یا سنٹرل اتھارٹی کو مرکزِ ملت (جس طرح ابو بکر صدیقؓ ایک اسلامی مملکت کے سربراہ ہونے کی حیثیت سے مرکزِ ملت تھے) ارکانِ اسلام کی ادائیگی میں اس وقت جو اختلافات پاتے جاتے ہیں، ان کی وجہ سے امت میں تفرقہ پیدا ہو چکا ہے اور تفرقہ اسلامی تعلیم کے خلاف ہے۔ اگر خلافت علی منہاج رسالت (یعنی اسلامی مملکت) قرآنِ احادیث (سنت) فقہ وغیرہ کو سامنے رکھ کر، وحدتِ امت کیلئے کوئی متفقہ دستور العمل مرتب اور رائج کر دے تو میرے نزدیک اس کا اتباع، امت کیلئے اتباعِ شریعت ہو گا۔ میں نہ مملکت کو اسلامی قرار دیتا ہوں اور نہ ہی اس کے امیر کو مرکزِ ملت۔ لیکن جب تک ایسا نہ ہو، میں تاکیدیہ کہتا ہوں کہ موجودہ طریقے جو رائج چلے آ رہے ہیں ان میں تبدیلی کرنے کا کسی کو حق حاصل نہیں۔

جب کچھ سال اُدھر، ایک صاحب نے اُردو میں نماز پڑھنے کی آواز اٹھائی تو اس کی سب سے پہلے اور موثر مخالفت میری طرف سے ہوئی۔ فرقہ بندی کو میں قرآنِ کریم کی نص صریح کی رو سے شرک سمجھتا ہوں، اس لئے خود کسی فرقے کا بانی کیسے بن سکتا ہوں۔ میرا تعلق کسی فرقہ سے بھی نہیں، نہ کوئی میرا اپنا فرقہ ہے۔ میں سیدھا سادہ مسلمان ہوں۔ باقی رہا (معاذ اللہ) نبوت کا دعوے، تو میں (فخریہ نہیں بلکہ بطورِ تحدیثِ نعمت) بتانا چاہتا ہوں کہ ہندوستان میں جو (غالباً) سب سے پہلا مقدمہ دائر ہوا تھا جس میں فیصلہ طلب

امر یہ تھا کہ ایک مسلمان، مرزائی ہو کر اسلام کے دائرہ سے خارج ہو جاتا ہے یا نہیں۔ تو عدالت (ڈسٹرکٹ جج بہاولپور) نے حکم ۱۱ء میں یہ فیصلہ دیا تھا کہ ایسا شخص مرتد ہو جاتا ہے اور اس نے اپنے اس فیصلہ کا مدعا میرے ایک مضمون کو قرار دیا تھا یہ فیصلہ بار بار پھینک چکا ہے اور آج بھی مطبوعہ شکل میں عام ہو رہا ہے۔ ہمیں میرا نام لیکر یہ سب کچھ لکھا گیا ہے۔ جس کا جی چاہے دیکھ لے۔ یہ چالیس سال پہلے کی بات ہے۔ اس کے بعد اوقت تک میں اس حقیقت کو مسلسل عام کر رہا ہوں کہ حضور نبی اکرم ﷺ کے بعد، خدا سے وحی پانے کا سلسلہ ہمیشہ ہمیشہ کیلئے ختم ہو چکا ہے۔ ایسا دعویٰ کرنا لامفترسی علی اللہ ہے۔ اس موضوع پر میری جامع تصنیف طاعت کے لئے تیار رکھی ہے۔ سوچئے کیسے شخص کے متعلق یہ کہنا کہ یہ دعویٰ نبوت کرے گا انتہائی ظلم اور ہونا پراپیگنڈہ نہیں تو اور کیا ہے؟ میں قرآن مخالف پر غور و فکر کرتا ہوں اور اس کے نتائج قوم کے سامنے پیش کرتا چلا آ رہا ہوں لیکن ایسا کرتے وقت ہمیشہ اس کا اعلان کرتا ہوں (اور یہ الفاظ میری قریب قریب ہر کتاب میں درج آتے ہیں) کہ میری یہ فکر نہ سہو و خطا سے منزہ ہے نہ حرف آخر یہ قرآن سمجھنے کی انسانی کوشش ہے اور سرانسانی کوشش کی طرح، ہمیں سہو و خطا کا امکان ہے۔ ہو سکتا ہے کہ میرے یہ فکری نتائج، کسی دوسرے کے نظریات سے ٹکرتے ہوں لیکن یہ کہاں کا اسلام ہے کہ جو لفظ آپ کے نظریہ کے خلاف ہو، اسے کفر قرار دے دیا جائے۔ غلط اور صحیح کا کوئی خارجی معیار ہونا چاہیے اور میرے نزدیک یہ معیار خدا کی کتاب ہے۔ جہاں تک کفر اور اسلام کا تعلق ہے۔ اس کے متعلق فیصلہ صادر کرنا اسلامی حکومت کا حق ہے۔ افراد کو اس کا حق حاصل نہیں۔

حرف آخر ان کھریجات سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ میرے خلاف جب قدر الزامات عائد کئے جاتے ہیں وہ سب بھڑے پراپیگنڈہ پر مبنی ہیں اور مقصد اس سے ایسی فضا پیدا کرنا تھا جس میں لوگوں کو میری آواز سننے سے باز رکھا جائے اور میری وہ آواز یہ ہے کہ میں علمہ حضرات سے کہتا ہوں کہ یا تو آپ کتاب و سنت پر مبنی ایسا ضابطہ تو انہیں مرتب کر دیں جسے یہاں کے تمام مسلمان حنفیہ طور پر اسلامی تسلیم کر لیں۔ اور اگر (جیسا کہ مودودی صاحب نے فرمایا ہے) ایسا کیا جانا ناممکن ہے تو اس کے لئے کوئی ایسی بنیاد پیش کریں جو ممکن العمل ہو تاکہ یہاں ایک ایسا اسلامی ضابطہ تو انہیں مرتب اور نافذ ہو جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیساں ہو سکے۔ میرے نزدیک وہ بنیاد قرآن مجید ہی ہو سکتی ہے جو تمام نوح، انسان کے لئے خدا کی طرف سے مکمل، غیر متبدل، واحد ضابطہ حیات ہے۔ اگر آپ نے ایسا نہ کیا تو ہماری نئی نسل، یہ سمجھ کر کہ اسلام اب دنیا میں چلنے کے قابل ہی نہیں رہا، نظری اور عملی ہر دو لحاظ سے، یہاں سیکولر نظام رائج کر دیں اور اسکے بعد ہندو کیلئے اس حصہ ملک کو بھیٹ لینا بھی ہی طرح آسان ہو جائیگا جس طرح اس نے مشرقی پاکستان کو بھیٹ لیا، آخر میں میں۔ عزیزان من! خون کے آنسوؤں کے ساتھ قائد اعظم کے ان الفاظ کو دہرانے پر مجبور ہوں جو انہوں نے تحریک پاکستان کے دوران ارشاد فرماتے تھے اور جنہیں میں پہلے ہی پیش کر چکا ہوں۔ انہوں نے کہا تھا کہ:-

ہماری نجات، حفاظت، اور عزت و آبرو (کے تحفظ کا واحد ذریعہ) پاکستان ہے (یا دیکھیں) اگر ہم اس جدوجہد میں ناکام رہ گئے تو ہم تباہ ہو جائیں گے اور اس بڑے صغیر میں مسلمانوں اور اسلام کا نام و نشان تک باقی نہیں رہے گا۔ (تقریر - جلد دوم، صفحہ ۵۵)

اور میں یہ کہوں گا کہ اگر ہم یہاں قرآنی نظام قائم کرنے میں ناکام رہ گئے تو پھر یہاں مسلمانوں کی وہی حالت ہو جائے گی جو ہندوستان اور (آپ) ہنگلہ دیش کے مسلمانوں کی ہے اور یہاں وہی اسلام باقی رہ سکے گا جس کی اجازت اور آزادی ہندو دے گا۔ یعنی سیکولر نظام کے اندر والا اسلام محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) والا اسلام باقی نہیں رہے گا۔ (والسلام)

باب المراسلات

سیکولر حکومت کسے کہتے ہیں؟ ایک صاحب لکھتے ہیں کہ ہمارے زمانے میں سیکولر حکومت

کی اصطلاح عام ہو رہی ہے لیکن اس کا کوئی متعین مفہوم سامنے نہیں آتا۔ کوئی کچھ کہتا ہے کوئی کچھ۔ اس ترجمہ عام طور پر لادینی حکومت کہا جاتا ہے لیکن سیکولر ازم کے حامی کہتے ہیں کہ یہ غلط ہے۔ سیکولر حکومت میں خدا یا مذہب کا انکار نہیں ہوتا۔

کیا آپ بتائیں گے کہ سیکولر حکومت سے کیا مراد ہے اور دینی حکومت سے یہ کس طرح مختلف ہوتی ہے؟

قرآنی نقطہ نگاہ سے ایک مملکت وہ ہے جس میں جملہ کاروبار حکومت، خدا کی کتاب کے مطابق سرانجام پاتا ہے۔ یہ وہ نظام حکومت تھا جسے قائم کرنے کے لئے حضور نبی اکرم سے ان الفاظ میں کہا گیا تھا کہ: **فَاَحْكُمُوا**

بَيْنَهُمْ بِمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْهِمْ (۵۸) ان میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم کرو۔ اس نظام میں انسانی زندگی کا کوئی شعبہ بھی کتاب اللہ کی حدود سے باہر نہیں رہتا۔ یہ انسانی زندگی کے ہر گوشے کو محیط ہوتی ہے۔ اسے اسلام کے عقیدہ توحید پر مبنی دینی ریاست کہا جاتا ہے۔ مذہبی پیشوائیت کا اس میں کوئی دخل نہیں ہوتا اس لئے یہ اٹھیا کر لیسٹی سے بھی مختلف ہوتی ہے۔

۲۔ دوسرا نظام حکومت وہ ہے جس میں کتاب اللہ تو ایک طرف، خدا کا نام تک بھی نہیں آنے پاتا۔ یہ کافرانہ نظام ہوتا ہے جس کے متعلق کہا کہ: **وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَاُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ** جو ما انزل اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے انہیں کافر کہا جاتا ہے۔ اکثر کی حکومتوں کا یہی ہیج ہوتا ہے۔ کیونکہ مارکس کے فلسفہ کی بنیاد خدا کے انکار پر ہے۔ (اگرچہ سر دست وہ، بنا بر مصلحت، مسلمانوں کو نماز روزہ وغیرہ کی اجازت دے دیتے ہیں) اسے سیکولر حکومت کہا جاتا ہے۔ لیکن یہ اس کی ایک قسم ہے۔ اس کی دوسری قسم کا ذکر آگے آتا ہے۔

۳۔ تیسری قسم کا نظام حکومت وہ ہے جس میں مذہب پرست لوگوں کو اعتقادات، عبادات اور پمپل لاند اپنی مرضی سے اختیار کرنے کی اجازت ہوتی ہے۔ لیکن امور مملکت میں مذہب کو دخل نہیں ہونے دیا جاتا اسے مذہب اور سیاست کی ثنویت (DUALISM) کہا جاتا ہے۔ قرآن اسے مشرکانہ انداز حکومت قرار دیتا ہے۔ یعنی زندگی کے ایک دائرہ میں خدا کو ماننا اور دوسرے دائرہ (سیاست) میں انسانوں کو صاحب اختیار

(AUTHORITIES) تسلیم کرنا۔ سورہ روم میں ہے۔

وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ
وَإِذَا ذُكِرَ الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يُسْتَبْشِرُونَ (۱۰۱)

جب اللہ سے خدا کے واحد کا ذکر کیا جاتا ہے (یعنی کہا جاتا ہے کہ زندگی کے ہر شے میں صرف خدا کے احکام کا اتباع کرو) تو جو لوگ آخرت کے منکر ہیں، انہیں یہ بات بے حد ناگوار گذرتی ہے۔ لیکن جب خدا کے علاوہ ادروں کو بھی ساتھ شامل کر لیا جاتا ہے تو ان کی باہچیں کھل جاتی ہیں۔ یہ ہے تو حیر کے مقابلہ میں ثنویت کا شرک۔ مسلمانوں سے واضح الفاظ میں کہا گیا کہ تم ایسا نہ کرنا تمہارا دینی یہی ہونا چاہیے کہ:

قُلِ اللَّهُمَّ فَاطِرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ عَلِيمًا غَيْبٍ وَالشَّهَادَةِ أَنْتَ
تُحْكُمُ بَيْنَ عِبَادِكَ فِي مَا هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ۔ (۱۰۲)

اے اللہ! تو خاطر ارض و سما ہے اعلم الغیب والشہادہ ہے اور تجھے اور صرف تجھے یہ حق اور اختیار حاصل ہے کہ جن امور میں انسان اختلاف کریں۔ ان میں فیصلہ کرے۔

ثنویت کا نظام جسے قرآن نے مشرکانہ اندازہ کا دست کہا ہے۔ آج کل کی جمہوریت میں رائج ہے۔ وہ اسے سیکور کر کہنے ہیں۔ اس سے واضح ہے کہ سیکور نظام دو قسم کا ہوتا ہے۔ ایک وہ جس میں خدا کا نام تک نہیں آئے پانچ اور دوسرا وہ جس میں مذہبی آزادی حاصل ہے لیکن کاروبار فلکت انسانوں کے وضع کردہ قوانین کے مطابق طے پاتا ہے اس دائرہ میں "خدا" کو دخل نہیں ہونے دیا جاتا۔ قرآن کریم کی رو سے سیکور نظام دونوں قسم کے باطل ہیں۔ یعنی کافرانہ بھی اور مشرکانہ بھی لیکن چونکہ شرک کو وہ سنگین ترین جرم (ظلم عظیم) قرار دیتا ہے۔ اس لئے وہ سیکور نظام جس میں مذہبی آزادی ہوتی ہے اس کے نزدیک سب سے زیادہ مرفود قرار پاتا ہے۔ یہ اس لئے کہ کافرانہ سیکور نظام میں مسلمانوں کو دھوکا نہیں دیا جاسکتا لیکن مشرکانہ سیکور نظام میں مسلمانوں کو ظلمتیں کرا دیا جاتا ہے کہ انہیں مذہبی آزادی حاصل ہے اور یہی اسلام کا تقاضا ہے۔ یہی وہ فریب خوردگی یا ذریعہ آفرینی ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے قرآن مجید کہتا ہے کہ أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ ۗ لَئِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوا حَقَّ دِينِهِ فَتُحِبُّوا اللَّهَ ۗ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ (۱۰۳) (اعتمادات، اخبارات، شخصی قوانین پر ایمان رکھتے ہو۔ اور اس کے دوسرے حصہ (متعلقہ امور نکات) سے انکار کرتے ہو۔ مِمَّا جَزَاءُ هُنَّ يُفْعَلُ لَكَ مِنْكُمْ إِلَّا خِزْيًا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۗ وَلِيَوْمِ الْقِيَامَةِ تَبْتَغُونَ إِلَيْنَا آسَاءُ الْعُذْرِ ۗ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ (۱۰۴) یاد رکھو! تم میں سے جو ایسا کرے گا تو اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ وہ اس دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوگا اور کیا امت میں بھی شدید ترین عذاب میں مبتلا۔ نہ تمہارے اعمال سبے خیر نہیں۔ یہ وہ نظام ہے جس میں مسلمانوں کی اجلاہ داری ہوتی ہے جسے قرآن کریم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ: وَمَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَأَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ۗ وَمَا يَدْعُونَ بِكُلِّ دِينٍ إِلَّا إِلَىٰ دِينِ اللَّهِ ۗ لَنَنصُرَنَّ اللَّهُ ۗ لَئِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوا حَقَّ دِينِهِ فَتُحِبُّوا اللَّهَ ۗ وَمَا اللَّهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ (۱۰۵) (۱۰۶) وہ ایمان کا غلط کرنے کے باوجود مشرک

رہتے ہیں۔
 یہ وہ سیکولر نظام تھا جسے ہندوستان میں ہندو قائم کرنا چاہتا تھا اس کے برعکس، تحریک پاکستان کا مطالبہ دینی نظام کے قیام کے لئے جداگانہ مملکت کا تھا۔ ہمارے نیشنلسٹ علماء کرام و دہلی، ہندو کی تائید و حمایت کرتے تھے اور تحریک پاکستان کی مخالفت۔ یہی حالت دوسرے قومیت پرست مسلمان لیڈروں کی تھی۔ یعنی یہ سب سیکولر نظام کے داعی تھے۔ یہی وہ لیڈر ہیں جو پاکستان میں بھی سیکولر نظام کے لئے کوشاں ہیں۔ شیخ مجیب الرحمن اسی نظام کا حامی تھا جس کے لئے اس نے پاکستان سے علیحدگی اختیار کر لی۔ اب بقیہ حصہ ملک میں بھی ایسی سی یا کسی جماعتیں ہیں، جن کے منشور میں سیکولر نظام کے قیام کا مطالبہ شامل ہے۔ اور اس دور کے نیشنلسٹ علماء (جو یہاں آگئے ہیں) یا ان کے متبعین اور عقیدت مند ان کی تائید کرتے ہیں جو مذہب پرست بننا ہر سیکولر نظام کے مخالف ہیں اور اقامت دین کی تحریک کے مدعی یہاں تیار کریں گے۔ نظام قائم کرنا چاہتے ہیں جس میں نظام حکومت مذہبی پیشواہیت کے ماتھے میں سوتا ہے۔ ما انزل اللہ کے مطابق قیام حکومت، ان میں سے کسی کا بھی مطالبہ یا نصب العین نہیں۔ جہاں تک مملکت پاکستان کا تعلق ہے، اس نے نظری اور آئینی طور پر تو اپنے دینی ہونے کا اعلان کر رکھا ہے۔ لیکن عملاً یہاں بھی ہنوز سیکولر نظام ہی رائج ہے۔ پاکستان تو ایک طرف، کتاب اللہ کی حکومت اس وقت دنیا میں کہیں بھی نہیں۔

مغرب ز تو بیگانہ، مشرق ہمہ افسانہ - برجنیز کرد عالم، نقش و گرا انگیزی

۲۔ کچھ ”پھٹی حس“ کے بارے میں :- کے آخر میں لکھتے ہیں :-
 ایک صاحب پروفیسر صاحب کے نام اپنے طویل گرامر نامہ

ہاں ابھی آپ کے ان افکار کے متعلق شک ہے جو تصوف کے بارے میں سامنے آتے ہیں کیونکہ موجودہ (PARA PSYCHOLOGY) اور قوت اشراق کے ساتھ تفک مطالعہ سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ گئی ہے کہ ذہن انسانی کو اللہ نے ماورائے قوت اشراق سے نوازا ہے اور اس (پھٹی حس) یعنی روحانیت یا ما فوق الفطرت قوت سے انسانی ذہن محروم نہیں اور نہ کبھی رہا ہے اس سلسلہ میں آپ کی تقریر اور آپ کے قلم سے کچھ نہ کہ حاصل کرنا چاہتا ہوں میں اس ”پھٹی حس“ کا مفکر نہیں۔ اور منکر ہو بھی کیسے سکتا ہو۔ سب میں نے اور ہندو حاصل کر کے دیکھ لیا ہوا ہے۔ لیکن اس حس کا تعلق نہ ”روحانیت“ سے ہے نہ کسی قوت الفطرت سرچشمہ سے چند قاعدے اور چند مشقیں ہیں جن سے انسان جب اپنی قوت فکر و خیال یا قوت ارادی کو نہایت شدت سے مرکوز (CONCENTRATE) کر لیتا ہے تو خود اس کی قوت ایک لطیف قوت کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اسی کا نام ”پھٹی حس“ ہے جسے سائیکولوجی میں وجدان (INTUITION) کہا جاتا ہے (خود بزرگمان - جو وجدان کا بہت بڑا حامی ہے۔ اسے ادراک بھی کی شکل کہہ کر پکارتا ہے) اس فکری قوت کے پیدا کرنے کے لئے نہ کسی عقیدہ کی پابندی ضروری ہے، نہ کفر

اور اسلام ہی کی تمیز۔ یہ ایک فنی ملکہ ہے جسے جو شخص چاہے (ان مشفقوں کے ذریعے) پیدا کر سکتا ہے اس میں کوئی فوق الفطرت راز بھی نہیں۔ (جب آپ کہتے ہیں کہ اس کا "سائنٹیفک طریق" سے مطالعہ کیا جاسکتا ہے تو اس کے "فوق الفطرت" ہونے کی تردید آپ خود ہی کر دیتے ہیں۔ کسی "فوق الفطرت" عنصر کا مطالعہ سائنٹیفک طریق سے نہیں کیا جاسکتا۔ سائنس کا دائرہ، فطرت تک محدود ہے۔ وہ اس سے باہر جا ہی نہیں سکتی)۔ بہر حال یہ "حسن" فکر انسانی ہی کی بڑھی ہوئی شکل ہوتی ہے۔ لیکن چونکہ یہ عام حواس خمسہ سے الگ یا بلند اور لطیف ہوتی ہے، اس لئے لوگ اسے "فوق الفطرت" یا "روحانی" قوت سمجھ لیتے ہیں۔ تصوف کی ریاضتوں اور مراقبوں سے بھی یہی قوت پیدا ہوتی ہے۔ میں نے اسے تصوف کی ریاضتوں اور یوگ کی مشقوں (ورنوں کی رو) سے پیدا کر کے دیکھا ہوا ہے۔

تصوف کا عقیدہ کشف والہام کا ہے جس کے معنی خدا سے براہ راست علم حاصل ہونا ہے۔ یہ عقیدہ ختم نبوت کے منافی ہے۔ خدا سے براہ راست علم "صرف حضرات انبیاء کرام" کو عطا ہوتا تھا جسے وحی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یہ سلسلہ حضور نبی اکرم کی ذات گرامی پر ختم ہو گیا۔ اب کسی کو خدا سے براہ راست علم حاصل نہیں ہو سکتا اسی کو ختم نبوت کہتے ہیں۔

وحی کے اتباع سے انسان میں پاکیزگی، سیرت اور بلندی کردار پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کا ارفع ترین اور مکمل ترین مقام وہ تھا جس پر نبی اکرمؐ فائز تھے اور جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ **وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ (چلا)** "اے نبی! تو اخلاق کے عظیم مقام پر فائز ہے" قرآن نے حضورؐ کی عظمت آپ کی اخلاقی بلندی کو قرار دیا ہے۔ یہی وہ سیرت کی پاکیزگی اور کردار کی بلندی تھی جسے حضورؐ نے مخالفین کے سامنے اپنے سچا ہونے کی شہادت کے طور پر پیش فرمایا تھا جب کہا تھا کہ:-

فَقَدْ كَيْفَ لَيْسَتْ فِيكُمْ مَعْرَأٌ مِّنْ كَلْبٍ أَوْ فُلًا تَعْصِلُونَ (۱۶)

میں نے اس سے قبل، اپنی زندگی تمہارے اندر بسر کی ہے۔ کیا تم اس سے نہیں سمجھ سکتے کہ ایسی زندگی کسی جھوٹے انسان کی ہوتی ہے یا سچی کی۔

یہی پاکیزگی سیرت و حسن کردار ہے جو حضورؐ نبی اکرمؐ کے اسوۂ حسنہ کے اتباع سے حاصل ہوتا ہے اور اس قسم کی سیرت و کردار کے حامل افراد پر مشتمل وہ جماعت (أُمَّتٍ مُحَمَّدِيَّةٍ) ہوتی ہے جس کے ہاتھوں وہ نظام قائم ہوتا ہے جو اسلام کا مقصد اور دین کا منتہی ہے۔ اسلام - کوئی "پھیلاؤ جس" پیدا کرنے کے لئے نہیں آیا۔ وہ دنیا میں اس قسم کا نظام قائم کرنے کے لئے آیا تھا جو مروج غلامی کے لئے موت کا پیغام ہے۔

ذیل کا خطا ملا حفظ فرمائیے جو ان متعدد خطوط میں سے ایک ہے جو ہمیں

۳۔ تحقیق طلب مسائل :- اس موضوع پر موصول ہوتے ہیں۔

"آپ نے طلوع اسلام بابت اگست ۱۹۷۷ء کے لمعات میں جو کچھ لکھا ہے نظر لیا براہ اس کا تعلق ادارہ تحقیقات اسلامی سے ہے لیکن درحقیقت وہ نفس اسلام سے متعلق ہے۔ یہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے

کہ ہمارے ہاں ان مسائل کے متعلق بھی ابھی تک سائنٹفک انداز سے کوئی تحقیق نہیں ہوئی جو اسلام کی اصل و بنیاد میں مثلاً اس پر بھی کوئی تحقیق نہیں ہوئی کہ جو قرآن مجید ہمارے پاس ہے وہ بعینہ وہی ہے جسے رسول اللہ (صلعم) نے امت کو دیا تھا! یہی کچھ اُن دوسرے مسائل کی کیفیت ہے جن کا ذکر آپ نے لمحات میں کہا ہے۔ جس چیز کو ہمارے ہاں "تحقیق" کے نام سے پیش کیا جاتا ہے وہ اس سے زیادہ کیا ہوتی ہے کہ مقدمہ میں نے جو کچھ اپنی کتابوں میں لکھ دیا ہے اسے یکجا کر دیا جائے۔ اسے تو تحقیق نہیں کہا جاسکتا۔ اس "تحقیق" کا نتیجہ وہ ہوتا ہے جسے آپ نے اختلافِ قرارت کے عنوان سے طلوع اسلام میں شائع کیا ہے۔ طلوع اسلام کا دم غنیمت ہے کہ وہ اس قسم کے مسائل قوم کے سامنے لاتا رہتا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ ملک میں امداد مارے بھی جو کسی نہ کسی عنوان سے اسلامی کہلاتے ہیں (مثلاً ادارہ ثقافت اسلامیہ، وغیرہ) اور حکومت کی امداد سے چلتے ہیں۔ انہیں بھی چاہیے کہ ان موضوعات پر تحقیق کریں۔ نیز ہماری یونیورسٹیوں کو چاہیے کہ ایم اے (اسلامیات) کے طلباء سے ان پر تحقیق کرائیں۔ ڈاکٹریٹ کے لئے ان عنوانات پر تھیسس (THESIS) لکھوائیں۔ لیسرچ سکالرز سے کہیں کہ وہ ان موضوعات پر تحقیق کریں۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر اس پروگرام پر عمل درآمد شروع ہو جائے تو ٹھوڑے سے عرصہ میں اس سلسلہ میں کافی ہو سکتا ہے۔

ان تجاویز کے مقصد اور سنخس ہونے میں دو آراء ہو نہیں سکتیں اس لئے ہم اس خط کو بلا تبصرہ اپنی پوری تائید اور شکریہ کے ساتھ شائع کرتے ہیں۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ اسلامی اداروں اور یونیورسٹیوں کو اس موضوع پر براہ راست بھیجیں۔

لاہور سے شیعہ مسلک کا ترجمان ماہنامہ معارف اسلام
 شائع ہوتا ہے۔ ہم نے ۲۹ جون ۱۹۷۶ء کو انہیں

عزیزی مدیر معارف اسلام لاہور
 "اسلام علیکم۔ آپ نے اپنے پورے ماہنامہ 'معارف اسلام' کی جون ۱۹۷۶ء کی اشاعت کے صفحہ ۶ پر تحریر فرمایا ہے:-

اب مثلاً ماہنامہ طلوع اسلام لاہور نے بغیر ہماری طرف سے کسی تذکرہ و مطالبہ و مخالفت کے لکھ دیا کہ "شیعہ حضرات کا یہ عقیدہ ہے کہ جو قرآن مسلمانوں میں مروج ہے، وہ مخزن ہے اب تک کہ اس کو کیا سمجھی جائے یہ ہمیں بذنام کرنا نہیں تو اور کیا ہے:-

مندرجہ بالا فقرہ جو وادین میں درج ہے آپ نے اس مقالہ سے اخذ کیا ہے جو طلوع اسلام کی اشاعت بابت مارجن ۱۹۷۶ء میں شائع ہوا ہے اور جس کا عنوان ہے "قرآن مجید میں تخریف۔ احمدی حضرات کی خصوصی توجہ کے لئے" ہمیں افسوس ہے کہ آپ نے بغیر یہ بتائے ہوئے کہ یہ فقرہ کس ضمن میں آیا ہے یہ لکھ دیا کہ اس سے مقصود آپ کو بذنام کرنا ہے حالانکہ اس مقالہ سے واضح ہے کہ اس سے مقصد

کسی کو بدنام کرنا نہیں۔ طلويع اسلام کا تو یہ مسلک ہی نہیں۔

۲۔ مذکورہ بالا مقالہ میں کہا گیا ہے کہ سنی حضرات "اختلافِ قرارت" میں عقیدہ رکھتے ہیں۔ اختلافِ قرارت سے مراد یہ ہے کہ جب (ان کے عقیدہ کے مطابق) حضرت عثمان نے قرآن مجید کا نسخہ جمع اور مرتب فرمایا تو مختلف صحابہ کے پاس قرآن مجید کے ایسے نسخے بھی تھے جن میں اکثر آیات ان آیات سے مختلف تھیں جو صحیفہ عثمانی میں درج تھیں۔ اس عقیدہ کی زد سے قرآن کریم محرف ثابت ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد اس مقالہ میں لکھا ہے کہ: "شیعہ حضرات کا یہ عقیدہ ہے جو قرآن مسلمانوں میں مروج ہے وہ محرف ہے۔ اس میں اکثر و بیشتر آیات اس طرح نہیں رکھی گئیں جس طرح وہ نازل ہوئی تھیں ان میں تحریف کر دی گئی ہے۔ اصلی آیات کا علم ان کے آئمہ کرام کو ہے۔ الکافی شیعہ حضرات کی سب سے زیادہ قابلِ اعتماد احادیث کی کتاب ہے۔ یہی ان کے مسلک کا عروۃ الوثقی ہے۔ اس میں متعدد آیات کے متعلق لکھا ہے کہ یہ آیت دراصل یوں نازل ہوئی تھی لیکن مروجہ قرآن میں اس طرح درج ہوئی اس کے بعد اس مقالہ میں الکافی کی روایات پیش کی گئی ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ یہ آیات دراصل یوں نازل ہوئی تھیں نہ کہ اس طرح جس طرح یہ صحیفہ عثمانی میں درج ہیں۔ ہمیں یقین ہے کہ آپ کو الکافی کی ان روایات کا علم ہوگا۔

۳۔ کافی کی ان روایات کو درج کرنے کے بعد مقالے میں کہا گیا ہے کہ سنی حضرات، شیعہ حضرات پر تو اعتراض کرتے ہیں کہ وہ قرآن کریم کو محرف ملتے ہیں لیکن خود ان کی اپنی حالت یہ ہے کہ اختلافِ قرارت کے عقیدہ کی زد سے یہ تسلیم کرتے ہیں کہ آیات میں اختلاف حضرت عثمان کے زمانے میں موجود تھا۔ فرمائیے اس باب میں ان میں اور شیعہ حضرات میں فرق کیا ہوا؟

۴۔ جو کچھ اوپر لکھا گیا ہے اس سے واضح ہے کہ ہم نے جو لکھا تھا کہ شیعہ حضرات قرآن کو محرف کہتے ہیں تو اس سے مقصد انہیں بدنام کرنا نہیں ہے اس کی بنیاد کافی کی وہ متعدد روایات ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ یہ آیت دراصل یوں نازل ہوئی تھی۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے۔ الکافی شیعہ حضرات کے سوا دُعا عظیم کے نزدیک احادیث کی مستند ترین کتاب ہے۔ اس بنا پر ہم نے جو لکھا ہے کہ شیعہ حضرات مروجہ قرآن کو محرف مانتے ہیں تو یہ بے بنیاد نہیں، اس کی بنیاد الکافی ہے۔

۵۔ آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ "اس عقیدہ کا شیعہ مسلک اسلامیہ میں کوئی وجود نہیں"۔ اس سے مترشح ہوتا ہے کہ شیعہ حضرات میں ایسے مسالک بھی ہیں جو الکافی کو مستند نہیں مانتے اور قرآن کے محرف ہونے کے قائل نہیں۔ ادویہ کہ آپ حضرات کا یہی مسلک ہے۔ اگر ایسا ہی ہے تو یہ ہمارے لئے باعثِ مسرت ہے۔ اگر آپ اسکی توثیق فرما دیں تو ہم اسے بڑی خوشی سے طلويع اسلام میں شائع کر دیں گے۔ طلويع اسلام کا تعلق کسی فرقے سے نہیں۔ ایسے یہ فرقہ وارانہ بحثوں میں کبھی نہیں الجھتا۔

۶۔ ہم شکر گزار ہونگے اگر آپ ہمارے اس عزیز کو معارفِ اسلام میں شائع فرمادیں گے تاکہ آپ کے فکروہ بالا فقرہ سے جس غلط فہمی کے پیدا ہونے کا امکان ہے اس کا ازالہ ہو جائے۔

اس خط کے جواب میں ان کا ایک طویل مراسلہ موصول ہوا جس میں متعلقہ موضوع کے علاوہ بہت سی غیر متعلقہ باتیں بھی تھیں۔ غیر متعلقہ امور سے صرف نظر کرتے ہوئے ہم نے ۲۶ جولائی کو ان کی خدمت میں حسب ذیل خط ارسال کیا :-

آمر متعلقہ اتنا ہی ہے کہ ہم نے انکافی کی روایات کی سند سے یہ لکھا تھا کہ شیعہ حضرات تخریف فی القرآن کے قائل ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ الزام غلط ہے۔ بات ختم ہوئی۔ لہذا ہم طلویع اسلام میں آپ کے مکتوب گرامی کا وہ حصہ منجوشی شائع کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جس کا تعلق اس مسئلہ سے ہے یعنی حسب ذیل حصہ۔

”شیعہ مسلمانوں کے عقائد میں ہرگز ایسا نہیں ہے کہ قرآن پاک (معاذ اللہ) محرف ہے شیعہ مسلمانوں کے اصول دین اور فروع دین میں اس عقیدہ کی طرف اشارہ تک بھی موجود نہیں۔ کتب عقائد جو موجود ہیں (ان میں) قرآن حکیم کے متعلق کہیں یہ عقیدہ موجود نہیں۔ کتاب انکافی حدیث معصومین (یعنی محمد وآل محمد) ضرور ہے۔۔۔۔۔ لیکن شیعہ مسلمان اسلام کے دیگر فرقوں کی طرح اپنی کتب کو صحاح“ نہیں کہتے۔ وہ سوائے قرآن پاک کے اور کسی بھی کتاب کو کلی طور پر صحیح اور افراط و تفریط اور سہو سے مبرا تصور نہیں کرتے۔۔۔۔۔ (کتب روایات میں) نقل کردہ اقوال، معصومین جو قرآن کے مطابق ہوں گے وہ درست ہوں گے اور انہیں ہی درست قول معصوم تصور کیا جائے گا جو خلاف قرآن ہو گا وہ فرمودات معصوم میں سے نہ ہو گا۔۔۔۔۔ شیعہ اسلامی مسک کے مطابق قرآن مجید کو جو بین الذنتین بائے بسم اللہ سے سینہ الناس تک موجود ہے وہ بالکل غیر محرف اور کمی بیشی سے مبرا ہے“

کتب روایات کے متعلق طلویع اسلام کا بھی یہی مسک ہے۔ یعنی یہ کہ ان میں جو روایات قرآن کے مطابق ہیں انہیں ارشادات رسول اللہ تسلیم کیا جا سکتا ہے۔ جو قرآن مجید کے خلاف ہیں ان کے متعلق کہا جائے گا کہ وہ اقوال رسول اللہ نہیں ہیں۔

ظہنما، نہ پرویز صاحب اپنی فکر یا تحریر کو سہو و خطا سے مبرا قرار دیتے ہیں۔ اور نہ ہی ہم انہیں ایسا ہی سمجھتے ہیں۔ سہو و خطا سے مبرا تو اس آسمان کے نیچے صرف خدا کی کتاب ہے۔

۲۔ آپ کی توہین کے بعد ہم اس خط کو طلویع اسلام میں شائع کر دیں گے یہ اس کے جواب میں انہوں نے یکم اگست کو لکھا کہ ”آپ ہمارے خط میں سے جو اقتباس مناسب سمجھیں شائع کریں“ اس کے مطابق مندرجہ بالا اقتباسات شائع کئے جا رہے ہیں۔ ہم اس بحث کو طول نہیں

PARKWAY-HOTEL

لاہور میں قیام کیلئے :
 سان سٹریٹ ہوادار کے مناسب شرح پر
 نیز عمدہ لڈیہ اور پسندیدہ کھانوں کیلئے
 میاں سی طصام گاہ

آپ کی تشریف آوری کا وقت
 منیجر پارک وے ہا
 نزد ریلوے اسٹیشن لاہور

پارک وے ہوٹل
 فون : (۵۷۲۵۹)

پروفیسر رفیع اللہ شہاب میاں والی

رسم جہیز۔ ایک غیر شرعی اصطلاح

ایک سال سے کچھ زیادہ عرصے کی بات ہے کہ حکومت پنجاب نے رسم جہیز پر کچھ پابندیاں عائد کرنے کے لئے ایک مسودہ قانون تیار کیا تھا۔ موضوع کی مناسبت سے اخبارات میں بھی بحث چلی اٹھ اہل علم کی محفلوں میں بھی اس پر گفتگو ہوتی۔ یہ علحدہ بات ہے کہ کسی نیشنل سنٹر میں اس پر مجلس مذاکرہ منعقد نہ ہوئی۔ اخبارات میں مختلف مضامین کا خلاصہ یہ تھا کہ موجودہ رسم جہیز نے ہمارے معاشرے میں طرح طرح کی ناخوشگواریاں پیدا کر رکھی ہیں۔ خصوصاً غریب والدین کے لئے تو اس نے ایک عذاب کی شکل اختیار کر رکھی ہے۔ کیونکہ جہیز کی استطاعت نہ رکھنے کی وجہ سے وہ اپنی جوان بیٹیوں کی شادیاں کرانے سے معذور ہیں اس لئے اس مصیبت سے بچنے کے لئے ہمیں سنت رسول اللہ پر عمل کرتے ہوئے نہایت سادہ جہیز کو رواج دینا چاہیے۔

انہی دنوں اہل علم کی ایک محفل میں اس مسئلہ پر گفتگو ہو رہی تھی تو ہمارے استاذ مکرم مولانا شاہ محمد جعفر بھٹو اردو صاحب نے ایک عجیب حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ بڑی حیرت کی بات ہے کہ ہمارے علماء جہیز کی ہندو اتہ رسم کو سنت رسول اللہ قرار دے رہے ہیں حالانکہ سنت رسول اللہ تو کجا 'سرسے سے عربی زبان میں رسم جہیز کے لئے کوئی لفظ ہی نہیں اور نہ ہی وہ درست بلکہ اس کے صدیوں بعد تک، اس رسم کا نشان تک نہیں ملتا۔ عربی زبان میں ایک لفظ جہیز ضرور ہے لیکن اس کا وہ مفہوم نہیں جو ہمارے ہاں مروج ہے۔ عربی میں اس کے معنی تیکے تیز گھوڑے کے ہیں استاذ مکرم کے اس لطیف نکتے سے راقم کے دل میں مزید تحقیق کا شوق پیدا ہوا جس کے لئے انہوں نے مزید رہنمائی فرمائی۔

جیسا کہ ہم سب جانتے ہیں کہ رسم جہیز سے مراد وہ ضروری اور غیر ضروری ساز و سامان ہے جو شادی کی تقریب پر والدین اپنی طرف سے لڑکی کو دیتے ہیں بس ساز و سامان میں جہاں گھر کی ضروریات کا کچھ حصہ ہوتا ہے، وہاں زیادہ تر نام و نمود کی چیزوں کا بیڑا بھاری ہوتا ہے۔ اس رسم جہیز کی افادی حیثیت سے انکار نہیں کہ پرانے زمانے میں اگر خاوند کی مالی حالت کمزور ہوتی ہوگی تو نیا گھر بسانے کے لئے اس رسم کی رُو سے اس کی مدد کی جاتی ہوگی۔ رسموں کی ابتداء تو کسی نہ کسی افادی نقطہ نظر سے ہوتی ہے لیکن مرور زمانہ سے وہ اپنی افادی حیثیت کھو کر الٹا معاشرے کے لئے باعث مصیبت بن جاتی ہیں۔ ایسا

یہی معاملہ رسم جہیز کے ساتھ ہوا۔ جہاں تک شریعت اسلامیہ کا تعلق ہے اس کی تعلیمات اس بارے میں بڑی واضح ہیں کہ شادی کے بعد بیوی کے اخراجات اور ضروریات کی ذمہ داری خاوند کے سر پر ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نہ ہی قرآن و حدیث اور نہ ہی فقہ کی سبیکہوں کی کتابوں میں رسم جہیز کا کوئی ذکر ہے اس کے برعکس قرآن مجید میں یہ واضح احکام ہیں کہ جن لوگوں میں شادی کے اخراجات برداشت کرنے کی استطاعت نہ ہو وہ اس سے باز رہیں اور ضبط سے کام لیں یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں غنی کر دے۔ (وَلْيَتَّقِ اللَّهَ الَّذِي تِلْكَ آيَاتُ الْكَافِرِينَ لَا يَجِدُ لَكُمْ مِنْكُمْ حَاحَةً يُغْنِيَكُمْ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ) (سورة النور۔ ۳۲) اور اس معاملے میں ہمارے فقہار نے یہاں تک سنت احکام دیتے ہیں کہ اگر شادی کے بعد کسی وقت خاوند، بیوی کے اخراجات برداشت کرنے کے قابل نہ رہے تو بیوی کو نکاح فسخ کرانے کا حق حاصل ہے۔ غنقرہ کہ رسم جہیز کا اسلامی تعلیمات سے کوئی تعلق نہیں، ہمارے ملک میں یہ رسم ہندوؤں سے آئی تھی جو اپنی لڑکیوں کو لڑکے کے میں کوئی حصہ نہیں دیتے تھے اور گوشش کرتے تھے کہ شادی کے موقع پر رسم جہیز کنڈیے اسکی تلافی کر دیں۔ عجیب اتفاق ہے کہ ہندوؤں نے لڑکیوں کو برداشت میں حصہ دینے اور جہیز پر پابندی عائد کرنے کا قانون وضع کر لیا ہے اور ہم نے اسے سنت رسول اللہ قرار دے کر گلے کا مار بنا رکھا ہے۔

رسم جہیز کو سنت رسول اللہ قرار دینے کی غلط فہمی مندرجہ ذیل حدیث سے پیدا ہوئی ہے:-
 جَهَنَّمَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَطَمَتْ فِي خَمِيلٍ وَقَرَّبَتْ
 وَسَادِيَّةَ جِشْوَهَا أَدْحَرَ (من سنن مطبوعہ حکراچی جلد دوم صفحہ ۱۰۱)

حضور صلعم نے حضرت فاطمہ الزہراءؑ کی شادی پر انہیں ایک چادر، ایک مشکیزہ اور ایک تکیہ جس میں اذخر گھاس بھری ہوئی تھی کا سامان بھیجا کیا۔

یہاں لفظ جھنڑ سے یہ مفہوم لیا گیا ہے کہ حضور صلعم نے یہ چیزیں "جہیز" میں دی تھیں "حالانکہ عربی زبان میں جھنڑ کے معنی جہیز دینا نہیں بلکہ "تیار کرنا" ہیں عربی لغت میں مسافر، مجاہد، میت اور دلہن وغیرہ کو ان کے مناسب حال ساز و سامان بھیجا کرنے کے لئے جھنڑ کا لفظ آتا ہے۔ قرآن مجید میں حضرت یوسف علیہ السلام کے ذکر میں ہے۔ فَلَمَّا جَعَلْنَاهُمْ قَوْمًا وَجْهًا لَهُمْ یعنی حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے بھائیوں کا سامان تیار کر دیا یعنی انہیں "تیار" بھیجا کر دیا۔ یہاں کوئی اہل علم یہ مفہوم نہیں لے سکتا کہ حضرت یوسف نے اپنے بھائیوں کو "جہیز" دیا۔

اُس دیکھئے کہ حضور (صلعم) نے حضرت فاطمہ الزہراءؑ کی شادی کا یہ سامان کہاں سے بھیجا فرمایا: اپنی جیب سے جیسا کہ رسم جہیز میں والدین اپنی جیب سے دلہن کے لئے بہت سا ساز و سامان وغیرہ بھیجا کرتے ہیں یا اسلامی تعلیمات کی روشنی میں خاوند کے اخراجات سے جس پر شادی کے بعد اس کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے، اسے بھیجا فرمایا۔ سیرت النبیؐ کی تمام کتابوں میں حضرت فاطمہ الزہراءؑ کی شادی کی تفصیلات ملتی ہیں اور یہ بھی کہ انہیں اس موقع پر جو ساز و سامان دیا گیا وہ کہاں سے بھیجا گیا تھا۔ مثلاً مشروح المواهب اللدنیہ میں ذکر تدریج علی فاطمہ رضی اللہ عنہا کے عنوان کے

تحت حضرت علیؑ کی زبانی یہ واقعہ ان الفاظ میں درج ہے :-

(ترجمہ) ”یہاں تک کہ میں (یعنی حضرت علیؑ) نے حضور صلعم کی خدمت میں حاضر ہو کر پوچھا کہ کیا حضورؐ حضرت فاطمہؑ کا بچہ سے نکاح کرنا پسند فرمائیں گے؟ حضور صلعم نے دریافت فرمایا کہ تمہارے پاس کچھ مال ہے؟ میں نے عرض کیا میرا گھوڑا ہے یا زره۔ فرمایا گھوڑے کی تو بہر حال تمہیں ضرورت رہے گی۔ رہی زره تو اسے فروخت کر دو چنانچہ میں نے زره عثمان بن عفان کے ہاتھ چار سو اسی درہم میں فروخت کر دی۔ اس کے بعد حضرت عثمانؓ نے وہ زره بھی واپس کر دی۔ حضرت علیؑ وہ زره اور رقم لے کر حضورؐ کی خدمت میں آئے۔ حضور صلعم نے حضرت عثمانؓ کے حق میں دعائے خیر فرمائی جیسا کہ بعض روایات میں ہے۔ پھر میں (یعنی حضرت علیؑ) رقم لے کر آیا اور اسے حضورؐ کی خدمت میں پیش کر دیا۔ حضور صلعم نے اس میں سے ایک مٹھی بھر کر فرمایا کہ بلالؓ اس رقم کی خوشبو خرید کر ہمارے پاس لے آؤ۔ ابن ابی خشیم نے حضرت علیؑ کی زبانی جو روایت بیان کی ہے اس کے الفاظ یہ ہیں کہ حضور صلعم نے حکم فرمایا کہ ان چار سو اسی درہموں کی تہائی خوشبو میں صرف کی جائے۔ پھر حضور صلعم نے لوگوں سے فرمایا کہ حضرت فاطمہؑ کے لئے سامان تیار کریں۔ چنانچہ ان کے لئے ایک مٹی ہوئی چار ربائی اور ایک چرمی تکیہ جس میں بھور کی چھال بھری مٹی تیار کئے گئے۔“

اس سلسلے میں شیعہ فرقے کے اہل علم کی ایک تحقیق ملاحظہ ہو کہ جس سے مذکورہ بالا روایت کی نہ صرف تائید ہوتی ہے بلکہ کسی حد تک اس کی تشریح بھی مشہور شیعہ مؤرخ، میرزا محمد بن خاند شاہ بن محمود ہرودی انہی مشہور فارسی تصنیف روضۃ الصفا فی سیرۃ الانبیاء والملوک والخلفاء میں فرماتے ہیں :-

(ترجمہ) جب حضرت علیؑ نے حضرت فاطمہؑ الزہراءؑ سے شادی کی خواہش ظاہر کی تو حضور صلعم نے دریافت فرمایا کہ ان کے ہر کے لئے کیا کر دو گے؟ عرض کیا کہ میرے پاس تو کچھ نہیں۔ حضور صلعم نے فرمایا کہ تمہاری وہ عطمی زره کہاں ہے؟ عرض کیا وہ تو موجود ہے، حضورؐ نے فرمایا کہ بس اسی کو تہر قرار دے دو۔ کہتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے وہ زره چار سو اسی درہم میں حضرت عثمانؓ کے ہاتھ فروخت کی وہ زره ایسی کشادہ اور سخت مٹی کی اس پر تلوار بھی کوئی اثر نہ کر سکتی تھی۔ حضرت عثمانؓ نے وہ زره خریدنے کے بعد حضرت علیؑ کو واپس کر دی۔ علیؑ نے رضی وہ زره اور اس کی قیمت جو چار سو اسی درہم تھی لے کر محمد مصطفیٰؐ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور حضور صلعم نے حضرت عثمانؓ کے حق میں دعائی۔ ایک روایت یہ ہے کہ حضور صلعم نے اس رقم کے دو حصے تو خوشبو میں صرف فرمائے اور چار حصے دوسرے چار مصائف میں۔ مثلاً دو دھاری دار چادریں، دو چاندی کے بازو بند، ایک بستر کا لحاف اور اسی کا ایک تکیہ۔ بعض مؤرخین دو تکیے بتاتے ہیں اور بعض دیگر چیزیں، جن کی ضرورت مٹی یہ سب کچھ اسی ہر کی رشتہ سے حضورؐ نے تیار فرمایا۔ (ازان زمر مرتب ساختند) (جلد دوم مطبوعہ نوکشتور کلاں)

ان تفصیلات سے واضح ہے کہ حضورؐ نے حضرت فاطمہؑ کی شادی کا مذکورہ بالا سامان اپنا جیب سے

ہیسا نہیں فرمایا تھا بلکہ بہر کی اس رقم سے جو حضرت علیؑ نے شادی سے پہلے پیش کر دی تھی۔ حضرت فاطمہؑ حضور صلعم کا جگر گھر تھیں اور اگر آپ چاہتے تو آپ اپنی پیاری بیٹی کو کافی جہیز دے سکتے تھے۔ لیکن آپ نے ایسا نہیں کیا۔

سیرت النبیؐ کی کتاب میں حضرت فاطمہؑ کے مدکورہ بالا جہیز کی تو کچھ تفصیلات مل جاتی ہیں لیکن آپ کی دوسری صاحبزادیوں کے سلسلے میں اس ساز و سامان کا بھی ذکر نہیں اور نہ ہی اس چیز کا ذکر ملتا ہے کہ ازدواجِ مطہرات کئی جہیز اپنے ساتھ لائیں۔ اس سے یہ حقیقت خود بخود کھل کر سامنے آ جاتی ہے کہ حضور صلعم نے حضرت فاطمہؑ کے سلسلے میں جو سامان ہیسا کیا وہ فوری ضرورت کے لئے تھا اور دوسری صاحبزادیوں کو اور ازدواجِ مطہرات کو اس سامان کی اس لئے ضرورت نہ تھی کہ جن گھروں میں انہوں نے جانا تھا وہاں وہ، سامان پہلے سے موجود تھا۔ حضرت فاطمہؑ کی فوری ضرورت یہ تھی کہ حضرت علیؑ کا اپنا کوئی مکان نہ تھا۔ شادی کے وقت ایک صحابی حضرت حارث بن نعمان انصاری نے اپنا ایک گھرا نہیں پیش کیا۔ اس خالی گھر کو اثاثہ البیت کی ضرورت تھی جسے حضور صلعم نے حضرت فاطمہؑ کے بہر کی اس رقم سے جسے حضرت علیؑ نے شادی سے پہلے ادا کر دیا تھا۔ ہیسا فرمایا۔ اور اگر دوسری صاحبزادیوں کے خاندانوں کی طرح حضرت علیؑ کا گھر بھی پہلے سے موجود ہوتا، تو حضور صلعم کو یہ سامان بھی ہیسا نہ کرنا پڑتا۔

یہ ان ہی تعلیمات کا اثر تھا کہ عرب معاشرے میں صدیوں تک رسم جہیز کا کوئی رواج نہیں ملتا۔ اب عرب اقوام کافی دولت مند ہو چکی ہیں اور دنیا کے دوسرے ممالک سے یہ رسم ان ممالک میں بھی پہنچ گئی ہے۔ لیکن چونکہ ان کے ہاں اس رسم کا سرے سے کوئی رواج ہی نہیں رہا اس لئے ان کو رسم جہیز کے لئے کوئی مناسب لفظ بھی نہ مل سکا۔ اب اس مقصد کے لئے انہوں نے "بائتہ" کا لفظ منتخب کیا ہے جس کے قدیم لفظی معانی تو "جدا کرنے والی" ہے لیکن اب اس سے مراد وہ ساز و سامان لیا جانے لگا ہے جو وصی کے وقت والدین اپنی جیب سے دلہن کے ساتھ کر دیتے ہیں اور جسے ہم رسم جہیز کا نام دیتے ہیں۔

ہماری ان گزارشات سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم لڑکیوں کو کچھ دینے کے خلاف ہیں۔ حاشا وکلا۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ اس بارے میں جب اسلام کا نام لیا جاتا ہے تو اسلامی تعلیمات پر پوری طرح عمل کیا جائے۔ لڑکیوں کو جائیداد میں سے ان کا پورا حق ملنا چاہیے، لیکن شادی کے بعد چونکہ بیوی کی ضروریات اور حاجات کی ذمہ داری خاندان کے ذمے ہوتی ہے اس لئے خاندان کو ہر صورت میں اس ذمہ داری کو پورا کرنا چاہیے اگر کسی وقت والدین اپنی بیٹی کی مدد کرنا چاہیں تو وہ شوق سے ایسا کریں لیکن اسے جہیز کا نام دے کر اسے لازمہ شادی قرار نہ دینا اور نہ ہی اس کا رشتہ سنت رسول اللہ سے جا ملائیں۔ چند والدین کے لئے تو ایسا کرنا بے شک آسان ہے۔ لیکن معاشرے کی اکثریت کے لئے یہ ناممکن نہیں تو مشکل ضرور ہے یہی وجہ ہے کہ اس مضرت سماں رسم کی وجہ سے کئی گھرانے برباد ہو چکے ہیں اور حیرت اندر سیرت یہ کہ حضور صلعم نے تو اپنی جگر گھر حضرت فاطمہؑ کی شادی کا ساز و سامان ان کے بہر کی اس رقم سے تیار کروایا کہ جو حضرت علیؑ نے پیشگی ادا کر دی تھی اور ہم اس ہندوؤں سے مستعار لی ہوئی رسم کو سنت رسول اللہ کا نام دیتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس سلسلے میں اگر سنت

رسول اللہ پر عمل کیا جاتا تو رسم جہیز کے ساتھ متعدد دوسری خرابیاں بھی جنم نہ لیتی۔

رسم جہیز پر پابندیاں لگانے کے لئے حکومت نے جو مسودہ قانون مرتب کیا تھا۔ معلوم نہیں وہ کس مرحلے میں ہے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ اس بارے میں آخری فیصلہ کرتے وقت ہماری ان گزارشات کو بھی سامنے رکھا جائے تاکہ ہمارے معاشرے سے اس ہندوانہ رسم کو جلد از جلد ختم کر کے بیچاری معصوم لڑکیوں کے سزب والدین کو اس خود آور عذاب سے بچایا جاسکے۔

محترم پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم

<p>ملتان میں بروز جمعہ (بذریعہ ٹیپ) بعد نماز خرب بمقام: دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ۔ ملتان ٹیلیفون ۲۰۷۱</p>	<p>لاہل پور میں بروز جمعہ (بذریعہ ٹیپ) ۲۵ بجے سپر بمقام: دفتر بزم طلوع اسلام ۶۵ کوٹوال روڈ (متصل حیات سرحدی کلیٹک) لاہل پور ٹیلیفون ۲۴۹۲</p>	<p>لاہور میں ہر اتوار - صبح ۸ بجے بمقام ۲۵/ بی گلبرگ ۷ لاہور ٹیلیفون ۸۰۸۰۰</p>
--	--	--

<p>کراچی میں ہر اتوار صبح ۷ بجے (بذریعہ ٹیپ) بمقام: دفتر طلوع اسلام دارالقائد ۲۰-۱/B بس سٹاپ کے۔ ناظم آباد ۷۷ کراچی ۷۷ ٹیلیفون ۶۱۰۶۸</p>	<p>سیالکوٹ میں ہر اتوار - صبح ۸ بجے (بذریعہ ٹیپ) مکان نمبر ۲۸۹ چوہدری محمد دین لد کمال دین نمائندہ طلوع اسلام موضع ڈاکخانہ گوہر پور (محلہ مغربی) سیالکوٹ</p>
--	--

<p>واہ میں ہر جمعہ - بعد نماز جمعہ (بذریعہ ٹیپ) بمقام: ۱۵ جہلم روڈ واہ (WAH)</p>	<p>راولپنڈی میں ہر جمعہ: ۵ بجے سپر (بذریعہ ٹیپ) بمقام: جی ۱۶۶ نیاقت روڈ راولپنڈی</p>	<p>کوئٹہ میں ہر اتوار - ۷ بجے دوپہر (بذریعہ ٹیپ) بمقام: ۲۸ گوردت سنگھ روڈ ٹیلیفون ۷۰۷۰۷ کوئٹہ</p>
--	--	---

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کی قیمتیں

نوٹ: ان قیمتوں میں بیکنگ اور ڈاک کا خرچ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱۵/-	برق طور	۳/۵۰ روپے	مفہوم القرآن (پارہ اول)
۱۵/-	کتاب التقدير	۲/۲۵ پچھلے فی پارہ	" " (پارہ ۲ تا ۲۵)
۳۵/-	شاہکار رسالت	" " ۶/۵۰	" " (پارہ ۲۵ تا ۴۵)
۱۲/-	قائد اعظم کے تصور کا پاکستان	" " ۶/۵۰	" " (پارہ ۴۵ تا ۶۰)
۲۵/-	مخارج انسانیت	۳۰/- روپے	مفہوم القرآن (جلد اول)
۱۰/-	سبیل	" ۳۰/-	" " (جلد دوم)
۱۰/-	فرد کس گم گشتہ	" ۳۵/-	" " (جلد سوم)
۶/-	اسلامی معاشرت	" ۹۵/-	" " مکمل سیٹ
۲/-	اسباب زوال امت	۲۰/- روپے	لغات القرآن (جلد اول)
۲/۵۰	جہاد	" ۲۰/-	" " (دوم)
۲/-	قرآنی قوانین و اقدار	" ۲۰/-	" " سوم
۲/-	قرآنی قوانین و اقدار	" ۲۰/-	" " چہارم
۵/-	قرآنی فیصلے { (جلد اول)	" ۸۰/-	" " مکمل سیٹ
۵/-	قرآنی فیصلے { (جلد دوم)	۱۰/- روپے	اسلام کیا ہے؟ (اعلیٰ)
۵/-	قرآنی فیصلے (جلد سوم)	" ۶/-	" "؟ ستائیسویں
۵/-	قرآنی فیصلے (جلد سوم)	" ۱۵/-	انسان نے کیا سوچا؟
۱۵/-	" " مکمل سیٹ	" ۲۵/-	میں دیزداں
		" ۱۵/-	جسے نور
		" ۱۵/-	ابلیس و آدم

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۱/-	انسانیت کا آخری سہارا	۱۰/-	سلیم کے نام (جلد اول)
۱/-	عالمگیر افسانے	۱۰/-	" (جلد دوم)
۲/۵۰	پرنسپلز آف لار میکٹان اسلام (انگریزی)	۱۰/-	" (جلد سوم)
۲/۵۰	جمع القرآن (علامہ تفتا عادی ملام)	۳۰/-	" مکمل سیٹ
۳/-	تاریخ الامت (جلد اول)	۶/-	ہاپرو کے نام
۳/-	" (جلد دوم)	۶/-	عربی خود سیکھنے (چوتھا ایڈیشن)
۳/-	" (جلد سوم)	۳/۵۰	پاکستان کا معمار اول
۲/-	" (جلد چہارم)	۸/-	الفتنۃ الکبریٰ (ظہار حسین)
۲/-	" (جلد پنجم)	۵/-	نجر الاسلام (جلد اول)
۲/-	" (جلد ششم)	۵/-	" (جلد دوم)
۲/-	" (جلد ہفتم)	۸/-	اسلام پر کیا گزری ؟ (از علامہ امین مہدی)
۲/-	" (جلد ہشتم)	۸/-	منزل بہ منزل
۲۵/-	(از علامہ اسلم میراچوی مرحوم) " مکمل سیٹ QURAN AND PHENOMENA OF NATURE	۲۰/- (مجلد) ^{پچھ}	ISLAMA CHALLENGE TO RELIGION (پیسے بیک)
۳۰/-	(از پروفیسر سید عبد اللہ)	۲۰/-	قتل مرتد

مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار
لاہور

ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/ بی گلبرگ ۲ لاہور

ہمنا کا پتہ

مجلس مذاکرہ ذمہ داری

موضوع - نہ ہو نومیہ

باجی نے سیرت حضرت عمرؓ کے متعلق اس کنفرنس میں جو اپنا شاہکار پیش کیا ہے اس میں ایک دقت میرے لئے
 بڑا سبق آموز ہے حضرت عمرؓ کوئی چیز اقباط، ملو منین میں تقسیم کرتے تو حضرت حفصہؓ جو ان کی بیٹی تھیں کا حصہ
 سے انہیں لگاتے۔ اس سے انہیں دوسروں کے مقابلے میں کم لگتا۔
 حضرت حفصہؓ کو یقیناً اس کا احساس ہوتا ہوگا کہ ہم نے سمجھا تھا کہ بابا امیر المؤمنینؓ ہو گئے ہیں تو
 ہمیں کچھ زیادہ ملنا کرے گا لیکن یہاں معاملہ اس کے برعکس ہو گیا۔ ہم خسارے میں رہ گئے۔
 حضرت حفصہؓ کے دل میں یہ خیال ابھرا ہو یا نہ، ہم دونوں بہنوں کو تو یہ شکایت ہمیشہ رہی ہے
 کہ باباجی مذاکرہ میں ہماری باری سب سے آخر میں رکھتے ہیں۔ اس سے ایک تو ہمارے حصے میں کچھ
 کھپا وقت آتا ہے اور دوسرے ہماری باری اس وقت آتی ہے جب کہنے کی باتیں سب کہی جا
 چکتی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود باباجی کی بیٹیاں ہونے کی جو سعادت ہمیں حاصل ہے وہ اس کمی
 کو پورا کر دیتی ہے۔ اب آیتے مذاکرہ کے موضوع کی طرف!

گذشتہ مارچ اپریل کی بات ہے، میں بھی اپنے کرداروں ہم وطنوں کی طرح ملک کے حالات سے
 متاثر ہو کر اکثر افسردہ خاطر رہتی تھی۔ لیکن میرے مشاہدہ میں ایک ایسی بات آئی جس نے میری سوچ
 کا رخ بدل دیا اور اس کے بعد مجھ پر کبھی مایوسی نہیں چھائی۔ وہ زمانہ چڑیوں کے گھولنے بنانے کا ہوتا ہے
 میں نے دیکھا کہ ایک چڑیا اور چڑیا ایک ایک تنکا اٹھا کر لاتے اور میرے کمرے کے روشندان میں
 جمع کرتے جاتے۔ ایک تو ان کی دن بھر کی اڑان پھران اور چیں چیں۔ پھر اس پر یہ خیال کہ جب اس
 گھولنے میں ان کے پنکے پیدا ہوں گے تو ہینوں تک ان کی چوں چوں رہے گی جس سے نیند اڑ جائے
 کرے گی۔ یہ سوچ کر میں نے ان کے جمع کر دیکھے باہر پھینک دیئے۔ میں نے دوسری صبح دیکھا
 کہ انہیں اس کا کچھ بھی ملال نہیں ہوا کہ ان کی تنگ تاز کا حاصل ان کی متاع حیات ان کے مستقبل کا
 سرمایہ لٹ گیا ہے۔ ان کے بچوں کا ٹھکانہ برباد ہو گیا ہے۔ انہوں نے اسی جذبہ و انہماک سے
 پھر ایشیاں سازی شروع کر دی اور شام تک کافی تنگ پھر جمع کر دیئے اور میں نے ان تنکوں کو اٹھا
 کر پھر باہر پھینک دیا اور انہوں نے دوسری بار پھر تنگ لائے شروع کر دیئے۔ میری اور ان کی
 یہ کشمکش دنوں اور ہفتوں تک جاری رہی۔ ہر شام ان کا شانہ اُبڑتا لیکن دوسری صبح وہ پھر
 تازہ دم ہو کر از سر نو تمیز ایشیاں کے لئے مصروف سکی و کاوش ہو جاتے۔ انہوں نے بار بار کی ناکامیوں
 کے باوجود نہ صاصلہ ہارا، نہ ہمت چھوڑی۔ ان کے عزم راسخ اور استقامت نے مجھے مجبور کر دیا کہ
 میں ان کے مقصد میں حائل نہ ہوں۔ چنانچہ انہوں نے گھولنے بتایا۔ اس میں انڈے دیتے اور ان
 سے حیات نوکی نمود ہوتی۔ اپنے بچوں کی چیں چیں سے وہ جوڑا اس قدر پُرسرت تھا کہ ان کی چڑیا پڑا ہٹ

سے سارا کمرہ گونج اٹھتا اور مجھے ایسا لگتا جیسے وہ میرا منہ چڑا رہے ہوں کہ تم نے دیکھا ہم اپنے مقصد میں کس قدر کامیاب ہوئے ہیں۔ اس کے بعد وہ چڑیا اور چڑیا بھی اڑ گئے اور ان کے بچے بھی لیکن میرے لئے اپنے پیچھے ایک ایسا نشانِ عبرت چھوڑ گئے جس نے میری سوچ کا رخ موڑ دیا میری نگاہوں کا زاویہ بدل دیا۔ میں نے سوچنا شروع کیا کہ وہ کیا چیز تھی جس نے ان چھوٹے پھرتے پرندوں کو اس سعیِ مسلسل اور عملِ بہیم کا پسیر بنا دیا تھا اس سے میرے سامنے حقیقتوں کے دروازے کھلتے چلے گئے۔

پہلی بات تو یہ سمجھ میں آئی کہ ان کے دل میں افزائشِ نسل کے ذریعے اپنی زندگی کو دوام بخشنے کا آرزو اس قدر شدید تھی کہ وہ انہیں کسی پہلو چین سے نہیں بیٹھنے دیتی تھی۔ ایشیاں سازی اس مقصد کے حصول کے پروگرام کی پہلی کڑی تھی۔ اس کے بعد انہیں اپنے اس پروگرام کے صحیح اور نتیجہ مند ہونے پر ایسا یقین حکم تھا کہ شام کی خانہ دیرانی کے بعد انہوں نے ایک سیکنڈ کے لئے بھی یہ نہیں سوچا کہ اس طریق کار کو چھوڑ کر کوئی دوسرا پروگرام اختیار کر لیا جائے۔ انہیں یقین تھا کہ منزل تک پہنچنے کا وہی راستہ صحیح ہے۔ وہی صراطِ مستقیم ہے۔ اس لئے وہ ہر بار کی ناکامی کے بعد پھر اسی راستے پر گامزن ہو جاتے تھے تو ہو سکتا تھا کہ وہ میری اس سرتا سر خود غرضانہ روش سے تنگ آ کر جو اپنی نیند کی خاطر دوسروں کے گھرا جانے میں کوئی باک نہ سمجھے۔ میرا کمرہ چھوڑ کر کسی اور مقام کو اپنی آماجگاہ بنا لیتے۔ لیکن یہ نہیں ہو سکتا تھا کہ وہ اپنی تکمیل آرزو کے خیال کو چھوڑ دیں یا اس کے لئے کوئی اور راستہ اختیار کر لیں۔ ان کے دل میں آرزو پیدا رہتی اور منزل متعین اور اس منزل تک پہنچنے کے راستے کے صحیح ہونے پر یقین حکم۔ یہی چیزیں تھیں جو ان کے عملِ بہیم کی محرک بن رہی تھیں اور نہت نئی رکاوٹوں کے باوجود نہ ان کے توصلے پسست ہونے دیتی تھیں نہ بہتیں پر شکست۔ وہ جانتے ہی نہیں تھے کہ مایوسی کیسے کہتے ہیں اور نا اُمیدی کیا ہوتی ہے۔ یہ ننھے ننھے پرندوں کی حالت ہے اور اسکے بعد جب میں انسان پر نگاہ ڈالتی ہوں جو اشرقِ الخلق ہونے کا ندھی ہے تو یہاں کیفیت ہی کچھ اور نظر آتی ہے۔ وہ ہر شام گھر اجڑنے کے باوجود کبھی مایوس نہیں ہوتے لیکن اسکی حالت یہ ہے کہ زندگی میں ایک ناکامی اسکی زندہ بستیوں کو قبرستانوں میں تبدیل کر دیتی ہے اس پر زندگی کے تمام روشن پہلو تارک ہو جاتے ہیں اس پر ابدی مایوسی چھا جاتی ہے اور یہ اس وقت ہوتا ہے جب دلوں میں تابندہ آرزوؤں کے چراغ گل ہو جاتے ہیں جب نشانِ منزل بننے والے دیئے کچھ جاتے ہیں۔ اور اس طرح انسان حیوانات سے بھی زیادہ پسست سطح پر گر جاتا ہے۔ اس وقت دُنیا بھری چڑیاں اور چڑے اس کا منہ چڑانے لگ جاتے ہیں۔

لہذا بزرگانِ من! اگر آپ اپنی مایوسیوں میں ڈوبی ہوئی قوم کو زندوں کی دُنیا میں واپس لانا چاہتے ہیں تو ان کے سامنے زندگی کا بلند نصب العین رکھئے جس کے حصول کے لئے ان کے دل میں ٹرپ پیدا ہو جائے۔ یہ کچھ حکام آرائیوں اور فساد انگیز لیل سے نہیں ہوگا۔ فکری انقلاب سے ہو سکے گا۔

فطرت اس انقلاب کا جذبہ جانوروں کے اندر از خود رکھ دیا ہے۔ انسانوں کے اندر اسے صحیح تعلیم و تربیت پیدا کرنا ہوتا ہے اسکے سوا قوم کی نگاہوں کے سامنے اُمیدی شمعیں روشن کرنے کا کوئی طریق نہیں۔

گوگی (نٹھابچہ)

میرے بزرگو! میری ایک نقرے کی تقریر غور سے سنیے۔
آسمان کی آنکھ نے آج تک وہ رات نہیں دیکھی جس کے بعد صبح نہ ہوتی ہو۔ اس لئے
نہ ہو نا امید۔

رانی (ٹھٹی بچھی)

میرے بزرگو! میرے بھائی کی طرح میری بھی ایک نقرے
کی تقریر ہے اور وہ یہ کہ:
آج تک دنیا میں کوئی ایسا باغ نہیں دیکھا گیا جس میں غزاں کے بعد بہار نہ آتی ہو اس لئے
نہ ہو نا امید۔

سلمی پرویز

میرے بزرگو! اپنی جانی پہچانی بیٹی کا سلام لو۔
میری بہن نے کہا ہے کہ ہماری باری اُس وقت آتی ہے جب کہنے والے سب کچھ کہ چکے
ہیں لیکن مجھے اطمینان ہے کہ:

کہہ گئے اُن سے لاکھ افسانے پھر بھی کہنے کی بات باقی ہے
اور وہ کہنے کی بات یہ ہے کہ اصل بات یہ نہیں کہ حالات مایوس کن ہوتے ہیں اس لئے ہم مایوس ہو
جاتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ ہم مایوس ہوتے ہیں اس لئے ہمیں ہر چیز پر مایوسی چھانی ہوئی نظر آتی ہے
ناصر کاظمی نے پوچھا تھا کہ:

دل تو میرا ادا اس ہے ناصر شہر کیوں سائیں سائیں کرتا ہے
اس کا جواب یہ تھا کہ شہر اس لئے سائیں سائیں کرتا تھا کہ آپ کا دل ادا اس تھا۔ خارجی حالات
بجائے خویش نہ مسترت نغیر ہوتے ہیں، نہ علم آلود ہم جس نگاہ سے انہیں دیکھیں وہ ویسے ہی بن
جاتے ہیں۔

میں اب سمجھا کہ دنیا کچھ نہیں دنیا میرا دل ہے بدل جانے سے اسکے رنگ ہر اک چیز کا بدلا
اور ہماری حالت یہ ہے کہ صدیوں سے ہمارے ساتھ یہ سازش ہو رہی ہے کہ ہمارے دل، غم و الم
سے لذت لینے کے خواہ مخواہ ہوتے ہیں۔ ہمارا مزاج نوحہ گری بن گیا ہے۔ ہمارے ہاں بہترین
شعروہ نہیں جسے سن کر زبان سے واہ نکلے۔ بہترین شعروہ ہے جس پر دل سے بے ساختہ آہ نکلے
ہماری بہترین موسیقی وہ ہے جس سے سوزِ دق مژدہ میں خونِ زندگی دوڑنے لگے۔ بہترین موسیقی وہ
ہے جس سے رگِ حیات میں دوڑنے والا لہو منجمد ہو جائے ہمیں میرے کشتیوں میں جو لذت ملتی
ہے وہ اقبالؒ کے حلیٰ خوانی میں نہیں ملتی ہمارے محبوب ترین موسیقار وہ ہیں جن کی آواز میں سونہا جن کی

لے میں درد ہو ہمارا سب سے زیادہ نامور شاعر (غالب) ہمیں فلسفہ زندگی سے سمجھا گیا ہے کہ۔
 قید حیات و بند غم، اصل میں دونوں ایک ہیں موت سے پہلے آئی، غم سے نجات پاتے کیوں
 اور جب موت سے پہلے غم سے نجات پانے کا امکان ہی نہیں تو پھر اس کا سوال ہی نہیں کہ حالات اس کی آہ
 ہیں یا تم غم میں تو ہر حال میں روناہے۔ سنیئے کہ آپ کا نوحہ گرشاعر کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ
 جی چاہتا ہے اب تو یہی میرے ہم نشین آتے مجھے ہنسی بھی تو میں رو دیکروں
 اُسے اس سے عرض نہیں کہ اس رونے کا سبب کیلئے؟ اس کی تو کیفیت یہ ہے کہ :-

سے کوئی بات آج ہوتے کو
 پوچھا کہ صاحب! آپ کو کیسے معلوم ہوا کہ آج کوئی بات ہوتے کو ہے کہہ اس لئے کہ :-
 جی بہت چاہتا ہے رونے کو

اس سے بھی آگے بڑھتے تو کہہ دیا کہ

دل کو راحت سی ہوتی ہے محسوس
 سنا منا ہے کسی مصیبت کا
 ان کی ساری عمر اس حالت میں گذر جاتی ہے کہ :-

سے بے قرار رہتا ہوں، اور کچھ نہیں معلوم
 دل میں ایک تہلکے یہ خیر نہیں کیا ہے؟
 جب انہیں خود ہی معلوم نہیں تو دوسروں کو کیا بتائیں گے؟ اس لئے انہوں نے پہلے ہی کہہ دیا کہ :-
 مت پوچھو کہ کیا مانگ کے روئے ہیں خدا سے یوں سمجھو ہوا خاتمہ آج اپنی دعا کا

فطرت حالات میں تبدیلی کرتی رہی ہے اس کے ہاں ہر خزاں کے بعد بہار آتی ہے جو بہار جس سے
 کائنات کے گوشے گوشے میں نئی زندگی کی نمود ہوتی ہے۔ شہر حیات کی ہر شاخ سے ولولہ نوا بیہ
 انگوٹیاں لے کر اٹھتا ہے۔ پورے کا پورا صحن چین کائنات، ادا مان باغبان و کف مہفروش نظر آتا
 ہے۔ ہمارے شاعر کو اس نغمہ شادی میں بھی نوحہ علم ستانی ویتلے اور نہایت ناصحانہ انداز میں کہتا ہے
 نہ سمجھو تم اسے شور بہاراں خزاں بچھل میں چھپ کر رو رہی ہے
 صدیوں کی اس نوحہ گری سے ان کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ سر زانوں پر دھرا ہے اور سسکیاں لے لے
 کہ کہہ رہے ہیں کہ :-

عالم کی فضا پوچھو عسروم تننا ہے بیٹھا ہوا دنیا میں اٹھ جائے جو دنیا سے

جس معاشرہ کو صدیوں سے اس قسم کی غم آلود اور الم انگیز ماحولی فضا میں رکھا گیا ہو اس کے لئے ضروری
 نہیں کہ حالات یا اس انگیز ہوں تو وہ مایوس ہو۔ مایوسی اس کے خمیر میں رچ جلی ہوتی ہے۔ نوحہ گری
 اس کا معمول بن جاتی ہے۔ فرق صرف اتنا ہوتا ہے کہ کبھی وہ دھیمے سروں میں ہوتی ہے اور کبھی آپٹے سروں میں
 جیسا کہ آج کل ہو رہا ہے۔

سوال یہ ہے کہ انسان یا اس و خزاں میں لذت کیوں لینے لگ جاتا ہے۔ جواب بالکل واضح
 ہے جب کوئی شخص یہ کہہ دے کہ "اب کچھ نہیں ہو سکتا" تو اس کے بعد نہ اس پر کوئی ذمہ داری عائد ہوتی ہے نہ

اُسے کچھ کرنے کے لئے کہا جا سکتا ہے لہذا مایوسی خارجی حالات کی نامساعدت کی پیدا کردہ نہیں ہوتی یہ ذمہ داری سے جی چرانے کا بہانہ ہوتی ہے۔ یہ زندگی کے حقائق سے فرار (ESCAPISM) کیلئے (JUSTIFICATORY REASONS) وجہ جواز ہوتی ہے۔ وجہ جواز کیا ہوتی ہے خود فریبی (SELF-DECEPTION) ہوتی ہے۔ ایسی قوم کو حالات ہلاک نہیں کرتے وہ اپنے ہاتھوں اپنے آپ کو خود ہلاک کر لیتی ہے اسے اجتماعی خود کشتی کہتے ہیں۔ خود کشتی کرنے والے کے متعلق عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ وہ بڑا بہادر ہوتا ہے کیونکہ وہ موت سے نہیں ڈرتا۔ وہ موت سے ڈرتا ہے یا نہیں اس کے متعلق تو میں کچھ نہیں کہتا جانتی البتہ پورے حتم و یقین کے ساتھ کہہ سکتی ہوں کہ وہ زندگی سے ضرور ڈرتا ہے۔ یہی کیفیت خود کشتی کر نیوالی یعنی مایوس قوموں کی ہوتی ہے وہ زندہ رہنے سے ڈرتی ہیں۔ وہ زندگی کے حقائق کا سامنا نہیں کرنا چاہتے اور بجائے اس کے کہ اس کا کھلے پنڈوں اعتراف کریں۔ اسے الفاظ کے نگاہ فریب پردوں میں چھپانا چاہتی ہیں۔ آپ دیکھیں گے کہ آج کل شخص یہ کہے گا کہ کچھ بھی نہیں ہو سکتا اتنا کہنے کی کوئی جرات نہیں کرے گا کہ میں کچھ نہیں کر سکتا اور یہ نتیجہ ہے اُس میٹھے زہر کا جو ہمیں خسر و غم کے بلوریں آنگینوں اور پیکر اور لٹریچر کے یا قوتی پیمانوں میں صدیوں سے پلایا جا رہا ہے۔ ہمارے پیامبر حیات اور نئے نواز امید، اقبال نے قوم کو اس سحر سامری کی مدہوشی سے بیدار کرنے کی کوشش کی۔ اُس نے کہا اور پورے جوش و خروش سے کہا کہ یاد رکھو۔

شاعر کی نواہو کہ مغنی کا نفس ہو جس سے چمن افسردہ ہووہ بادو سحر کیا

بے معجزہ دُنیا میں ابھرتی نہیں تو میں جو ضربِ کلیمی نہیں رکھتا وہ ہنر کیا

قوم نے اس نشید حیات اور سے کر ڈٹ بدلی جس کا نتیجہ مملکتِ پاکستان کا قیام تھا۔ لیکن اس کے بعد پھر منہ مڑ کر سو گئی اور پھر ہماری بے حسی کا یہ عالم ہو گیا کہ اگر آدھا ملک ہم سے چھین گیا تو کیا؟ اور اگر بیازیم آنے کی بجائے پورے سیر ہو گیا تو کیا؟ ان میں سے کوئی حادثہ بھی ایسا نہیں جو ہمیں جاگنے پر آمادہ کر سکے۔ یعنی ہمارے کاروانِ ملت کا متاع ہی نہیں لٹا کارواں کے دل سے احساسِ زباں بھی جاتا رہا ہے۔ اور یہ بے حسی مادسی ساز و سامان تک ہی محدود نہیں رہی۔ زندگی کی وہ بلند اقدار جو انسان کو حیوان سے متمیز کرتی ہیں ہم سے چھین گئی اتنا ہی نہیں کہ ہمیں ان کے لئے کا کوئی غم نہیں ہوا۔ ہمیں ان کی قدر و قیمت پر ہی کوئی یقین نہیں رہا۔ پہلے اگر کوئی کسی معاملہ میں بددیانتی کرتا تھا تو اُسے اس پر ندامت ہوتی تھی۔ اب بددیانتی کرنے والا دھڑلے سے کہتا ہے کہ دیانتداری میں رکھا ہی کیا ہے؟ یہ پُرانے زمانے کی باتیں ہیں۔ اصل مقصد تو کامیابی ہے۔ وہ جس طریق سے بھی حاصل ہو جائے۔ پہلے اگر کوئی شخص جھوٹ بولتا تھا۔ تو اس کا پورل کھل جانے پر وہ لوگوں کو منہ نہیں دکھاتا تھا۔ اب جھوٹ بولنا ایک فن ہو گیا ہے جو اس میں زیادہ ماہر ہو وہ سب سے زیادہ کامیاب ہوتا ہے اب دیانت۔ امانت۔ صداقت۔ سحرانفت، ایفائے عہد، سب فرسودہ روایات بن چکی ہیں اور کسی کو اس کا احساس نہیں کہ یہ کتنی عظیم متاع تھی جس سے ہم محروم ہو گئے ہیں۔ یہ بے حسی کی انتہا ہے اور بے حسی حقیقت بے عملی کا بہانہ ہوتی ہے۔ یا توں کہتے کہ بے عملی کی انتہا بے حسی اور بے حسی کی انتہا مایوسی ہوتی ہے۔

جیسا کہ میں نے شروع میں کہا تھا، نو عمر گری اور مرغیہ خوانی ہمارے مزاج میں داخل ہو چکی ہے۔ اگر ہم فضا پر چھاتی ہوئی مایوسی کو ختم کرنا چاہتے ہیں تو اس کے لئے قوم کے اس مزاج کو بدلنا ہوگا۔ اور قوموں کا مزاج صحیح تعلیم و تربیت سے بدلا جاتا ہے۔ اس تبدیلی سے اس قوم کے سامنے زندگی کا بلند مقصد آ جاتا ہے اور مقصدیت مایوسی کو پاس نہیں پھینکنے دیتی۔ اس سلسلہ میں مجھے جو مہنی کے مشہور مفکر ٹیٹشے کا وہ واقعہ یاد آ جاتا ہے جو بڑا ہی سبق آموز ہے وہ جوانی کے عالم ہی میں تپ دق کا شکار ہو گیا تھا لیکن اس کے باوجود وہ اپنے کام میں بدستور مہمک رہا۔ اس کے بیوی بچے نہیں تھے۔ صرف ایک بہن تھی جو اس کی دیکھ بھال کرتی تھی۔ اس نے ایک دن انتہائی مایوسی کے عالم میں کہا کہ میں دیکھ رہی ہوں کہ موت کس قدر تیزی سے تمہاری طرف بڑھ رہی ہے۔ میں حیران ہوں کہ تمہارے بعد یہ کام کون کر سکے گا۔ ٹیٹشے نے یہ سنا تو بہن سے کہا کہ بیگلی! فطرت تمہارے جیسی بے وقوف نہیں کہ وہ مجھے اس کام کی تکمیل سے پہلے ہی موت کے ہاتھوں میں دے دے۔ جس کام کے متعلق وہ جانتی ہے کہ میرے بعد اسے کوئی نہیں کر سکے گا۔ میں اپنی اس آخری کتاب کی تکمیل تک ضرور زندہ رہوں گا۔ اور وہ اس کی تکمیل تک زندہ رہا۔ مقصدیت یہ کچھ کیا کرتی ہے۔ اس سے نو نملان قوم کے اندر عقابانی روح بیدار ہو جاتی ہے اور ا

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں
نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں
اور ایسے باعزم نوجوانوں پرستمل قوم کا خود مایوس ہونا تو کجا وہ دنیا کے ہر مایوس انسان کو بھنجر ڈال کر
کہتی ہے کہ:-

نہ ہو نو مہید، نو میدی زوال علم و عرفان ہے
امید مرد مومن ہے خدا کے نازدانوں میں

کراچی میں

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات حاصل کرنے کے لئے

دفتر بزم طلوع اسلام کراچی سے رابطہ قائم کریں۔

پتلا: دارالقائد ۲۰-۱/کلی ناظم آباد نمبر ۳ (بس سٹاپ) کراچی ۷۵-۶۶-۶۷